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A magyar tud. akadémia közülése.
— május 20.

Negyvenharmadik kőzűiését tartotta ma legelső 
tudományos intézetünk. Rendes eseménye minden 
évnek, bekövetkezik a májusi szép hónapban; de 
nem mindig a tudományosság egy-egy ünnepélye 
Ahoz más élet kellene, mint a minő foly egész éven 
keresztül e szép palotában, a hol minden héten 
tartanak egy-egy ülést, egy évben vagy száz felolva­
sást, de a minek nem sok nyoma marad. Akár a 
szellemi tőkének az égiek által nem bőkezüleg osz­
tott fogyatkozása, akár más egyéb az ok, hanem tu­
dományos akadémiánk már jó darab idő óta nagyon 
csöndes intézet, a hol a tudomány életereje fonnya- 
dozik, a szellem lanyha, a tevékenység aprólékos. 
Hatása a nemzetre megcsökkent, mert noha a tudo­
mányok egyetemessége, még sem több kisebb szak­
körök csoportjainál; jóra való törekvéssel ugyan, de 
szűk czela-falak közt, hová az igazi élet fuval­
lata alig képes behatni.

A mai közülés iránt nagy közömbösség nyilat­
kozott A terem, a karzat, meglehetősen üresen állt. 
A közélet megszokott alakjai, még a hivatalosak is, 
távol maradtak. «A lelkes fiatalság», a «hölgy- 
koszom» megszokott szólamait sem lehet fölfrissi- 
teni. Az akadémikusok emelvényén több szék állt, 
mint a mennyin benne ültek. Gr. Lónyay Menyhért, 
b. Yay Miklós, Trefort, Kállay Béni, Panier disz- 
magyar ruhája, Haynaid bibornok piros, Ipolyi 
püspök riolaszm palástja, Kápolnai honvédezredesi 
egyenruhája, Lenhossék rendjel gyűjteménye, gyön­
gén színezték a máskor festőiségben is népesebb 
emelvény képét.

Az elnöki asztalnál gr. Lónyay Menyhért elnök, 
Pauler Tivadar aleinök, Fraknoi Vilmos főtitkár, 
Gyulai Pál osztálytitkár foglaltak helyet.

Gr. Lónyay Menyhért elnöki beszéde arról szólt, 
hogy az akadémia fejlődik és gyarapodik; vagyona 
nagy. Rövid beszéd volt, beszámolás számokkal. 
Eszmei tartalmasság mái" kevésbbé lett volna hü 
képe az akadémia legközelebbi múltjának.

Fraknái főtitkár jelentése az osztályokban tartott 
értekezések jobbjainak, a kiadott könyvek főtartal- 
máaak összeállítása. Kellemes csoportosítása nem 
valami háladatos anyagnak. Arany elvesztését éke­
sen tolmácsolta.

A közűlés e hivatalos részei után Ipolyi Arnold 
püspök elfoglalta a zöldbársonyos felolvasó asztalt, 
s emlékbeszédet tartott gr. Károlyi István fölött A 
tudós főpap széles eszmekörben él, s akár a törté­
nelmi társulat nagygyűléseit nyitja meg, akár a kép­
zőművészeti társulat közgyűléseit, akár nagy és mély 
ismereteinek egy-egy részét dolgozza föl, ez eszme­
kor mindannyi alkalomban megtalálja az összegyűjtő 
pontot Emlekbeszéde is ilyen. A fóti gróf alakja 
valóban alkalmas a dús színezésre és sok esz- 
mélkedésre, különösen alkalmas pedig egyházi fér­
fiú számára. A finom szellemű főpap a jóté­
kony, a vallásos, a «hallgatag liberális» főurban 
oly férfiút ünnepelt, kinek vallásossága mellett ki­
váló tulajdonságok egyesülvén, az előszeretet egész 
hevével csügghetett alakján, s vehette körül fényes, 
eleven légkörrel, melyben visszatükröztek a kor, a 
viszonyok, a vallásosság hatásának eredeti, az ün­
nepekhez talán nem is egészen oly közel eső fény­
forrásai. Alkalmat nyert, hogy a franczia restau- 
ráczió korszakát is festhesse Páris irodalmi szalon­
jaiban, hol akkor Károlyi sokszor megfordult: hogy 
a szabadság, a demokráczia, a forradalom fogalmát 
akképen hangsúlyozza, a mint nem mondják sokan 
utána a kitűnő főpapnak. Károlyi ifjúságának évei, 
melyek a főúri családok elnemzetlenült korába es­
tek, irodalom pártolása, a művészetek szeretető, 
az egyházi monumentális építkezésben nyilatkozott 
maecenási bőkezűsége, a jótékonyságnak folytonos 
és nemzeties czélokra gyakorlása — mindez meg­
annyi kedvező alkalom, hogy az emlékbeszéd gaz­
daggá váljék, vonzó detailokhan. Formailag is a leg- 
jelesb dolgozatok közé tartozik. Életrajzi szárazság 
nem szikkasztja. A hallgatóság megéljenezte és 
megtapsolta. Alább bő kivonat ismerteti meg.

Kállay Béni tanulmánya «Magyarország kelet és 
nyűgöt hatarán,» a legszebb, legtartalmasabb essayk 
egyike, melyeket irodalmunkban előszámlálhatunk. 
A közös pénzügyminiszter, tó egyszersmind a bos- 
nyák ügyek minisztere, kelet szellemét vizsgálja. 
Soká tartózkodott ott, saját észlelődéseit, saját kö­
vetkeztetéseit adta elő. Elmondta, hogy a kelet és 
nyugat czivilizácziója, két teljesen különböző áram- 
la , mely rég idők óta egészen külön-külön haladt. 
De ma már a kelet el nem zárkózhatik a nyu­
gati cziviiizáczió hatalmától. — A kelet itt 
kezdődik a Balkán félszigeten. — Mi magyarok 
ott állunk küszöbén, kiknek természetében még 
mindig van valami a keleti népekéből, habár nyu­
gatiak lettünk és nyugat vonz. Nekünk juthat a ve­
zérszerep, nekünk kell törekedni, hogy a nyugat 
előnyomulását vezessük. A magyar államiság jelvé­
nye, a korona is a kelet és nyugat jelvénye. Egyik 
része Rómából, a másik Bvzanczból való. Azzal vé­
gezte a felolvasást, hogy «e jelben győzni fogsz.» In 
hoc signo vinces.

Valahára egy szellemes magyarázat Boszniához, 
vagy még tovább is a hallgatóság zajosan éljenzett 
az eszméiben, megfigyelésekben gazdag és tömött 
stylban dolgozott tanulmánynak, melyből Kállay 
egyébiránt csak egy részt, a bevezetést és a befeje­
zést olvasta föl, mellőzve azt a részt, melyben a ke­
let és nyugat szellemének szétválási idejét fejtegeti.

A gyűlés 10 óra után kezdődött, s 12 és fél óra­
kor végződött

Or. Lónyay elnöki megnyitó beszéde.
Tisztelt gyülekezet 1 A régi szokás és szabályaink ér­

telmében megjelentünk ismét ez ünnepélyes ülésen szá­
mot adandók az akadémiának, a legközelebb múltban 
nyilvánult tevékenységéről.

Az : kadémia alapszabályai rendeletéből minden három 
évben, úgy a jelen évben is újra. választattak az akadé­
mia és osztályok elnökei, úgy szintén a bizottságok is.

Engedjék épen azért, hogy rövid visszapillantást vet­
hessek az elmúlt három évre, nem bocsátkozva apró 
részletekbe, csak megjelölve a legfőbb tényeket.

Az elmúlt három évrúl elmondhatjuk, hogy az akadé­
mia bel-élete ez években is rendszeresen fejlődött Az osz­
tályuk, bizottságok folyton munkáltak. Az igazgató tanács is 
híven ápolta a magyar hazafiak által gondjaira bízott 

1 az akad' 
az évi 
képest

Syos czélokra szánt kiadásokat Ugyanis 1880-ban 64,200 
jhrint volt a kiadás tudományos czélokra, 1882-ben 
68,800 írtra emelkedett.

A nemzet ragaszkodása és kegyelete akadémiánk iránt 
ma is oly élénk, mint volt az alapítás korában és ama 
klkes napokban, midőn nagyérdemű elődöm gróf Des- 
Mwffy Emil felszólítására egy milliót meghaladó összeg 
Dűlt össze a nemzetiség és tudomány oltárára. Az utolsó 
három év alatt a hagyományok és adományok összege 
majdnem harmadfélszázezer forintot tesz. Legyen szabad 
* fi adományozó és hagyomány azokat név szerint is 
"'eeerrdíton—n Feledhetetlen tártunk s Mur ez

liszteleti tag 20,000 forintot hagyományozott. Bück László 
10,000 frt értékű ingatlant adományozott az akadémiá­
nak. A Román Ferencz által hagyományozott 25,000 frt 
értékű vagyon imént jutott az akadémia tulajdonába. 
Pae-éri Szücsics Lajos összes vagyonát, mintegy 60,000 
forint értékű ingatlant hagyott reánk, Gorove 1st 
ván 11,000 forintot ‘ 
nos váczi lakos ped
szives köszönetünket, viraszszon „ ....
lékezetünk. A bizalmi nyilatkozatok minden formái kö­
zött bizonyára a legöszintébb és legmeggyőzőbb az önmeg­
adóztatás, az áldozatkészség nyilvánulása.

Nevezetes eseményektől, feltűnő jelenségektől ment, 
csendes, munkás időszakot éltünk. Fejlődtünk és gyara­
podtunk minden irányban mint az erőteljes, százados 
életre rendelt tölgyön egyik évről a másik évre, változás 
alig vehető észre a fejlődés és gyarapodás alig tű­
nik fel, tazon gyűrűt, melylyel törzse évenként erős; 
bűit, az ágakat és lombokat, melyekkel minden uj 
tavasz felruházta, alig láthatjuk: úgy akadémiánkban ki 
vészig észre a túlélt viharok után a csendes fejlő­
dést, ki éri fel és tudja megmérni az ég felé nyúló 
koronáját, ki észleli annak folyton magasabbra emel­
kedését ; azonban viruló életének és gyarapodásának 
számos jelei közt legnevezetesebb, hogy koronája mind 
inkább terjeszti védő karjait a hazai tudományosságnak 
körülte támadt viruló sarjai fölött, a buzgón teljesített 
munka sikerével elmondhatjuk, hogy gyarapodtunk és 
fejlődtünk s érezzük, hogy mindinkább méltó tagjai le­
szünk azon népeknek, melyek az általános műveltség, a 
cziviiizáczió terjesztése után ernyedeilen szorgalommal 
törekednek; de a mellett nemzetiségünket és sajátsá­
gainkat megőrizzük és nemes irányban tovább fejlesztjük.

Bizonyára a gyarapodás jele, hogy állandó bizottsá­
gaink, melyek tudományos munkásságunknak irányt 
adnak, mindinkább szaporának és az akadémia saját 
körén kívül is gyámolitni képes a tudományos törekvé­
seket Az első osztályban a közelebbi három év alatt két 
uj állandó bizottság alakult: az irodalomtörténeti és a 
klassika-filologiai, a második osztályban a nemzetgaz­
dasági bizottság a kor igényeihez képest átalakítta­
tott s élénkebb munkásságnak örvend; a harmadik 
osztályban a hadtudományi bizottság alakult meg és 
remélhetjük, hogy ez eddig elhanyagolt tudományág is 
uj életre zsendül. E mellett az akadémia nemcsak saját 
orgánumai által igyekszik befolyni a tudományos mun­
kásság élesztősére, hanem segélyei által lehetővé teszi 
szí mos tudományos munka és folyóirat megje'enését. 
Örvendetes jelenség az is, hogy többet érintkezünk a kül­
földi tudományosság képviselőivel mint eddig. Résztvet- 
tünk részint a magunk kezdeményezéséből, részint a kor­
mány megbízásából az orientalista, földrajzi és statiszti­
kai kongresszusokon és egyszersmind támogattunk oly 
folyóiratokat, melyek a magyar irodalom és tudomány 
főbb mozgalmait a külfölddel megismertetik. A nemzeti­
ség hó kultusa, és az európai tudományosságban való 
részvét vezérli lépteinket, mint vezette halhatatlan alapí­
tónkat, gróf Széchenyi Istvánt, a ki a magyarság és az 
európaiság legnagyobb alakja volt köztünk.

Ez alkalommal egyszersmind kötelességemnek ismerem 
őszinte, mély hálámat kifejezni a tisztelt akadémiának el­
nöktársaim és saját nevemben azért, hogy újabb három 
évi időtartamra az elnökséggel megtisztelni szíveskedett.

Jól tudom én, s ezt nem egyszer ki is jelentém. hogy 
ezen nagy kitüntetést, melynél fényesebbet és díszeseb­
bet nem ismerek, midőn társaink választásával a haza 
első tudományos intézetének elnökségére emeltettem, 
nem saját érdemeimnek, hanem a körülmények találko­
zásának köszönhetem. Egy negyedszázada annak, hogy 
a m. t. akadémia oly hosszú viszontagságok után uj 
életre ébredett s két oly férfiú állott élére, mint gr. Des- 
sewffy Emil, ki akadémiánkat átvezetve egy válságos 
korszakon, számára a nemzet részvétét felébresztve, úgy­
szólván uionnan megalapító azt és mint báró Eötvös Jó­
zsef, a magyar irodalom és tudomány e tündöklő csil­
laga, kiket, fájdalom, oly korán s oly váratlanul elvesz­
tettünk. Vajba sohasem következtek volna be azon na­
pok, melyek előidézték, hogy helyükre én következzem.

Ma az előhaladott életkorban nyugalomra vágyódva, 
várva várom azt az időt, midőn e kitűnő helyet a tehet­
ségem szerinti kötelesség teljesítésének tudatával annak 
adhassam át. ki a nagy és dicső elődök méltó utódja 
leend; s ámbár jelenleg újra 3 évre választattam, tiszte­
met bármikor az akadémia rendelkezésére bocsátom.

A küzdelmes napokra következett nyugodt korszakban 
nem újítani, teremteni, irányt szabni volt feladatom, 
hanem csendes munkálkodásban az akadémia érdekeit 
előmozdítani, gyarapodásán fáradozni tartottam köteles­
ségemnek. Ha visszagondolok amaz elmúlt évekre, mi­
dőn — immár 17 éve — gróf Dessewffy halála után, az 
első elnökké választatott báró Eötvös mellé helyezett bi­
zalmuk s mig 6 az akadémia szellemi vezetését s újjá­
alakításának fontos és nehéz munkáját vette gondjai alá, 
re ám az anyagi ügyek rendezését és az akadémia vagyo­
nának gyarapítását bízta, ha visszaemlékezem ama háborús 
évre, midőn a legbiztosabbaknak vélt értékek is ingadoztak, 
mily kimondhatatlan öröm száll meg, látva akadémián­
kat vagyonban megöregbedve, szilárdan, anyagi teher 
nélkül, a tudományos czélok megvalósítása felé töre­
kedni. Ezelőtt 17 évvel, habár az akadémia palotájának 
építése nagyobb részt be volt fejezve s alapja nagyban 
gyarapodott, mindamellett még sok rendezni és szabá­
lyozni való maradt, sürgős és függő adósá okkal volt ter­
helve: ma már az akadémia vagyonát nemcsak teljes 
rendben és a legbiztosabb értékekben elhelyezve látjuk, 
hanem az igazgatótanács bölcs támogatása és lelkiisme­
retes ellenőrködése mellett évről-évre többet és többet 
fordíthatunk tudományos czélokra. Bízvást elmondhatom, 
hogy elnöki tisztem ideje alatt nemcsak szellemileg, de 
anyagilag is nem megvetendő eredményeket értünk el s 
munkás életem azon órái lesznek mindenkor előttem 
legkedvesebbek, melyeket az akadémia érdekeinek szen­
teltem.

Negyven éve küzdők a közpályán. Mint húsz éves ifjú 
leptem arra; dicső és szomorú napokat éltem át, csaló­
dás és remény, őröm és bu váltakoztak szivemben. Sok 
küzdelemben vettem részt és nem sebek nélkül, melyek 
sajgó fájdalmát enyhité az a tudat, hogy fáradozásaim­
nak voltak sikerei hazám javára, melyhez mindig hü 
voltam. S ha most visszatekintek, már is hosszú pályá­
mon, alig van emlékeim közt drágább s maradandóbb, 
mint az, hogy láthatom, megérhetem az akadémia gya­
rapodását, a magyar irodalom és tudomány emelkedését 
s erre némi részben magam is befolyhattam és erősít­
hettem azon alapot, mely nemzeti fejlődésünknek egyik 
legfőbb biztosítéka.

Ezzel az akadémia negyvenharmadik ünnepélyes köz­
ülését megnyitódnak jelentem. (Éljenzés.)

FraImói főtitkár Jelentése.
A jelentés kiemeli, hogy az akadémia, mint minden 

életképes szervezet évről-évre szélesebb tért foglal el a 
nemzet kultúrái hivatásának körében.

De másfelől, mint az életképes szervezetek legkülön­
félébb módosulásai egy állandó czél szolgálatában álla­
nak ; ezen czél akadémiánknál ma is, ép úgy, mint fél­
század előtt, nem más, mint a nemzeti nyelv fejlesztése, 
a nemzeti irodalom művelése. És a benső összefüggés, 
melyet ezen czél és a magyar állam legfontosabb életér- 
dekei között, viszonyaink sajátszerűsége létesít, munkás­
ságát, a szakférfiak szűk körén túl általánosabb figye­
lem tárgyává teszi.

így ez évben is, a magyar nyelv eredetének kérdése, 
melyet az akadémia Vámbéri Ármin r. tag munkájá­
nak kiadásával újra előtérbe helyezett, mondhatjuk, az 
összes müveit körök érdeklődését költötte fel. A nagy 
nyugati irodalmakban is örvendetesnek jeleznék azt a 
tényt, hogy szorosan tudományos és szakszerű termé­
szete daczára, e munka utat talált a nagy közönséghez 
és rövid idő alatt a második kiadás szükségessége me­
rült föl Emlili a jelentés ezután a Vámbéri müvét kő" 
vető mozgalmat, melynek az akadémiában eddig Hun­
fal vy Pál, Budenz József és Barna Ferdinánd adtak 
hangot

Majd a nyelvtudomány terén történt munkálkodást so­
rolja föl. A «Nyelvtörténeti szótár» munkálatai annyira 
haladtak, hogy a szerkesztés 1885 ben befejezhető. A 
•Magyar nyelvemlékek tára» is befejezéséhez közeledik.

Az akadémia nagy alapitója, gróf Széchenyi mun­
káinak kiadására is imént fejeztettek be az előmunká­
latok. Irodalmi hagyatékát, bizalmas titkára örököseinek 
kezeiből a nemzet adakozásai hozták, az akadémia tulaj­

donába, és a gr. Széchenyi Béla által felajánlott iromá­
nyok kiegészítették azt. Legbecsesebb részét a naplók 
képezik, melyeket első ifjúságától nyilvános pályája vé­
géig vezetett; páratlanul álló őszinteséggel, mondhatnék 
kíméletlenséggel tárva fel egész valóját, mélyen megható 
képét adva küzdelmeinek és szenvedéseinek, melyek 
pályája kezdetétől kisérik és előkészítik a katasztrófát, 
mikor önkezével nyitja meg a sirt, s oda megtört lé­
lekkel száll le, kétségbe esve hazájának jövendője felett, 
melyet hivebben és Önzetlenebből senki sem szolgált. É 
naplóknak egész terjedelmükben való közrebocsátását 
szerkezetűk és tartalmuk nem engedi meg. Mindazáltal 
az akadémia nem akarta ezen ép oly tanulságos, mint 
érdekfeszitö történeti forrásokat a közönség elől elvonni, 
és Zichy Antalt bízta meg, hogy azokból bő kivonatokat 
készítsen, melyek tapintatosan megválasztva és összeál­
lítva, mintegy önéletrajzot képeznek. Ez fog bevezetésül 
szolgálni a legnagyobb magyar irodalmi hagyatékához.

A jelentés ezután az egyes osztályok működését részle­
tezi. Az első osztályban alakult filológiai bizottság válo­
gatott görög és latin klasszikusok fordításából rendszeres 
gyűjteményt fog megindítani. Dante hallhatatlan munká­
jával Tárkányi áldozatkész kezdeményezésére, szintén gaz­
dagítja az akadémia irodalmunkat s az első rész a «Po. 
kol», Szász Károly fordításában a jövő évben megjelenik. 
Megértését, méltatását és élvezését nagy mértékben elő 
fogja segíteni a «Világirodalom nagy epo zai» czimü 
munka, melyet szintén Szász Károlynak köszönhetünk. 
E munka második kötete a középkori époszokat tárgyalja, 
a melyek közt természetszerűen a «Divina Comoedia» 
foglalja el a főhelyet Az egész mű, a könyvkiadó válla­
lat pártolóinak tagilletmény gyanánt adatott 

A történelmi tudomány köréből felemlíti Torma Károly 
kutatásait, a dácziai föliratos kövek, a hadászati utak és 
táborhelyek után; Fináli Henriknek az ókori mértékek­
ről irt művét. Hazánk középkori politikai történetének 
földolgozására, egy idő óta keveset tehetett az akadémia. 
Az uj forrás-kiadásokban fölhalmozott anyag, legnagyobb 
részt, nincs értékesítve. A pályázatok is, a melyeknek föl­
adatai ezen kort illetik, meddők maradtak.

Középkori műtörténetünk becses gyarapodást nyer 
Reiszenberger Lajostól a nagyszebeni góth templom le­
írásában. Henszlmann Imre a székesfehérvári ásatásokat 
folytatja. XVI. és XVII. századbeli történetünk nagy for­
rásmunkái : a Magyar- és Erdély országgyűlési emlékek, 
valamint a Rákóczi-lcvéltár is egy-egy kötettel gyara­
podtak.

A történelmi bizottság a városi levéltárakban a régi 
számadások, mint kultúrtörténetünk becses forrásainak 
kiadása czéljából, kutatásokat eszközölt. Megszerezte 
Mircse János, korán elhunyt érdemes hazánkfiának a ve- 
lenczei államlevéltárban készített másolatait, melyekből 
legelébb a Bethlen Gábor diplomáciai levelezéseit fogja 
közrebocsátani. A bizottság végre kísérletet tett, hogy a 
fényes porta levéltárai, melyek ekkorig az európai törté- 
netbuvárok előtt el voltak zárva, a bizottság küldötte dr. 
Thallőczy Lajos előtt megnyíljanak. Kormányunk hat­
hatós közbenjárása nem maradt eredmény nélkül. És ki. 
látásunk van, hogy azon dús forrásból is meríthetünk.

A most létrejött hadtudományi bizottság hatás­
köréhez tartozik: a hadtudomány fejlődését figyelemmel 
kisérni, a magyar hadtörténet eseményeit tanulmányozni 
és szakszerűen ismertetni, a hadművészetnek a magyar 
nemzetnél való fejlődésére vonatkozó adatokat gyűjteni 
és feldolgozni; végre a hadtudományi remek műveket ma­
gyar foiditásban közrebocsátani.

A harmadik osztály van leginkább képesítve és hivatva 
arra, hogy az egyetemes tudományosság előbbre vitelében 
folytonosan részt vegyen. Ezen hivatásának meg is felel, 
és akadémiánk tagjainak úgy természetrajzi észleletei és 
fölfedezései, mint mathematikai, csillagászati, vegyészeti 
és fizikai tanulmányai teljes méltánylásban részesülnek 
a külföldi szakkörök részéről.

Az akadémiai nagy jutalommal kitüntetett mathema­
tikai munkát Hunyadi Jenőtől, a külföldi szakférfiak 
és abszolút becsűnek ítélték; a Marczibányi mellékjuta­
lomban részesült, s az elhajlitott fény intenzitására vo­
natkozó vizsgálatokról szóló munka Frölich Izortól, a 
fény elméletéhez tartozó fogalmak tisztázását segí­
tette elő.

Ennélfogva, a hazai tudományosság tekintélyének és 
befolyásának emelése végett, az akadémia készséggel biz. 
tositotta támogatását egy oly szakfolyóiratnak, mely ide­
gen nyelven fog még ez évben megindulni, oly czélból, 
hogy: a magyarországi természettudományi és mathe­
matikai munkálatokat rendszeresen és kimerítően meg­
ismertesse a külfölddel.

Az osztályok működésének felsorolása után az aka­
démia halottjairól emlékezik meg a jelentés. Az aka­
démia tagjai közül elhunytak: Arany János, Oreguss 
Ágost. Kőnek Sándor, Vész Ármin mathematikus, Tol. 
lós Lajos jogtudományi iró, Majláth György igazgató- 
sági és tiszteleti tag.

Mi, — mondja a jelentés — kiket az a szerencse ért, 
hogy Arany János társai lehettünk és a koszorús köl­
tővel a legnemesebb embert is gyászoljuk benne, nem 
felejthetjük el, hogy ö, kit a géniusz hatalma a szellemi 
világ legmagasabb régióiba emelt, egész életpályáján, de 
leginkább talán azon másfél évtized alatt, melyet akadé­
miánk ügyeinek szentelt: páratlan, mondhatnók önfelál­
dozó lelkiismeretességgel hajolt meg a köznapi élet leg­
jelentéktelenebb igényei, a kötelességérzet sugallata 
előtt A jövő évi közülés van arra hviatva, hogy emlékét 
e helyen méltó módon ünnepelje. De hódoljunk meg ma 
js azon magaslat előtt, a melyen egész irodalmi munkás­
sága áll, és a melyen a legnemesebb világnézet tisztult 
legbővebben, soha el nem homályosuk fényben ragyog 
az emberi és hazafiul erények kultusa. És hangsúlyozzuk 
ma is, hogy azon erényt, melyet akadémiánk elé alapitói 
kitűztek, teljesebben és szerencsésebben, mint 6, alig va­
lósította bárki is. Mig lantja varázshangjaival föl tudta 
támasztani a magyar mythost, és a nemzeti történet hős 
alakjait, Aristophanes és Shakespeare müveinek oly for­
dításait nyújtotta, melyek — úgy szólván — nélkülözhe- 
tővé teszik az eredetit A legmagasabb magyar költő a 
klasszikái és újabb irodalmak nagy szellemeinek legalapo­
sabb ismerője és legigazabb méltánylója volt. Megmu­
tatta ilyképen, hogy az idegen műveltség a nemzeti ér­
zés épségén nem ejt csorbát, sőt éleszti és nemesíti azt 

Méltán gyászolt ravatalánál az egész nemzet És az 
akadémia fölhívására a nemzet minden osztálya sietett 
hozzájárulni azon emlék létesítéséhez, mely hirdetni fogja 
a költő dicsőségét, de egyúttal azt is, hogy a nemzet 
fölismeri, megérti s méltányolja nagy fiait. És különös 
megnyugvással emelhetjük ki, hogy az eddig bejelentet 
közel lé,000 aláíró között a jövő reménye, tanintézeteink 
ifjúsága, jelentékeny helyet foglal el.
Ipolyi Arnold emlékbeeaéde Károlyi István gróf 

fölött.
A nemes és példás élet hatása, a tanulság és lelkese­

dés kimerithetlen forrása. S a férfiú, kinek emlékezetét 
az akadémia megtisztelni kívánta, legjobbjaink egyike: 
gr. Károlyi István, vallásossága és hazaíisága, az iroda­
lom és tudomány pártolása által méltó példaképpé emel­
kedett. Az akadémia, mint a nemzeti közérzet egyik 
legmagasabb kifejezése, mindenkor tulemelkedve az iro­
dalom szükebb korlátáin, kegyelettel tüntette ki a nem­
zeti ügy buzgó munkásait, s igazgatói székeibe emelve

ünnepelte azok emlékezetét, kik a magyar irodalom elő­
mozdítása által magukat érdemesítek." De gr. Károlyi 
István nemcsak az akadémia igazgatói s alapitói első so­
rában állott, hanem a magyar irodalom pártolásával s az 
írói segélyegylet megalapításával is első helyet foglalt 
el. Pedig gyermek-kora első évei felértek még a nem­
zetre oly ádáz korba, midőn a közszellem hanyatlásával, 
a ,nen)zeti érzet elzsibbadt: nyelvünk a főbb családok 
köréből idegen befolyások által kiszorult.

De ily korban is, midőn a nemzeti fejlődés megakad, 
nálunk gyakran pótolta a nyelvet s éltette a nemzetet a 
családok és nemzetségek története és hagyománya. Sok­
szor erősebbek voltak ezek a nyelvnél és fajnál. Ha­
sonló örökséget képeznek ezek is, mint akár az 
ősök neve és vagyona, testi és lelki tulajdonaik, 
a mint a késő ivadékban is megújulva, kifejezésre 
jutnak s annak sorsát meghatározzák. Á nemzetnek vala­
mint nagy nemzetségeinek múltja, őseik küzdelmeinek 
és dicső-égének emlékei alkotják e hagyományos vonást, 
mely őket a hanyatlás korában is fentartja.

A Károlyiak ily családi tradicziói messzelbenyulva a ma-

fpar őskorba, élénken szólották és magasan hangzottak.
árolyi István — folytatja az emlékbeszéd — a nagy 

névre, melyet az ősök hosszú sora hagyott rá, nemcsak 
méltó lön, hanem dicsőségét jóval nevelte.

Követve főúri csaiádaink ifjai akkori rendes pályáját, 
hadiszolgálatba lép, innét is csakhamar a diplomácziai 
térre jutott. Ezzel egyszerre a világ egyik fővárosa Páris 
közepette találta magát. Hol az akkor Befolyásos osztrák- 
franczia követségnek tagja s a restaurácziói politikának 
hive lett.

A franczia társadalom negyedszázad óta mintegy a 
hatodik átalakuláson ment át, midőn most a restaurá- 
czióra visszatért. A szabadság s az imperiálizmus zsar­
noksága által hosszasan lenyomott magasabb és szelle­
mibb aspirácziók rugói egyszerre felpattannak. Újabb 
élet, újabb eszmények kezdettek újra lüktetni a maga­
sabb társadalomban. A tribune és vérpad, a hadsereg 
és tábor helyett ismét a szalon s az irodalom vált köz­
ponttá. A restauráczió diadala fényes ünnepélyei­
vel megnyíltak újra a Faubourg St.-Germain elpusz­
tult szalonjai. A magasabb franczia szalon mindig kiválóan 
irodalmi és művészeti szalon volt. És misem kívánt in- 
inább restaurácziói, mint a magasabb irodalom, melyet 
a forradalom a sárban meghurczolt, s a császárság hadai 
táborszekereihez csatolva meghordozott. Most végre diada­
lát ülte. Magas államférfiak, kezdve a fejedelemtől, tu­
dósok és bölcsészek, belletriszták és szellemdus hölgyek 
vetekedtek az irodalom ünneplésében. Duras herczcgnö 
szalonja Chateaubriand dicsőségének fényes csarnokává 
lön, hol a «Kereszténység szelleme» és «Vértanul» 
eposza, a század elején, még mint csendes fohász hal­
latva, most már mint diadal-ének hangzott fel; és Tre- 
mouille herczegnőnél Bonald és De Maistre komolyabb 
vallásos iratai mellett, Lamartine hymnusait meghatva 
olvasták.

Gr. Károlyi István e szalonokban élte át ifjú korát s 
a kor legfényesebb társaságába jutva, itt nyerte sajátlag 
magasbb nevelését. A mint előkelő származásának e 
körök megnyíltak, úgy megnyílt az ő fogékony keble is 
magasb inspirációiknak. Rendes látogatóik közé tarto­
zott. Majd szorosabb rokoni kötelékek fűzték össze a 
párisi főúri világgal, midőn nőül vette Dillon Georgina

F'ófnőt, az ország egyik előkelő dús családja hölgyét, 
olignak herczeg miniszter unokahugát, kivel a két vi­

lágrészben levő gazdag birtokai: párisi palotájától kezdve 
egész az amerikai martinikai gyarmatok ezukornád ültet­
vényei örökségéig a Károlyi családra szálltak. E családi 
kötelék még tovább Párishoz fűzte ; s szalon-élete másik 
otthonává lön ennek, nemesebb irányirodalmi szelleme 
teljesen áthatotta. A franczia irodalommal való foglalko­
zás szenvedélyévé vált. Gonddal állította össze fóti palo­
tája fényes könyvtár-termében müveit, mely e tekintet­
ben páratlanná volt hazánkban.

De ott emelkedett fel lelkében életének legfőbb esz­
ménye is, mely lelkét és szivét teljesen áthatotta: a val­
lásosság mélyebb érzete. Mert a restauráczió irodalma nem 
csak főleg vallásos irányú volt, hanem egyenesen a val­
lás helyreállítását is czélozta. A vallási élet akkor sehol 
sem mutatott oly nagy tanulságokat, mint Francziaor- 
szágban. Nehány évtized alatt átélte a kereszténység tör­
ténete összes évezredei korszakait. Eljutott a pogány hi­
tetlenségig ; megélte az őskereszténység kora, a Nérók 
és Diocletiánok, az Apostata Juliánok alatti üldöztetéseit 
és kiirtását.

Ekkor a visszajött hősök egyikét szemelte ki Isten. És 
Chateaubriand, a végső klasszikusok utolsója s a roman­
tikusok elsője, ki az antik-irodalom szépségeivel a keresz­
tény szellem nemességét párositá, kezdé meg az irodalom 
terén a visszaállítást. Francziaország az ö könyveivel ke­
zében tért vissza a hithez, azon szükségnél fogva, melyet 
az emberi szív érez a vallás után, valahányszor az erő­
szakosan elnyomaiik; és melynek hiányát semmi bölcsé­
szeti eszme nem képes pótolni, nem a lelkiismeretet 
megnyugtatni. De Chateaubriand müveivel csak az uj 
hajnal előhírnöke volt. Nyomon követték De Maistre és 
Bonald, Frayssinous és Lamartine.

Épen az évben, midőn gr. Károlyi István 1818-ban 
Párisba érkezett, jelent meg Lamennais újabb müve «A 
vallá-i egykedvűségről és a vallástalansagról.» Olvasták 
és birálgatták, elragadtatva helyeselték és kárhoztatva 
ostromolták, védték és fordították. A Bretagne, hol Cha­
teaubriand és Lamenais ugyanazon tengeri kiKötöváros- 
kában láttak napvilágot, lön egyszerre Francziaország 
Galileája, melyből uj apostolai származtak. Itt Lanun- 
nais ősi birtoka magányában találkoztak és nála tanulva, 
egész iskolát is alkottak e kor nagy theologusai és ál­
lamférfiak szónokai és költői: Bemer és Lamartine, 
Gerbet és Salinis, a két Guerin és Morovannais, Breil 
de Marzan, Lacordaire és Montalembert stb. koruk 
mindannyi kiváló szellemei. De mint egykor a keletkező 
egyházzal felburjánozó felekezetek apologetáinak nem 
egyike, és mivel egv másik Tertullián vagy Origenes 
küzdve a pogány vallástalanság és erkölcsi elfajulás el­
len, szenvedélyesen és elkeseredetten, végre maga is ke­
mény tekintet nélküli erőszakosságával és túlzásával, át­
megy a józanság s a tekintély határán, s polémiáival 
szakadárrá lesz, elmerülve utóbb a forradalmi szabadság 
és demokráczia túlzásainak árjaiba. De azért a felkeltett 
jó szellem és iskolájának nemes köre túlélte a mester 
összes tévedéseit. Károlyi István is akkor ez iskola 
hatásai alatt állva, annak határozott hive lön. E 
magas szellemek felható ihlete megragadta öt is, és 
vezérelte egész életén át. így fejlesztette István grófban 
a világ legszellemesebb társasága a legmélyebb vallásos 
érzetet. Nem is volt ez nálunk példa nélküli. Oly erős 
hatást gyakorolt az újabban feléledt vallásosság szelleme, 
hogy a kor forradalmi és haladási mozgalmai daczára, 
legnagyobb reformerjeinket is: Széchenyit és Eötvöst 
mélyebben megragadta. Az alapjában mélyen vallásos 
érzelmű Széchenyi István, verseng Wesselényi Miklóssal 
a magánimákban, mint Írja naplójában. Ismeretes, hogy 
Francziaországban utazva, a latrappi karthausi zárdában 
nagy áhítattal vezekelve, bőjtölve, önmegtagadással lép­
nek be, bűnbánatra; Eötvös Karthausijában pedig a di­
vatos szentimentális világfájdalom érzetén túl is áttör a 
hit erejének mindent kiegyenlítő és enyhítő alapeszméje. 
Mig fömüvében. a XIX. század eszméiben, már a ke­
resztény vallási cziviiizáczió s erény alapján tartja csupán 
az emberiség, az állam és társadalom feladatait megold- 
hatóknak.

De mig e vallásos érzet nagy hazai reformereinknek 
akaratereje szilárdítására s eszményeik nemesítésére szol­
gált, mint Széchenyinél s Eötvösnél, addig gróf Károlyi 
Istvánnál az nem maradt csupán elv és érzemény, hanem 
élet-gyakorlattá lön. Eötvös társadalmának keresztény 
elmélete Károlyiban cselekvésbe menve át, mint egyén­
ben megtestesült.

Széchenyi, Károlyi és társaik erősödést merítve tapaszta­
lataikból, csak hasznot árasztottak a Lazára.

A mint nehány év múltán István gróf visszatért, azon­
nal hozzá lát ó is a munkához. A nemzet épen akkor 
ébredt magasabb öntudatra. A nemesebb erők számára 
Széchenyi reform-törekvései által kiválóbb pálya nyílt; a 
nemzeti reform munkája megkezdődött. Károlyit is mind­
járt munkásai sorában találjuk, és ha nem is visz vezér- 
szerepet, de Széchenyit testvéreivel együtt mindenben tá­
mogatva munkálkodik. Az akadémia s a gazdasági egye­
sület felállításánál, a gőzhajózás és lófuttatás, a lánczbid 
és kaszinó, a felolvasásokra társulás aláírási ivein nevét 
mindenütt ott találjuk.

E korból való legszebb alkotása Fót is. E hely, mint 
sivatag állott a főváros körül, midőn rajta Károlyi szép 
kastélyával, nagy parkjával és fényes templomával uj kies 
oázt alkotott.

Vallásos lelkesedése érzületével együtt Károlyi épen 
úgy magával hozta a magasabb franczia társadalom ne­
mesebb kedvteléseit is. Bármennyire felvette azonban 
magába az európai magasabb élet és szellem műveltsé­
gét, azért magyar alapra helyezé azt, megőrizve hazafiul

érzetét s a nemzeti szellemet; nem vette fel a koszmo- 
politismus beteg hajlamát, vagy az mternaczionahs exis- 
tencziák kóros jellegét. Nem külföldicskedett a kulszoká­
sok üres majmolásával és felületes mázával. ..........

Itt élte csendes és boldog házi körében oroméit es 
gondjait. Bár többször meghatotta a fájdalom es szenve­
dés, midőn egymás után kétszer veszté nejét es gyerme­
két. De ily magas lelkeket még a szerencsétlenseg is 
magasbra emel. S a mint a második neje : grot Észtet- 
bázy Francziska üdülése végett újra felkereste a kül­
földet, útja és ájtatos vonzalma most ismételve a keresz­
tény világ fővárosába, Rómába vitte; úgy lelke újabban 
erősödött ez által hitben és felemelkedett azontúl még az 
egyház dísze, az egyházi művészet szereteteig. Ott nyerte 
azon magas lelkesedését, mely ót hazánkban a monu­
mentális egyházi művészetnek első helyreállítójává es 
megalkotójává emelte. Ezt az érdemét az emlékbeszéd 
nagy melegséggel tünteti ki. .. ,

Hasonlón az elsők egyike volt, ki nókezün kezdi- pár­
tolni a magyar művészetet. A leghíresebb magyar festő­
művészek egyikének, Markónak, iskolájának és tanítvá­
nyainak pártfogója lett ugyanekkor. S ez iskola legkitű­
nőbb növendékét, Ligetit, mai művészetünk egyik díszét, 
ő tanittatá, utaztatta és foglalkoztatta. Valamint V bl épí­
tészt, — a fóti templom alkotásánál. Mind ezzel pedig 
épen úgy a hazai művészetnek első gondozója volt: va- 
laminthogy a sírja felett emelkedő fóti templom égbe 
nyúló tornyaival hirdeti vallási- és müérzetét örök em­
léke élő hitének, páratlan mü-áldozatának.

Hazatérve folytatta a közügyek terén résztvéve, üdvös 
munkálkodását. A harminczas és negyvenes évek kezde­
tén még sérelmi, s a végén már forradalmi politika közt, 
a jobbakkal az ő politikája is inkább a helyreállítási, re­
formén, restaurationalis politika volt. Egyike az elsők­
nek, ki a jobbágyságnak az úri jogoktól való megváltá­
sát létesítette, és Széchenyihez csatlakozva, már a köz­
adózást is sürgette. .

Az 1848-iki eseményekre térvén az emlékbeszéd, így 
folytatja: A nemzetet, mely e hazát alkotta a fentartotta, 
most csak egy eszme hatotta át: megmenteni a nemze­
tet és a hazát, annak függetlenségét és szabadságát. Es 
ott is, hová a reform és haladás utat nem talált és hol 
a forradalom és fölkelés soha nem nyerhetett kedvező 
fogadást, az ősi udvarház s a kastély fedele alá betért a 
haza vészét hirdető kiáltás. A honfi sietve hozta áldoza­
tát a véres harezba, életét és vagyonát. És hogy hiányoz­
hatott volna iaz ország legáldozatkészebb fia, midőn a 
four odaadta a haza oltárára kincsét, a főpap letette arany 
keresztjét, a köznemes és paraszt levágta ezüst gombját. 
Károlyi is nemcsak hogy előhozta dús háza ezüstjét, ara­
nyát, hanem mint az ország első megyéjének: Pestnek 
nádori helytartó főispánja, kibontotta zászlóját, oda állí­
totta a küzdők sorába magát s vezette két fiát, vezérle­
tük alatt állítva fel egy lovasezredből, a Károlyi-huszá­
rokból álló Ladát, hogy az ország déli határán feltámadt 
szerb pártütők ellen megvédje a hazát.

Nem a forradalom szelleme, nem a hatalom elleni 
felkelés eszméje vitte őt sem, mint a legjobbakat s a 
legtöbbeket a küzdelem terére. A legitimitás s a trón 
iránti hűség, egyesülve a haza szeretőiével, lelkesítek s 
nemzete és családja magas tradicziói vezették és határoz­
ták el őt is, az összeütköző kötelességek e tusa iában; 
mint történelmünk tolyamán át annyiszor a nagy hon­
fiakat, akár a Bánkbánokat és Peturbánokut, a Hunya­
diakat vagy az utolsó Zrínyieket, a korona s az ország 
fentartásáért, a nemzet s alkotmánya megvédéséért. De 
azért a levert felkelés legnemesebb áldozatai közé jutott. 
Máig ajkról-ajkra jár és felhangzik még vegyesen felőle, 
mint monda a tény és hagyomány, hogy kellett a közel 
fél millió összeget, melyet a vész idején áldozott a ha­
záért, most újra másodszor mint sarezot lefizetnie sze­
mélye megváltásáért és börtöne szállásáért.

Visszatérve Pótra, ott kezdte a munkát, hol azt tegnap 
a vihar alatt félbehagyta. Volt mit újra helyreállítani. 
Csatlakozott Deák Ferencz kiegyezési politikájához. A 
várakozás politikája mellett mégis sok volt azonkívül a 
társadalmi téren teendő. És Károlyi c téren most 
sűrűbben volt feltalálható, mint valaha. Ekkor lépett 
a nemzet szellemi és anyagi érdeke i'elsegéléseül 
újabb nagy adományaival s alapítványaival az aka­
démia ügyei előmozdítására az igazgatóságba s a gazda­
sági egyesület elnökségére. A fóti versenyek és vadásza- 
szátok körébe gyüjték a magasb társaságot. De Fól nein 
volt többé csupán az enyhítő oáz, hanem a haza írni tö­
rekvések egyik főpontjává lett, hol a még vérző rokkant 
honvéd s az elziillött magyar iró első talált vigaszt és 
segélyt.

Fótnak már régóta volt irodalmi neve. Itt kelt fel nap­
jának egyik hajnala. Itt hangzott fel jobb napokban Vö­
rösmarty fóti dalának vig szózata, a Fáy András által 
itt tartott irodalmi szüreteken; s itt nyert István gróftól 
költője, a legnagyobb magyar klasszikus, díjul fóti 
szőlóbirtokot érte. A kis magyar ivói körnek sym- 
posionai helyévé vált azontúl. És hol cl bb ily 
nyájasan ünnepelt, a magyar musa, most itt meg­
vonulva talált menedéket és hajlékot Pontnak pályát 
vesztett dalnoka: Garay János. Mi volt ó a többi­
nek ? hogy ápolta s gonüozta Íróinkat? Legcndaszerüen 
hangzik "máig a valóság, hogy tartja fel alantomban az 
egyiket, másiknak árván, özvegyen maradt nejét és gyer­
mekét ; s oszt leplezve, hol nem lehet mást, legalább 
alamizsnát. Megveszi másiknak legbecsesebb birtokát, 
könyvtárát, megadva értéken felül az árát, hogy vissza­
térítve, átadhassa neki ajándékát. Megvásárolja nagyobb 
áron a harmadiktól csőd alá került vagyonát, hogy visz- 
szaad ja ennek is birtokát. Tultizeli még, hogy meg Is 
élhessen, egy továbbinak lejárt váltóját. Es midőn pél­
dátlan közadakozás, dús vagyonnal látja cl a nemzet 
legnagyobb költőjének családját, és annak gyámja: Deák, 
Károlyitól kéri az első adakozást, ö a kívánt nagy üsz- 
szeghél négyszeresen nagyobbat nyújt át. Mindezen ada­
kozásai folytatását pedig még mintegy me» is örökíteni 
kívánja, midőn rá a magyar Írói scgélyegyletcl megala­
pítja.

Mindebben pedig a hazafiságon és tudományszeret étén, 
a humanismuson és filantrópián túl. is mélyebb és ma­
gasabb valláserkölcsi ethikai alapérzete vezette. Azért iro­
dalmi kegyeletének és pártfogásának főtere is a Szent- 
István egyházirodalmi társulat lön. Annak valláserkülcsi 
czél ja, összekötve a nemzetnek és népünknek jobb irány­
ban művelődésével s hazafiul érzülete fejlesztésével, az 
ő szép lelkét jellemző vallásosságával is leginknbb talál­
kozott. Itt fejté ki azután gyakrabban magasabb irodalmi 
nézeteit és gondosságát. Ugyanezen vallásos érzete vezette 
Károlyi István grófot a Sz.-László társulat megalapításá­
val ennek elnöki székére. E társulatokban, valamint az 
irói segélyegyletben elnökségét fentartotta hosszú élete 
végéig, midőn már mástól mindentől visszavonult, csen­
des családi körébe.

A jótéteményekben oly gazdag élete végre is teljes io- 
tékonyságban olvadt fel. Éhben találta élénk tettereje, 
fenkelt szelleme és nemes szive a megnyugvást.

Magyarország a Kelet és Nyűgöt 
határán.

(Kállay Béni tanulmányából.)
Két régi torony áll a Boszporusz mellett, az egyik az 

ázsiai, másik az európai parton. Amazt analolihisszárnak 
nevezik törökül, emezt rumili-hisszárnak. Keletet jelent 
a görög eredetű kifejezés, Róma nevéből származik az 
utóbbi. Egyfelől a Kelet, másfelől pedig Rómának elfer­
dített neve alatt, Nyugot-Európa szelleme látszanak itt 
egymással szemben őrt állani. De ez csak látszat. Ázsia 
és Európa között, ha e két fogalom alatt a Kelet és 
Nyűgöt ellentétes fejlődési irányzatát értjük, nem a Bosz- 
porus képezi a határt.

Valóban, az igazi Kelet nem az ázsiai partokon kezdő­
dik. Európán húzódik át, mélyen benyúlva e földrészbe 
a határvonal, mely a Nyugotot a Kelettől elválasztja. A 
szokásoknak és érzelmeknek, a gondolkozásmódnak és 
általános világnézeteknek azon sajátságos, e nvugoti né­
pekre nézve oly idegenszerü összesége, melyet a Kelet 
nevével jelölünk s mely a Csendes tenger hullámaiból 
látszik kiemelkedni, külsőleg ugyan más és más alakban, 
de lényegileg egyöntetű jelléggelvégig vonul egész Ázsián, 
s a Balti tenger partjain, a Kárpátok keleti lejtőjén, az 
Al-Duna mentén s az Adria mellett enyészik el végkép, 
bágyadtan és megtörve a küzdelemben a Nyűgöt hatal­
masan előrenyomuló szellemével.

Ez az európai Kelet, s az, mit azzal kapcsolatban az 
ázsiai és afrikai részeken a szorosabb értelemben vett 
Levantének neveznek, épen ez áll folytonos és közvetlen 
érintkezésben a nyugoti művelődéssel, ennek körében 
nyilvánul legerőteljesebben az emberiség két nagy fejlő­
dési irányzatának hatása egymásra. Nem csodá tehát, 
hogy Európa oly élénk figyelemmel, oly fokozott érdek­
kel tdsér minden mozzanatot c szükebb körű Kelet terü­
letén, mig Ázsiának távolabb eső nagy birodalmait és 
országait még ma is inkább a mesék vitásába helyezi.

«te
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Kíi‘:t és Nyűgöt valóban mily ellentétes két fogalom! 
De hol rejlenek hát, miben nyilvánulnak az ellentétek, 
melyek a különbséget alkotják? Lehetséges-e itt a ki- 
egyenlítés, vagy legalább a kapcsolat ? És ha igen, ki van 
hivat vas a közvetítő szerepére?

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 21.

A tündérmesék kétségkívül azért idéznek elő oly mély 
benyomást a gyermek lelkében, mert teljesen ismeret­
len, különös világot tárnak fel előtte. Épen igy a nyű­
göt! népeknek nem csak képzeletére hatnak, de érde­
keltrégét í nagy mérvben felkeltik az -elbeszélések és 
leírások, melyek a Keletről szobinak, hol minden oly 
idegenszerü, olv szokatlan, s oly különböző attól, a mi 
Nyugoton létezik. A regék országát véljük megnyílni 
mavúuk előtt; de azon tudattal, hogy mind az, a mi 
oly csodálat' -nak tűnik fel, egyszersmind valóban léte­
zik is. A képzelet és a valóság ezen egybeolvadásából 
származik a vágy, mely bennünket kelet felé vonz. Es 
ha teljesül a vágy, ha eljutunk keletre, akkor érezzük 
igazán, hogy természet és emberek s mindaz, a mit ezek 
alkottak, mennyire eltér attól, a mit eddig láttunk és 
ismertünk.

Hasonló benyomásokat olykor a nyugaton is észlelhe­
tünk. Nürnberg ódon épületei, a Bretagne némely város­
kájának egy-egy csendes utczája, vagy az a holland szi­
get, hol életmód és szokások századok óta nem változ­
tak ; egy rég letűnt, ma már ismeretlen korba varázsol­
nak bennünket. Itt is a különösség, az idegenszerűség 
hat reánk. De mégis e hatás egészen másnemű, mintáz, 
melyet a kelet gyakorol. Midőn Nyugot-Európa valamely 
pontján, az újkori élet közepeit, egyszerre csak az elmúlt 
időknek maradványaival találkozunk, mintha saját előbbi 
életünk emlékei tűnnének lel újra lelkűnkben, épen úgy, 
min midőn u z hajjal ifjúkori megsárguit leveleink kö­
zött lapozunk. Érezzük, hogy a mi őseink éltek ott, s 
hogy az, a mi ma külsőleg szokatlannak, meglepőnek 
látszik, szoros összefüggésben áll velünk és csak korábbi 
fázisát képezi azon általános fejlődésnek, mely számunkra 
is kijelöli a haladás irányát.

Másként van Keleten. Nem a múltnak elszigetelt em­
léke gyanánt jelenik meg ott az. a mi szokatlan és ide- 
gensze'rü. Minden részletében sajátságos és eredeti világba 
lépünk, melynek jellege- úgy a múltban, mint a jelenben 
lényegesen különbözik a nyugat viszonyaitól. Mindamel­
lett a'legfeltűnőbb e ltérést ric-rn a külső Lenyomásokban 
találjuk, noha közvetlenségük folytán azokban nyilvánul­
nak látszólag legerősebben az ellentétek. A ki — bár 
futólag — látott keleti várost, messze kimagasló mecset­
jeinek mineratjeivel és bolyongott a te-kervényes szűk 
sikátorokon, hol minden oly csendes és litokzatos, vagy 
szemlélte a kikötők lármás mozgalmát; a ki csak 
egyszer is életében megállóit az aranyszarv régi hid- 
ján, hol zajongő s folyvást ide-oda özönlő tömegben 
rövid pár óra alatt a Kelet összes alakjai vonul­
nak el szemei előtt: nagyvezér fényes kíséretével és 
meztelen koldus; görög vagy örmény palriarkha és 
szakállt viselő kathoiikus püspök a keringő dervis 
mellett; büszke cserkesz főnök és alázatos zsidó üzér, 
izmos teherhordó kuni és vézna Lulgár kertész: és hal­
lotta e sokféle nyelvnek érthetetlen moraját, — sohasem 
felejtheti el e benyomásokat, melyek kitörülhetlenül vé­
sődnek be emlékébe.

1)'- ha csak kissé huzamosabban tartózkodunk is Ke­
leten, csakhamar észreveszszük, hogy a külvilág okozta 
hatásnál sokkal erősebb és mélyebb az a hutás, melyet 
az egyéni, társadalmi és állami lét belső mozzanatai 
gyakorolnak reánk. Egyesek és egész népek gondolkozás! 
módjában, felfogásában és eszmemenetében találjuk a 
legfeltűnőbb, legmeglepőbb különbséget Kelet és Nyűgöt 
között. Ebben, és nem annyira a külső jelenségekben 
mutatkoznak ama szétválasztó ellentétek, melyek ké ség- 
bevonhatlanul bizonyítják, hogy a Kelet és Nyűgöt társa- 
da'ma az emberiség két, egymástól messze elágazó fej­
lődési irányzatának eredménye. E körülményben leljük 
azon tény magyarázatát, hogy a nyugoti nemzetek szoká­
sairól, törekvéseiről, intézményeiről, általában tehát azok­
nak egész életéről meglehetősen helyes fogalmat alkot­
hatunk magunknak még a távolból is, mig Keleten a 
lesbehatóbb közvetlen szemlélet sem vezet mindenkor 
helyes megismerésre. Ha megszerezzük mindazt, a mi 
Nyűgöt-Európa valamely országáról hírlapokban és köny­
vekben Íratott és aztán elfogulatlanul és figyelmesen tá­
rni,mányozzuk az összegyűjtött adatokat, egészben, sőt a 
részletekben is kielégitöleg lni képét nyerhetjük azon or­
szág összes viszonyainak, a nélkül, hogy dolgozó-szo­
bánkat elhagynék. Igaz, hogy jelenleg a müveit nemze­
tek szelleme és anyagi életének majdnem minden egyes 
ága külön közlönynyel bir, melyben nemcsak nagyobb 
időszakok összegezett eredményeit, de a naponként fel­
merülő legapróbb tények és nézletárnyalatok pontos jegy­
zékét is találjuk. Miiidazáltal nem annyira az adatoknak 
ezen óriási halmaza könnyíti meg számunkra a Nyűgöt 
kellő felfogását, mint inkább az általános fejlődés jelle­
gének közössége az összes nyugoti nemzeteknél. A szel­
lem, mely a nyűgöt-európai ezivilizúcziót átlengi és él­
teti, fényében mindenütt ugyanaz, és mert abban nőt­
tünk fel, annak bárhol és látszólag bármennyire válta­
kozó külső jelenségeit is könnyebben és gyorsabban 
megértjük. Ellenben, ha mindazt gondosan áttanul­
mányozzuk is, a mi a Keletről Íratott, alkotha­
tunk talán megközelítőleg helyes fogalmat az élet 
külső viszonyairól, de Le nem hatolhatunk a reánk nézve 
oly annyira idegen szellem sajátságaiba. Innét van, hogy 
oly sok téves nézet uralkodik a kelet felöl Európában. 
De még a helyszínén is csak hosszadalmas és fáradságos 
észlelés által juthatunk a kellő megismerésre. Csak ha 
képesek vagyunk magunkat beélni azon népek életébe, 
ha el tudjuk sajátítani gondoikozási módjukat, ha meg­
tanulunk érezni, mint ők éreznek, de különösen követ­
keztetni, mint ók következtetnek, nyílik meg végre előt­
tünk egész valóságában az a csodálatos eszme- és nézlet- 
kör, melyet Keletnek nevezünk.

Az utazó, ki saját tapasztalatai alapján óhajtja megis­
merni a keleti életet, csakhamar azon nézetre jut, hogy 
mindaz, a mi abban különösnek, s a nyugoti viszonyos­
tul eltérőnek tűnik fel, legkielégitőbben talán a moha­
medán-világ fejlődésének sajátságos irányzatából fejthető 
meg. A külső jelenségek megfigyelése önként azon föl­
tevésre vezet, hogy a mohamedán török faj, a századok 
óta kizárólagosan gyakorolt uralom hatása alatt, saját 
egyéniségének bélyegét nyomta reá a soknyelvű és kü­
lönböze hitű birodalom összes népeire. Igaz, hogy a 
meghódított keresztyének sohasem olvadtak egybe az 
uralkodó fajjal egy politikai nemzetté. Megőrizték vallá­
sukat és nyelvüket, megőrizték emlékeiket a foglalást 
megelőző korból, s a reményt, mely annak elenyész­
ték irányul. Fennmaradtak ennélfogva a mai na­
pig a kiegyenlithetlen ellentétek hódítók és meghódol­
tak között. Ks mégis az élet s a társadalmi lét általános 
fogalmai, a gondolkozásmód s a szokások nagyobb egy­
öntetűséget mutatnak a mohamedán törökök s a keleti 
keresztyének, mint ezek s a nyugoti népek között, még 
azon esetben is, midőn ez utóbbiak amazoknak i'ajroko- 
nai. Valóban, úgy látszik, hogy a mohamedán-török szel­
lem mélyen bevésődött az ozmán birodalom más fajú 
népeinek leikébe is. Azon kisebb államok, melyek a je­
len század folyamában a birodalomtól elválva, |önáíló- 
ságra tettek szert, daezára a török s általában a moha­
medán elem kiküszöbölésének, daczára az előbbitől el­
térő irányba tereli fejlődésnek, daczára a nyugot-európai 
minták szerint alkotott intézményeknek, több mint ölven 
év után ma sem léptek be teljesen a nyugoti világ esz­
mekörébe s a keleti jelleg még ma is túlnyomókig je­
lentkezik náluk a köz- és magánélet összes viszo­
nyaiban.

Es mégis tévedés volna azt állítani, hogy az a nagy­
mérvű különbség, mely a Kelet és Nyűgöt között észlel­
hető, egyedül a mohamedán világ sajátságaiban vagy 
ép n az izlamot valló török nép különleges fajtulajdon- 
sagaiban gyökerezik. Kétségkívül jelentékeny befolyást 
gyakoroltak ezek is az európai Kelet alakulására. De a 
Kelet és Nyűgöt szellemének >zétágazása Európában nem 
II. Mohamed hódításaival kezdődik, és még az ázsiai 
részeken sem a iledzsira képezi annak kiindulási pont­
jai. Távolabb korban, jóval az izlarn keletkezése előtt, 
feltalálhatjuk már a leglényegesebb eltéréseket, melyek c 
két nagy fejlődési áramlatot még ma is jellemzik.

Ama nagy szép egyvelegből, mely utóbb a török bi­
rodalmat képező, több mint ezer éven át, Byzancz magas- 
ük ki hatalma és műveltségének fénye, de még inkább 
annak sajátságai által. Byzancz nemcsak politikai uralmát 
terjeszté si a Dunáig és Száváig s a mai Dalmáczia ha­
táréig. Szelleme is behatott mindazon népek életébe, 
melyek e tartományokat ősidők óta lakták vagy azokba 
később bevándoroltak. Nem enyésztek el ugyan a keleti 
birodalom határai között a nemzeti különbségek, nem 
tűritek el a különböző népek egyéni tulajdonai; de az 
általános fejlődési mozzanatokat illetőleg az egész Bal­
kánfélsziget bevonatúit azon irányba, melynek képvise­
lője gyanánt Byzancz szerepel. És midőn Konstantiná­
poly bevételével megdőlt a keleti birodalom s rövid száz 
év alatt a szultánok hatalma mindazon országokra és 
népekre kiterjedt, melyek egykor a császárok fensu- 
ségét ismerek vala el, azt tapasztaljuk, hogy daczára a 
vallás s a nyelv ellentétének, a korlátlanul uralkodó oz- 
inanlik a jellem s a felfogás nyilvánulásaiban ugyanazon 
nyomon haladnak, melyet a teljesen elnyomott keresztyé­
nek követtek volt. Hol itt az ok? mi a magyarázat? Váj­
jon csak a meghódítottak befolyása a hóditokra érvényc- 
siilt-e, mint ezt oly gyakran látjuk a történelemben, avagy 
pedig a Kelet egyetemes szelleme nyilvánult, ama szel­
lem, mely Bvzancznak is megszabta a fejlődés irányát s 
*uin egy még i gv régibb kor hagyománya gyanánt, da­
rára a legnagyobbszerü átalakulásoknak, elpusztult or- 
Stook s őrökre letűnt nemzetek romjain újra és újra 
JDJébred s fajkülömbség nélkül minden népet, mely ama 
■nományokban mint ur vagy szolga megjelen, ellenáll­

hatatlanul saját körébe von ? A tények ezen utóbbi fel­
fogást látszanak igazolni. E- ha így van, önként felmerül 
itt a kérdés, a népek életének mely nyilvánulásaiból is­
merhetjük fel leginkább az ily általános szellem működé­
sét és jellegét ?

A XIX. század beláthatlan terjedelmű művelődése mel­
lett is tiszteletet és csodálatot ébreszt a szellemi fejlett­
ségnek azon magasan kiemelkedő színvonala, melyre 
Görögország népei már harmadfél ezer év előtt felver- 
gödtek. És ki merné tagadni ez ősi kultúrának jótékony 
hatását a nyugat-európai művelődés irányára és képző­
désére? Igaz, hogy a közvetlen folytonosság az ókor s 
az újabb idők czivilizácziója között századokon át meg­
szakadt. A görög —L *—-:L— ' —
azon eszmék legtö 
ban is foglalkoztatják, 
alakjukban legnagyobbrészt a későbbi idők önálló vív­
mányai azok, összefüggés nélkül az ókor eszmével és 
csak a művelődés története mutatta ki, hogy egykor már 
léteztek volt. Nyugot-Európa tagadhatatlanul saját önálló 
és eredeti gondolkozóinak köszöni jelenlegi czivilizáczió- 
ját. Mindazáltal kétségtelen, hogy a renaissence a Nyűgöt 
újjászületésének korszaka, Arisztotelesnek bár sokszor 
félreértett s talán még többszőr meg nem értett müvei­
ből s a görög művészet maradványaiból merité, legalább 
részben, az illető erőt.

De Arisztoteles és mindazon fényes nevek, a költők és 
művészek, a tudósok, bölcsek és történetírók, kiket gyer­
mekkoruktól fogva az örökké derült és mégis oly mély 
görög-műveltség megalkotói s egyszersmind a későbbi 
nemzedékek mesterei gyanánt tisztelünk, a görög népnek 
csak kis töredékét képezek. Szemben pedig a müveitek 
ezen töredékével állt a nagy tömeg sajátos gondolkodási 
módjával és fogalmi körével. És ez nemcsak Görögor­
szágban volt igy; általános jelenség ez, mely minden 
korban és minden népnél észlelhető.

Az értelem és erkölcsi erők azon szerves összesége, mely 
valamely faj, vagy nép, vagy egész néptömb czivilizáczió- 
ját képezi s melyben az általános emberi és az idegen 
alkatrészek mellett, a faj vagy néptömb sajátos szelleme 
az iránytadó erő, mindenkor kettős alakban jelenik meg 
előttünk. Az egyik az ismeretek, a másik a sokaságnak 
érzelmi és fogalmi világa. Éles határvonal, kivált ugyan­
azon nemzetnél, nem tűzhető ki a kettő között, sőt foly­
tonos és fokozatos az átmenet az utóbbiból az előbbibe. 
De a mennyiben ezen átmeneti fokozatok az egyik vagy 
a másik végső határhoz állanak közelebb, jogosan kü­
lönböztetünk meg minden czivilizáczió keretén belől 
két oly kulturális kört, melyek nemcsak terjedelemre, 
de tartalomra nézve is lényeges eltéréseket mu­
tatnak, L i. a magasabb müveltségüekét és a töme­
gét. A fent és alant, ily szempontból, nem a társa­
dalmi és politikai osztályok szerint alakult. A trón­
tól a kunyhóig minden rétegben föltaláljuk a művelődés 
arisztokratáit és a tömeget.

Daczára a számtalan érintkezési pontnak s a folytonos 
kölcsönös hatásnak, nagy és érezhető volt a különbség a 
a művelődés ezen két csoportja között minden időben és 
minden népnél. Még korunkban, a Nyűgöt legműveltebb 
nemzeteinél is észlelhető az, noha az óriási mérvekben ter­
jedő népoktatás ma már milliókat ismertet meg a czivilizá­
czió vívmányainak legalább alaptételeivel s az indusztrializ- 
mus uralma alatt a gyakorlatilag fölhalmazott találmányok 
a társadalom minden rétegében elléntállhatatlan erővel rést 
törnek az uj fogalmaknak és képzeteknek. De mivel a művel­
tebbek természetszerűen inkább csak saját eszmekörük- 
kcl foglalkoznak s a tömeget figyelemre alig méltatják és 
a művelődés története is első sorban csak azt jegyzi fel, 
a mit a legkitűnőbb elmék gondoltak vagy feltalálták, — 
a különbség a művelődés két csoportja között külsőleg 
l'ökép az ismereteknek nagyobb vagy csekélyebb mennyi­
ségében nyilvánul. Ha azonban mélyebben behatolunk a 
tömeg szellemi életébe, csakhamar észreveszszük, hogy 
oly eszmék is, melyek valamely nép vagy kornak leg­
műveltebbjeire nézve már általános igazságok értékével 
bírnak, oly nézetek, melyeknek helyességét az ő körük­
ben senki sem vonja kétségbe, és fogalmak, melyek a 
műveltség közös tulajdonát látszanak képezni, ugyanazon 
korban és ugyanazon népnél is a tömegre nézve épen 
nem, vagy csak töredékesen és elferdítve léteznek. 
Nem az ismeretek tágabb vagy szükebb köre, mint in­
kább a felfogás és gondolkozásmód képezi tehát tulaj­
donképen a válaszfalat a müveitek osztálya és a tömeg 
között. Es e tekintetben az utóbbi kiváló figyelmet érde­
mel. Mert a népek és fajok sajátos szellemének megala­
kulásában nem a művelődés magasabb vagy alacsonyabb 
foka a főtényezö, hanem a sokaság nézeteinek és érzel­
meinek összesége. A műveltebbek oly egyesülést képez­
nek, melyet a kivül álló meg nem érthet. És ezért köz­
vetlen befolyásuk a tömegre mindenütt és minden idő­
ben aránylag fölötte csekély. A tömeg hatása ellenben, 
már számarányánál fogva, ellenállhatlanul érvényesül a 
gyakorlati élet összes viszonyaiban. Az eszmék, melyeket 
a XVIII. század encziklopedistái nagy munkájokban hir­
dettek és fejedelmek s a legfényesebb társaságok előtt 
élőszóval is tolmácsoltak, bár sok ezeren vallották már, 
nem hatottak be a közérzületbe. Csak midőn a franczia 
forradalom társadalmi és állami intézményeiben való­
sította meg azokat, lettek általános tulajdonná, mert 
csak akkor jelentek meg oly alakban, melyben a tö­
megre nézve is érthetőkké váltak. A tömeg felfogása 
és érzülete ugyanis legerőteljesebben épen a társadalmi 
és állami forrnák képződésében nyilvánul. Valóban, tár­
sadalmi és politikai intézmények csak úgy bírhatnak 
állandósággal, ha megfelelnek a sokaság nézetkörének. 
Ha gyakorlati sikert óhajt, a legműveltebb államférfi is 
kénytelen számításba venni a tömeg észjárását, és ha­
gyományos szokásait. Plató reszpublikája és Maré Aurél 
álma a filozófia uralmáról örökre ábrándok maradtak. 
Valamint ábránd marad minden törekvés, mely a czivi­
lizáczió magaslatairól óhajtja boldogítani az emberiséget.
A hatás különbségében, melyet a müveitek osztálya s a 
tömeg egymásra gyakorol, leljük egyszersmind magya­
rázatát azon ellentétnek, mely például a régi Hellaszban 
egyfelől a ragyogó kultúra, másfelől a közélet jelensége 
között mutatkozik. Amaz a csekély számú müveitek ki­
zárólagos tulajdona volt, emezek a tömeg értelmi és 
erkölcsi felfogásához képest alakultak, tehát megfelelően 
az egész nép tulajdonképeni szellemének, ily ellentétet 
ma is szemlélhetünk, és ha jelenleg inkább elmosódik 
az mint régente, ez csak onnét van, mert mi, kik azt 
szemléljük, egyszersmind a szemlélet tárgya is vagyunk.

A művelődés fokozatának és belértékének ismerete 
nem vezet tehát egyúttal a népek és fajok sajátságos 
szellemének megismerésére. E szellemet a társadalmi és 
állami lét nyilvánulásaiban kell keresnünk; azokban ta­
láljuk fel ennélfogva az eltérések s ellentétek alapját is, 
melyek a Keletet a Nyugottól megkülönböztetik.

Vakmerőség lenne, ha fel akarnék lebbenteni a fátyolt, 
mely a keleti és nyugoti szellem szétválásának okait és 
időpontját födi. A tudósok hivatása ez, kik feladatokul 
tűzték ki kutatni az ősidőkben az emberi nem fejlődésé­
nek módozatait s megjelölni koronként bekövetkező át­
alakulások határpontjait. De azt talán még is kérdezhet­
jük : a történet melyik korszában, s mely területen tűnik 
fi................."el e két irányzat mindegyike már teljesen megalakulva 
és mikor jutnak egymással összeütközésbe ?

A tanulmánynak gazdag történeti fejtegetése követke­
zik, melyet azonban Kállay a felolvasásnál mellőzött. 
Folytatta annál a kérdésnél, hogy lehetséges-e az ellenté­
tek kiegyenlítése egymással.

Az európai töke utat nyitott a világ legtávolabb zu­
gaiba; de úgy látszik nincs erő, mely a keleti passivitás 
felett győzedelmeskedhetnék. E mozdulatlanság oka, úgy 
látszik az, hogy olyan népek akarták azt megszüntetni, 
melyek a kelet népeitől egészen elütnek. Már pedig ha a 
közvetítés lehetséges, oly nép van rá hivatva, mely mind 
a két szellemet egyesítve magában, egyikkel szemben se 
áll teljesen idegenül.

Ott, hol a kelet és nyugat egymással érintkezik, a ma­
gyar állam alakult ezer évvel ezelőtt. Még földrajzi te­
kintetben is ez a határvonal kelet és nyugat között. A 
magyar, midőn ide beköltözött, kétségtelenül keleti nép 
volt. Nem ázsiai eredetében rejlik a keletiesség jellege, 
hisz mindama nemzetek, melyek jelenleg Európában élnek, 
Ázsiából jöttek. Keleti nép vagyunk az érzület, jellem és 
fejlődésünk egé-z irányát illetőleg. De már igen kgrán 
nyugati felfogás, nyugati nézetek verlek gyökeret lelkűnk­
ben. E kettős hatás élt bennünk évszázadokon át, nem 
versenyezve, nem küzdve a fölényért, hanem egymás 
mellett és mindegyik bizonyos fokig érvényesülve. Váj­
jon csak nyugati szomszédaink befolyása mentett-e meg 
bennünket attól, hogy teljesen elmerüljünk a kelet szel­
lemébe, vagy magunkkal hoztuk-e a nyugat szellemét 
is: ki mondhatná meg? De akár igy, akár úgy van a 
dolog: ez mit sem változtat az eredményen.

A magyar állam kezdetben a szükkeretü törzs-szerke­
zetből állott. Csak laza íoederáczió volt a nemzet, mely 
ha fennmarad amaz alakjában, valószínűleg örökre meg­
akadályozza az állam fejlődését. A törzsfőnökök túlságos 
befolyása következtében kis államokra szakadt volna a 
nemzet épugy, mint Hellas. De már a fejedelmek korá- 

rindult a * ’ ' .............................ban megindult a túlságos befolyás elleni harcz és nem 
létezik nagyobb reform történelmünkben, mint az, mely 
szent István korában a föurakat alárendelő a királynak 
A lázadások, melyek első királyunk alatt, a régi hit leple 
alatt keletkeztek, kétségkívül e politikai átváltozás ered­
ményei.

Volt-e hatása annak, hogy mi a kereszténységet nem 
Byzanczból, hanem Rómából fogadtuk el: nehéz eldön­
teni. Eri azt hiszem, e körülmény nem maradhatott 
hatás nélkül az általános fejlődésre. A római egyháznak 
az uralom központosítására irányzott törekvése oly példa 
volt, mely a fejedelmeket utánzásra buzdította.

őseink azonban nem vették át szolgailag a nyugati for

mákat, hanem mindvégig megőrzők nemzeti eredetiségü­
ket. Magyarország hódítás által keletkezett és a hóditó 
föltétien uralmat gyakorolt a meghódított felett. De e kü­
lönbség nem sokáig állt fen ily ridegen. A leigázott fajok 
nem zárattak ki összeségükben a polgári jogokból, mint 
Spartában a hc-loták, hanem egyesek felvétettek a kivált­
ságos rendbe. E kiváltságos rend keretén belül a fő- és 
köznemesség különböző jogokkal birt, a nélkül, hogy hű­
béres rendszer fejlődhetett volna. A főurak ellenkezésbe 
jöttek a királylyal, s ez ellentét nem annyira az országos 
gyülekezetekben nyilvánult, mint inkábba vármegyékben, 
melyek a törzs-szerkezeti rendszer helyébe léptek. Eleinte 
a vármegye tán csak a király fensósége alatt álló kato­
nai kötelék volt, de nemsokára kiterjeszkedett az a pol-

fári körökre is. Később a népies elem mind nagyobb 
efolyást nyert, és úgy látszik, hogy legerélyesebb ki­
rályaink ez intézményben kerestek támogatást a főneme­

sek túlkapásai ellen. Kérdt-s, vájjon nem fejlódött-e volna 
nálunk a polgári jogok egyenlősége előbb, mint a többi 
államokban, ha a mohácsi vész meg nem akasztja a 
fejlődést.

De a magyar szellem közeledése a nyugothoz, nemcsak 
ebben nyilvánult. Idegen papok, kereskedők, kézművesek 
özönlöttek be hazánkba, barátságos fogadtatást találva. 
Később, egész néptörzsek is jöttek be, a miből kitűnik, hogy 
a magyar nemzet jelleméből hiányzottá keletiek rendkívüli 
gyűlölete az idegen iránt. Ezt az is bizonyítja, hogy mi­
dőn kihalt az Árpád-család, önkényt, ellenszegülés nél­
kül választottunk külföldi fejedelmeket. Keleten idegen 
uralkodó csak hódítás által lehet más népek fejévé. És 
feltűnő, hogy idegen fejedelmeink sorában egyet sem ta­
lálunk, ki keletről származott volna. Legmagyarabb ki­
rályunk, Nagy Lajos, nyugoti eredetű volt, a legnyuga­
tibb pedig a tiszta magyar eredeti Mátyás.

A kelet és nyűgöt szelleme közt a keresztes hadjára­
tok sem hozlak létre közeledést; ellenkezőleg, a különb­
ség még élesebben nyomult előtérbe. A nyugoti szellem 
saját eredetiségének öntudatára ébredt, mert felismerte 
az ellentéteket. A renaissance végső hullámai Magyaror­
szág délkeleti határánál törtek meg, és nemzetünk nagy 
mérvben elsajátitá a franczia és olasz kultúrát. A re­
naissance szelleme Magyarországon túl nem hatott kelet 
felé. A reformáczió is, mely nálunk diadalmaskodott, 
hatástalanul maradt Keletre, sőt még példát sem idézett 
ott elő.

Mi keleti népből nyugoti néppé lettünk, és teljes egyen­
jogúsággal foglalhatjuk el helyünket az európai népek 
közt. De azért nem tűnt el belőlünk egészen a keleti 
jelleg. Majdnem megtörhetetlen szívósság a kívülről jövő 
hatások ellen, de nem elég kitartás; élénk munkásság, 
de komoly rendszeresség hiánya; erős hajlam a mun­
kálkodásra, a nélkül, hogy az eredményekre vezetne; az 
újítások őszinte óhajtása, de a mellett erős ragaszkodás 
a régihez, egyeseknél nagy műveltség, de a szakismere­
tek elhanyagolása ; jó szándék és tervezés, de az ere­
deti eszmék terén nem nagy tevékenység: e jelensé­
gek csak természetes következményei nemzeti sajátsá­
gunknak.

De nemcsak a népjellemben, hanem a társadalomban 
és az államviszonyokban is nyilatkozik e sajátság. A Kelet 
elkülönítésre törekvő szelleme mindenütt áthághatatlan 
válaszfalat vont hóditok és hódítottak közt. A magyar 
nép meglepő türelmessége e szellem hatására mutat. A 
n agyar nem különíti el magát oly ridegen, de a más 
fajunkkal váló egybeoldástól mindig óvakodott. Nem is 
keletkezett nálunk a különböző nemzetiségekből egységes 
nép. De másrészt ama szívósság is, melylyel annyi időn 
át fentartottuk saját nemzetiségünket, mutatja, hogy nem 
halt ki belőlünk a keleti jellem.

Ha egységes nemzetet nem is, de igenis alkotunk álla­
mot, melyben minden polgár megtalálhatja hazáját. Vá­
gyaink, nézeteink nyugat felé vonzanak és ma már csak 
nyugati nemzetek körében érezzük magunkat otthono­
soknak. De azért maradtak fenn nálunk keleti vonások, 
melyek azonban nem gyakorolnak döntő befolyást az ál­
talános fejlődés irányára, csak megkönnyítik a keleties 
gondolkozásmód megértését. És valóban a kelet jobban 
megért bennünket, mint bármely más népet.

Azért a kelettel való érintkezésben a közvetítést ne­
künk kell elvállalnunk. A kelet nem maradhat tovább 
rideg elzárkozottságban ; előbb-utóbb le kell dönteni a 
korlátokat. Elöljárni e nagyszerű tusában: nehéz, de 
szép és hálás feladat. És a mienk a vezérszerep e fel­
adatot megoldásában, ha akarjuk. Minden erre utal, még 
a mi szent ereklyénk is: gszent István koronája Rómá­
ból, nyugotról származott az egyik része, Bizáncból, ke­
letről a másik. Nemzetünk jövendőjének symboluma e 
kettős korona; «In hoc signo vinces!»

A banket.
Az akadémia közgyűlése után az alább megnevezett 

tagok d. u. 2 órakor összejöttek bankettra a Hungária 
szállóban. Jelen voltak Lónyay Menyhért, az akadémia 
elnöke, Hajnald Lajos bibornok, br. Eötvös Lóránt egye­
temi tanár, dr. Hauler Tivadar igazságügyminiszter, 
Ipolyi Arnold, Fraknói Vilmos, Szász Károly, Bogi- 
sich Mihály, dr. Vécsey Tamás, Pesti Frigyes, Deák 
Farkas, Hunfalvi János, Láng Lajos, Gyulai Pál, 
Pulszky Ferencz, Fáik Miksa, Szilágyi Sándor, dr. 
Lenhossek József, Vadnay Károly, Hunfalvy Pál, Fri- 
valdszky, Thán Károly, Zichy Antal, Barna Zsigmond, 
Jendrassik Jenő, Budenz József, Tewrewk Emil, Kőváry 
László, Torma Károly, Ivanovics György, Pauler Gyula, 
Barna Ignácz, Balogh Kálmán, Szentkláray Jenő, Batiz- 
falvy Sámuel, Thallóczy Lajos, Pulszky Károly és Cson- 
tossi János.

A patkóalaku s dúsan feldiszitett asztalok mellett a 
társaság úgy helyezkedett el, hogy Lónyay Menyhért gróf 
a középén ült, jobbján Haynald Lajos és balján Pauler 
Tivadar. Az újonnan megválasztottak az asztal végén 
foglaltak helyet. A menü következő volt:

Potage Printainer. Fogas ä la Hollandaise. Roast­
beef á l’Anglaise garni aux legumes. Poulets et Oisons 
rőti. Saladé ä la francaise. Asperges en branche. Se ä 
la Polonaise. Creme ä la glace. Fruits, Fromages.

Az első felköszöntőt gr. Lónyay Menyhért mondotta 
ő felségére, a királyasszonyra és trónörököspárra. Á je­
lenlevőit állva hallgatták a felköszöntőt és lelkesen meg­
éljenezték. Dr. Haynald Lajos bibornok szellemes be­
szédben élteti Lónyayt és az akadémia elnökeit, mint a 
tudomány hatalmának vezetőit, kiknek neveit az ő igény­
telen, kopott kalapjából húzták ki. Ipolyi Arnold Pau- 
lerre emeli poharát, ki szerényen mellőzni akarta alel- 
nökké való választását Jedlik Ányos válaszol Haynald- 
nak s élteti mint tudományos főpapot Szász Károly 
szintén Haynaldra emeli poharát s buzdítja, hogy tegye 
félre régi kalapját s vegyen újat. De a bibornoki kalap 
alatt, melyet visel, éljen még sokáig a haza javára s az 
akadémia dicsőségére, Haynald válaszol Szásznak s 
elmondja, hogy 31 éve ismeri, volt idő, mikor nem 
toasztozhattak egymásra, de most a honszerelem s a 
tudomány rőzsafüzére egyesíti őket. Élteti, mint a mi­
nisztérium kitűnő munkását és jeles költőt. Oyulay 
Pál Pestyt, Szász Károly Kállay Béni közös pénzügy- 
minisztert, mint a legkitűnőbb levelező tagot; Pulszky 
Ferencz Szarvast, a ki ugyan megbukott, de dísze lesz 
az akadémiának. Végül Csontossy János az újonnan 
választottak nevében emelt poharat, "s komoly munkás­
ságot Ígért részükről. — A bankett 5 óra után ért 
véget.

Budapest, május 20.
A vallás és tanulmányi alap ideiglenes felügyelő 

és ellenőrző bizottság elnökévé az elhunyt Mailáth 
György helyébe Szlávy József koronaőrt nevezték ki. 
A hivatalos lap mai száma erre vonatkozólag a kö­
vetkező királyi kéziratot közli: Vallás- és közoktatás- 
ügyi magyar miniszterem előterjesztésére, a vallás 
és tanulmányi alapi ideiglenes felügyelő és ellenőrző 
bizottság elnökévé okányi Szlávy József koronaőrt 
kinevezem. Egyúttal ezen bizottság működési tar­
tamát 1884. évi november J-éig meghosszabbítván, 
a bizottságba 1880. évi junius 18-án kelt elhatáro­
zásommal kinevezett tagok megbízatását ugyanazon 
időre kiterjesztem és a bizottságban üresedésbe 
jött helyre Berzeviczy Albert orsz. képviselőt a bi­
zottság tagjává kinevezem. Végre ezen ideiglenes 
bizottság szervezete tárgyában 1880. évi május 21-én 
kelt leiratom módosításával a tagok számát 18-ban 
megállapítván, elrendelem, hogy az alapítványi 
ügyeknek a minisztérium kebelében előterjesztésével 
megbízott tanácsos, a közalapítványi ügyigazgató és 
a miniszteri, mint egyszersmind alapítványi szám­
vevőség igazgatója, a bizottságban mint a többi 
tagokkal egyenjogú tagok hivatalos minőségüknél 
fogva helyt foglaljanak. Kelt Becsben, 1883. évi 
njájus hó 7-dikén. Ferencz József, s. k. Trefort 
Ágoston, s. k.

* Ácsáról irjáx lapunknak e hó 19-ki kelettel: Pro- 
nay Dezső báró ág. ev. egyetemes felügyelőnél e hó 
18-án az aszódi eräug, egyház részéről egy 12 tagból 
álló küldöttség tisztelgett aesai várkastélyában. A kül- 
döttség vezetője és szónoka Mór av esik Mihály aszódi 
lelkész, volt nógrádi esperes lelkes beszédben üdvözölte 
az egyetemes felügyelőt, kiválóan hangsúlyozván azt a 
körülményt, bogy a küldöttség az ünnepelt férfiút ép ott 
akarta üdvözölni, a hol az egyetemes felügyelőség szük­
ségességének eszméje 109 év előtt megszületett s hol 
két nagyérdemű feledhetlen egyetemes felügyelő lakott 
már. Prónav báró meghatva válaszolt s különösen ki­
emelte azt, hogy az aszódi evang. egyházhoz már azért 
is különösen vonzódik, mert édes anyja Podmaniczky br. 
Sarolta Aszódon született.

Kossuth Lajos levele Szilágymegye 
alispán j ához.

Szilágymegye üdvözlő 
következő választ küldötte:

iratára Kossuth Lajos a

Különösen tisztelt Alispán ur!
Rendkívüli megtiszteltetésnek tekintem, hogy Szilágy­

megyét is azon törvényhatóságok közé van szerencsém

A főrendiházaló------------űz folyó évi május hó 21-én d. u.
fél 1 órákor ülést tart.

VIDÉK.
* Baranyamegye törvényhatósága legutóbbi köz­

gyűlésén oly községekben, hol csak egy korcsma van, a 
biróilag megítélhető hitel maximumát 5 írtban, ama 
községekben, hol két vagy több bormérés is van, 3 fo­
rintban, utszéli csárdákban pedig 2 írtban állapította meg.

talni méltóztattak.
Esedezem alispán urnák, legyen szives átadni tisztelt 

megyéje közönségének e kegyességért hálás köszönetemet.
Ha nem csalatkozom, Szilágymegye területének zömét 

a hajdan úgynevezett «Részek» két megyéje (Középszol. 
nők és Kraszna) képezi.

E körülmény az 1847/8-iki országgyűlés egy szép jele­
netét idézi fel emlékezetemben, melynek íölernlitéséhez 
szabadságul veszek magamnak tisztelt alispán ur enge- 
delmére számítani, minthogy azon jelenet oly kiáltó el­
lentétet Képez a parlamentáris pártállás igényeinek di­
vattá vált mai felfogásával, hogy valóban tanulságos le­
hetne, ha a lörtenetiratnak azon szerencsétlensége nem 
volna meg, hogy tanulságaira a röppenő perez érdek és 
indulat zajaban senki sem ügyel.

A nádori méltóság legszebb tisztje volt: a közbenjá­
rás nemzet és király között. Hatalmas mentő szere volt 
ez a megsértett törvény szentségének; s csak oly ese­
tekben szokott volt igénybe vétetni, midőn vagy valósá­
gos összeütközés támadt nemzet és király között, vagy 
pedig a király elnézésével a végrehajtó hatalom annyira 
túl tette magát a törvény tiszteletén, hogy szükségessé 
válnék a nemzet első tisztviselője által ünnepélyesen em­
lékeztetni a királyt a törvény megtartásának és megtar- 
tatásának kötelességére, melyet esküvel fogadott.

Ilyennek láttam én a helyzetet az 1847—8-ki ország­
gyűlésen a Részek visszacsatolásának kérdésében.

Meg akarom jegyezni, hogy mi e kérdésnek nemcsak a 
törvény uralmának s az ország területi épségének szem­
pontjából, hanem azért is kiváló fontosságot tulajdoní­
tottunk, mert akként voltunk meggyőződve, hogy ha a 
részek visszacsatolásának végrehajtását kieszközölnünk 
sikerül, ez okvetlenül maga után fogja hozni nemzetünk 
azon hő vágyának teljesülését, hogy Erdély a nemzettest 
ez elszakított becses tagja az anyaországgal ujra egyesit- 
tessúk. A Részek kérdésének tárgyalásakor még nem 
sejthettük, hogy a közel jövő meg fogja hozni azt, a mi­
hez nemzetünk újjászületésének annyi szép reményét 
fűzte a honszerelet---------------

Legyen szabad röviden emlékezetbe hoznom a Részek 
kérdésének akkori állását.

A «Részek» nem erdélyi területet, hanem az erdélyi 
fejedelmeknek idóról-időre személy szerint átengedett 
birtokot képeztek: Apafy Mihály halálával tehát, ki a 
mióta Carafia az irtózatos emlékezetű eperjesi hóhér — 
Erdélyt a bécsi udvarnak meghódoltatá, már külömben 
is csak névleges fejedelem volt, a Részeknek — ipso 
facto — vissza kellett volna szállani Magyarországra. De 
Erdélynek már 50 évig nem volt külön fejedelme, s a 
visszacsatolás még sem történt meg. 1741-ben törvény 
hozatott, mely azt elrendelte, de újabb 50 év múlt el, 
s a törvény végre nem hajtatott, sőt visszalépés történt, 
mert az 1792. 11-ik t.-cz. már csak arra szorítkozott, 
hogy a Részek visszacsatolására nézve az uralkodó meg­
fogja hallgatni az erdélyi urakat (Dominos Transylvanos) 
s kegyes szándokát (benignam suam mentem) tudatni 
fogja az ország rendéivel. Ismét 44 év múlt el, és ujra 
semmisem történt.

Ekkor az 1836-iki 21-ik tcz. már nem elégedett meg 
azzal, hogy kérjen, sürgessen, hanem határozottan ki­
mondotta, hogy a Részek Magyarországhoz teljesen és 
tökéletesen visszacsatoltatnak, elrendelte, hogy Kraszna, 
Közép-Szolnok, Zaránd vármegyék és Kövárvidéke az or­
szággyűlésekre meghivassanak, és ott ülés és szavazati 
visszaadott jogukat gyakorolják, és elrendelte, hogy «ő 
felsége a visszacsatolásnak általános és tökéletes teljesí­
tését eszközölni fogja.»

De bizony «ö felsége nem eszközölte» ámbár határo­
zott kötelezettséget vállalt reá, a «megtartjuk és megtar­
tatjuk» biztosítással, melylyel a törvény szentesítve lett. 
A visszaesatoItatni rendelt négy törvényhatóságnak nem 
mindegyike hivatott meg az országgyűlésre, a melyek pe­
dig meghivattak, nem élhettek követküldési jogukkal, mert 
«ö felsége nem eszközölvén» politikai, közigazgatási, igaz­
ságszolgáltatási és adózási tekintetben a visszacsatolást, 
az illető főispánok nem tartották meg a követválasztó 
gyűléseket; a magyar országgyűlés a meg nem je­
lent megyéket a törvényes birságban elmarasztal- 
tatta; de az Ítéletek végre nem hajtattak, a ki­
rály megengedte, hogy az erdélyi Gubernium a tör­
vénynek ellene szegüljön s ekként támogatva magát, a 
«konzervativnek» nevező erdélyi kormánypárt minden 
eszközt felhasznált, miszerint demoralizáló befolyásával a 
nemességet, különösen a Részekben a visszacsatolás ellen 
felizgassa. Sajnálattal kell említenem, miként ez izgatás­
nál különös erélylyel használtatott fel azon insinuatio, 
hogy Magyarországon az 1836-iki s 40-iki törvények foly­
tán a jobbágyság állapota sokkal kedvezőbb lévén, mint 
Erdélyben, a «Részek» földesúri sokat fognak veszíteni, 
ha a visszacsatolás végrehajtatik.

Ily érdekek is keveredvén a dologba, nem csoda, hogy 
Józsika Sámuelnek (a mint Wesselényi Miklós értesített) 
sikerült keresztülvinni az erdélyi országgyűlésen, hogy 
az uralkodóhoz felírást intézzen a visszacsatolás ellen.

De nekem a jobbágyság érdekei csak ösztönül szol­
gálhattak, hogy a kérdés végleges megoldására olv utat, 
módot keressek, mely a sikerre legtöbb kilátást nyújt­
hatott.

Ezt a nádori közbenjárásban véltem feltalálni. Ily ér­
telemben tettem tehát indítványt, mely az 1848. 6. t. 
czikkben érvényre jutott.

Nem lepett volna meg, ha a kormánypárt ellenzi in 
ditványomat, különösen azért nem, mert a Részek visz- 
szacsatolásának kérdése nemcsak meg volt említve a k~ 
rályi előadásokban, melyek a tanácskozások tárgyait ki­
tűzték, hanem (a mi akkor történt legelőször) kész tör­
vényjavaslat is volt az előadásokhoz csatolva a vissza­
csatolás eszközlésének módja felől.

Ezen útra lépni annyi volt volna, mint újra az alkudo­
zások bizonytalanságának tenni ki azt, a mi az 1836. 21. 
t. ez. által már ki volt víva. Az ellenzék el is volt hatá­
rozva, hogy magát e sikamlós térre sodortatni nem en­
gedi; de nem lehet tagadni, hogy a királyi előadások 
kedvező talajt nyújthattak a kormánypártnak arra, hogy 
indítványom ellenében a királyi előadások törvényjavas­
latának felvételét hozza javaslatba, s ezt azzal indokolja, 
hogy az uralkodó mind jó szándokának, mind alkotmá­
nyos érzületének adta bizonyságát, midőn még azt is, a 
mi egyenesen a végrehajtó halalom körébe tartozik, a 
törvényhozás intézkedése alá bocsátotta.

De az akkori kormánypárt férfiai nem vetkőztek ki az 
önérzetes individualitásból annyira, miszerint dogmának 
tekintenék azt a borzasztó herei ist, hogy a kormány­
pártnak kötelcsségszerü hivatása pártolni a kormány 
minden javaslatát, helyeselni minden tettét; az akkori 
kormánypártnál a törvény tisztelete magasabban állt, 
mint a pártérdek. A mint beszédemet bevégeztem, a 
kormánypárt vezérszónoka Somssich Pál emelt szót, s 
kijelenté, hogy ámbár nem osztozik azon erős kifejezé­
sekben, melyekkel a kormányt megróttam, de elismeri, 
hogy a kormány kötelességet mulasztott, s mert osztozik 
azon nézetemben, hogy a törvénynek szentnek kell 
lenni, s hogy végrehajtását újabb alkudozásoktól füg­
gővé tenni nem tanácsos, tehát pártolja indítványomat.

Riadó éljenek vihara tört ki a teremben az érdemes 
hazafi alkotmányos érzelmű nyilatkozata felett, s a dicső­
séges jelenet hatása alatt még Babarczi (csongrádi követ, 
helytartósági tanácsos s a kormánypárt hivatalbeli másik 
vezére) is hasonló értelemben nyilatkozott, — az általá­
nos meghatottság közt a Részekbeli hazafiak jelen volt 
megbízottjai (ha jól emlékezem Décsey László, Katona 
Miklós, Deáky Sámuel) örömkönyes szemekkel ölelték 
szomszédjaikat kebleikre, s az elnök közakarattal elfo­
gadottnak jelentvén ki indítványomat, meleg sza­
vakban adott kifejezést az örömnek, melyet minden 
magyar embernek érezni kell annak láttára, hogy 
midőn nagy nemzeti czélok forognak fenn, a párt- 
szellemet háttérbe szorítja a hazafiság, s a nemzet kép­
viselői pártkülömbség nélkül egy táborba sorakoznak a 
jognak, törvénynek, a haza nagy érdekeinek oltalmára.

Midőn azon kedves tény, hogy életem alkonyán Szi­
lágymegyéből — a hajdani Részekből — is üdvözlő 
iratra s jó kivánatok kegyességére méltattatom emléke­
zetemben a szép jelenetet föleleveniti, nem tehetem tisz­
telt alispán ur, hogy be ne valliam, miként nagyon el­
szomorodom a gondolat felett, hogy azt a jellemvonást, 
mely az utolsó rendi országgyűlés ama szép jelenetében 
oly "dicsőségesen nyilatkozott, a népképviselet mai idő­
szakában nemzetemnél föl nem találom! Pedig az a jel­
lemvonás az, a mi az alkotmányos életet valósággá te­
szi, nélküle alkotmány és intézvények üres formákká
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merevülnek, melyekből a szabadság éltető szelleme el­
költözött, nélküle a parlamentek (hogy a bölcs Buckle 
egy találó kifejezésével éljek) csak «majmolják a szabad­
ság szavát» (they mimick the voice of liberty), de tulij. 
donkép csak kintornák, melyek úgy szólnak, amint 
forgatják.

En a haladás embere vagyok, tisztelt alispán ur! 80 
éves korom daczára sem vett még rajtam erőt a «lauda­
tor temporis acti» a «censor castigatorque minorum» 
szerep viszketege; tisztelettel hajlok meg az újabb nem­
zedék intellectuals haladása előtt, mely engem messze 
hátra hagy, s ha azon testület tanácskozásainak, melvet 
magyar parlamentnek neveznek, jde a mely nem az —) 
eredményei rendszerint csak búval töltenek is el, a par­
lamentáris szónoklat oly példányainak olvasásában volt 
nem egyszer alkalmam mindenik párt köréből gyönyör­
ködni, melyekről jól esett elismernem, hogy európai 
szinvonalon állanak, a mivel mi az én időmben bajosan 
dicsekedhettünk volna. Hát én nem tagadom meg az 
újabb kor tehetségeinek fölényét a régiebb kor lelett, 
melynek egyik romja vagyok; de ha a "rohamos váltod 
zásra gondolok, mely a nemzet jellemét érte, búsan tör 
ki ajkaimon a panaszos felkiáltás; «beh ! kár, hogy nem 
ug) van, a mint régen volt !»

A hazafiságnak vannak oly vonásai, melyekről mély 
sajnálattal vagyok kénytelen azt mondani, miként való­
ságos nemzeti csapásnak tartom, bogy a karok és ren­
dek idejéből a mostani korra szent örökségül át nem 
szállottak.

Ilyen vonás az is, a melyről fentebb szólottám. Fáj 
látnom, hogy mennyire elüt attól az öntudatos, az önér­
zetes individualizmusból kivetkézésnek mostani szokása, 
mely (angolosan szólva) minden gyakorlati szándok te­
kintetében («for all practical purfosses») az uganevezett 
magyar parlamentet valóságos kintornává teszi, mely ak­
ként hangzik a mint forgatják. Oly példákkal lehetne ezt 
illusztrálnom, melyek megannyi megdöbbentő uuieumot 
képeznek a parlamentarizmus történelmében.

De ezek fejtegetésétől eltilt a hely és az alkalom; 
ennyit is csak azért engedtem meg magamnak, mivel 
hogy tehetetlenségem miatt elpirulva olvasom azon túl­
becsülő sorokat, melyekkel Szilágymegye tisztelt közön­
sége nagyra becsült jó kivánataif kísérni kegyeskedett s 
melyekben arról van szó, hogy az a «lelki fény», mely­
nek én magam körül bizony még csak nyomát sem tu­
dom, «világítsa meg a magyar nemzet lelkét, s áraszsza 
honfitársaimra és éleszsze sziveikben a rendithetlen ha­
zafiság melegét».

Ah! ha én ezt csak a legkisebb mértékben is képes 
volnék megtenni! minő örömmel mondanám el a nép­
nek megvigasztaltatását váró Simeonnal: «és most bo­
csásd el uram a te szolgádat békességgel 1»

De az én kialvadozu mécsem pislogása nem kölcsönöz­
het semmi világot: hanem van a nemzetnek egy szövet- 
neke, mely fényes világot hinthet útjára, csak" szemet 
ne hunjon fénye előtt: a minden emberi tekinteten fe­
lül emelkedő, a haza nagy létérdekétől el nem pártoló 
önzetlen hazafiság ama szővétneke, melylyel az ősök 
szent hagyományaiban világit előtte a történelem.

Arra utalok, s megújítva hálás köszönetemet Szilágy­
megyének irántam tanúsított kegyességéért, szeretett ha­
zánkra alkalmazva azon kívánattal végzem levelemet, me­
lyet a tisztelt megye életfáradt ősz fejemre pazarol;

«Az Isten áldja!
Az Isten védje!»

Van szerencsém alispán urat kiváló tisztelettel üdvö­
zölni.

Kelt Turinban ápril 30-án 1883.
alázatos szolgája

Kossuth Lajos.

Az ungvári püspökszentelés.
Ungvár, máj. 20. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv* 

irata.) Dr. Vályi János eperjesi püspök felszentelésé* 
nek szertartása ma reggel 9 órakor kezdődött A székes- 
egyház belseje jóval előbb megtelt közönséggel; a karza­
tokat hölgyek foglalták el. Helybeliek és vidékiek oly 
nagy számmal tódultak az ünnepélyre, hogy a templom 
szentélye is zsúfolva volt közönséggel. A templom előtti 
tért a kivül rekedtek egészen ellepték. Nagyszerű látványt 
nyújtott a püspökök bevonulása a püspöki palotából a szé­
kesegyházba. Élül mentek a munkácsi és eperjesi káptalan 
tagjaj tündöklő egyházi öltözetben, utánuk a fülszente­
lendő püspök, kit Schlauch Lőrincz szatmári és 
Császka György szepesi püspökök, végül Pásztélyi, a 
pontitikáló munkácsi püspök teljes segédlettel követtek. 
Az egyházba érkezve a püspökfogadó szerpap ez igékkel 
fogadta a püspököket: «Áldjon meg téged az ur Sionból», 
a székesegyházi énekkar pedig szép szabatossággal ünne­
pélyesen zengte el a «napkelettől napnyugatig dicsőséges 
az ur neve» kezdeti! éneket. Ennek végeztével a 
miséző és a két konczelebráns püspök trónjaikon foglal­
tak helyet, a fclszenielendő pedig egyszerű áldozári ru­
hában kisérve az eperjesi papság által, egyik oldaloltár­
hoz vonult rövid misét szolgálni.

Most a fő- és oldaloltárnál kezdetét vette a nagy 
mise._ Közvetlen az evangélium olvasása előtt Vályit a 
két társpüspök között az oltárzsámolya elé vez tték, a hol 
felolvastatott előtte a királynak őt püspökké kinevező magyar 
okirata és az ezt jóváhagyó pápai latin bulla. Erre Vályi el­
mondta érczes hangon a hitvallást és letette az esküt, mit a 
szokásos kérdések és feleletek követtek, melyek után a 
három püspök rátévén kezeit s ráadván a kenetet, püs­
pökké szenteltetett. Ezt követte a püspöki díszjelvé­
nyek és öltönydarabok átadása a fölszenteltnek, ki 
azokat magára véve, a fölszentelővei együtt foly­
tatta a misét. Mise végeztével a fölszentelt püs­
pök az első főpásztori áldást osztotta ki. — Az 
istentisztelet alatt a templom előtt, a katonaság egy 
százada sortüzet adott s a katonai zenekar a Gott er­
halte himnuszt játszotta. A rendre a templomban a hon­
védség egy szakasza és az önkéntes tüzoítóegylet ügyelt, 
meg a városi rendőrség. A rend példás volt az egész idő 
alatt. Mise után a palotában a munkácsi és eperjesi káp­
talan tagjai a munkácsi anyamegye értelmisége az egyházi 
polgári és katonai testületek tisztelegtek a fölszentelt 
előtt. Ugyanott fél kettőkor gazdag diszébéd kezdődött, 
melyre a hatóságok és több testület képviselői voltak hi­
vatalosak. A köszöntők sora ez volt: Pásztélyi püspök 
a pápára, királyra, herczegprimásra, a két társpüspökre 
s a fölszenteltre, Vályi püspök a királyra, a kultusz- 
miniszterre, a fölszentelt és társpüspökre, dr. Schlauch 
szellemes toasztot mondott Vályira, Mondok kanonok 
a két vendégpüspökre, Rojkovics Sándor kanonok az 
eperjesi megye nevében Vályira, a főispán Pásztélyira, 
Nehrebeczky a főispánra, Pásztélyi a fő- és 
alispánra és ezredesre, Iváncsy ügyvéd" a hazafias klé­
rusra. Ebéd alatt a katonabanda játszott. Eiste 6 órakor 
ünnepélyt rendeztek a papnöveldében, melynek műsorát 
a papnöveldéi zene- és énekkar által sikerültén előadott 
darabok, továbbá megnyitó és zárbeszédek, szavalatok és 
zongorozás képeztek; jelen volt mind a négy püspök. 
Lencsés, a leleszi konvent főnöke, s nagy közönség. A 
zárbeszéd, melyben egy papnövendék búcsúzott társai 
nevében Vályitól, mint szeretett tanáruktól, hatásos volt.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 20.

— Személyi hírek. Királyné ő felsége Feld* 
avingban a Strauch-féle hotelben fog lakni, mig ott 
időzik. — E hó 24-én ünnepli Viktória angol ki­
rálynő 64-ik születési évfordulóját. — Dobay József 
altábornagy pár napig a nyitrai tanzászlóalj meg­
vizsgálása végett ott időzött. — Dr. Morariu Andiié- 
vicz Bécsből Gzernoviczba visszautazott.

— Előkelő kalauz. Egy berlini üzletben mint könyv­
vezető alkalmazott nő a pünkösdi ünnepekre Bécsbe ér­
kezett és ott Speisingban lakó rokonait akarta megláto­
gatni, azonban eltévedt és sehogy sem volt képes meg­
találni szállóját. Hasztalan bolyongott a schönbrunni park 
körül, nem találta meg az utat, mely haza vezesse. 
Egyszerre csak észre vesz egy urhölgyet, ki arra sétált 
leányával a hietzingi allééban. Habozás nélkül hozzá kö­
zeledett és kérdezte, hogy nem tudnák-e útba igazítani? 
A magas, előkelő hölgy megállóit, nyájasan beszélgetett 
az idegen nővel, megmutatta, merre kell mennie, hogy 
biztosan haza találjon és aztán flnyájasan köszönve, to­
vább sétált. Egy ur megállította a berlini hölgyet s kér­
dezte : tudja-e, kit állított meg? — «Mintha már láttam 
volna valahol lepingálva!» — Nagy volt meglepetése, 
mikor meghallotta, hogy a kalauz Erzsébet királyné 6 
felsége volt Mária Valéria főherczegnővel.

— Budavár bevételének évfordulóját, mely volta- 
képen csak holnapra esik, már ma délután megünne­
pelte a Klapka tábornok védnöksége alatt álló honvéd- 
hadastyán-egylet, elkülönítve magát az országos honvéd- 
egyesület tagjaitól, kik holnap zarándokolnak ki az el­
esett hősök sírjához. Králik István elnök vezetése mel­
lett négy gyászlobogó alatt indultak el a hadastyánok a 
a budai színkör elöl a krisztinavárosi temetőbe s meg­
koszorúzták a Buda ostrománál elesett honvédek sírem­
lékét. Zámory ezredes emlékezett meg előbb porladó 
bajtársairól, aztán Kovács Dénes bölcselet-hallgató mon­
dott csinos beszédet az egyetemi ifjúság nevében. Mi­
után elhangzottak a beszédek, imára vezényelt a hadas­
tyánok kapitánya s záradékul elénekelték az ünneplők, a 
«Szózat» első szakaszát Klapka tábornok betegsége 
miatt nem mehetett ki a temetőbe. A voltaképeni em­
lékünnepély holnap délután lesz.
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— Hagy tűz volt e hó 9-én délután Beregmegye
Jsztély községben. Egy paticsos kémény gyuladt ki. 
me]y rövid idő múlva tovább adta a tüzet s egy óra le. 
folyása alatt 16 ház, ugyanannyi csűr és melléképület 
lett a lángok martaléka. A község lakosainak nagy része 
Beregszászban volt vásáron s csak nők és gyermekek se­
gédkeztek az oltás körül. Rövid időre azonban Bereg- 
sjásx és Búcsúból egy-egy vizipuskával siettek a vész he­
gére s inkább a tűz lokalizálására, mint az oltásra for­
dították minden erejüket. Beleégett az épületekbe több 
sertés és temérdek aprómarha. — A tűzoltó közönség 
között különösen kitüntette magát Hornját! Hona kisasz- 
szony, ki emberfeletti erővel működött az oltás körül.

— Vagy zivatarok. Kolozsvárról írják e hó 19-diké- 
ről- Iszom u felhőszakadás dühöngött tegnap délután 
Kőhalom felett és vidékén. A vihar roppant károkat 
okozott a városban és mezőn egyaránt. Állítólag egy 
ember élete is áldozatul esett, kit a megáradt patak ma­
gával sodort volna. A vasúti pályán is jelentékeny kárt 
tett az orkán, minek következtében a Brassóból jövő 
személyvonat 1| órai késéssel érkezett be ma reggel a 
kolozsvári pályaudvarba. Általában napirenden vannak 
Erdélyben a viharok. Pár nap előtt nagy felhőszakadás 
es jég érte Páli, Bene stb. helységek határát, egész Héj- 
jasfalváig nagy pusztításokat okozva. Temesvárról pe­
dig azt írják, hogy e hó 17-dikén Aninánál voit roppant 
avatar, mely a fákat gyökerestől tépte ki s általában 
nagy pusztítást tett.

— Robbanás Csabán. E hó 1 S-áról írják Csabáról: 
Silberstein Ignácznak, a tiumei szállóban a színház tő­
szomszédságában levő, igen dúsan berendezett divat és 
pipere áru nagyüzletében ma d. u. 3 órakor tűz ütött ki, 
melynek az egyik raktár és a bolt mindenféle portékája 
áldozatul esett. A tűz a gazolin tarló eltűréséből szárma­
zott, melyből a gazolin a padlatori szétfolyt s a tűznek 
közéi érése által explodált. Az explorió oly erővel tör­
tént, hogy a boltban vásárló egy doktor megsérült, az 
inas’ck megperzseludtck s egyszerre lángot kapott az egész 
raktár. Az oltás nehéz volt, de egy részét a boltnak és 
egy mellette levő raktárt megmentettek.

Rövid hírek. Papp Dezső szatmári volt ke­
reskedő, ki nejével hosszabb idő óta különválva élt, 
elmezavarában a kútba ugrott, de még élve húzták 
ki; a tébolydába szállították.— Nyitván a püs­
pöki uradalmi igazgató lakásának építésénél az alap- 
falazat kiásott földje beomlott s három napszámost 
eltemetett; egy meg is halt sebeiben, kettőt kihúz­
tak, de szintén megsérültek. — Meteor. Nagy- 
Enveden pünkösd másodnapján este, kevéssel 8 óra 
után a felhőtlen égen nyugati irányban nagy tüzes 
golyó alakú, röppentyüszerü meteor hullott le, me­
het hosszú tüzesik kisért. — Vág-Sellyén pár nap 
előtt hat ház leégett. — Madridból jelentik e hó 
16-ról, hogy Yalenczia tartományban földrengés 
volt.

— Öngyilkossági kísérlet. Vajda István 38 éves 
nős faór a kóbányai-uti Luczenbacher-féle faraktárban, 
pisztolylövéssel agyon akarta magát lőni, de csak sebet 
ejtett magán. Szégyenből akart öngyilkos lenni, mert 
neje hűtlenségen kapta őt egy más növel s ezért keserű 
szemrehányást tett neki.

= Figyelmeztetjük olvasóinkat gróf Károlyi Viktor 
uradalmában tartandó lóárverezésre vonatkozó hirdeté­
sünkre.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban holnap hétfőn «Hoffmann 

meséit• ez ivadban utólszor adják.
— A Wagner Bikhárd-szinház személyzetének kö­

zelebbi budapesti előadásaiban, mint táviratilag értesíte­
nek, Brunhilde szerepét nem Bescher Kindermann 
asszony játszsza, hanem Materna Frigyesné bécsi cs. k. 
kamara-énekesnő, ki a szerepet Bayreuthban megalkotta 
volt. A Niebelungok gyűrűjének előadásaira való 
előjegyzések holnap, hétfőn este záródnak le. Eddigelé 
az előjegyzés 8000 írtra rúg. Kedden kezdődik a jegyek 
egyes estére való eladása, s a ki az előadásokat látni 
óhajtja, jól teszi, ha idejében gondoskodik jegyről. Egy 
Triestböl- érkezett távirat jelenti, hogy az ottani Teatro 
Politeamaban pénteken és szombaton nagyszerű sikerrel 
kezdték meg a Niebelungok gyűrűjének előadását. 
Szombaton a színház csaknem zsúfolva volt a legfénye­
sebb közönséggel. Az előadást a helytartó és családja is 
végignézte. Triestre nézve ez a vendégszereplés szenzá- 
cziós eseményt képez.

SPORT.

Ügető-verseny.
II. nap.

— máj. 20.
Ma délután tartották a második ügető-versenyt, keve­

sebb számú közönség előtt, de nem csekélyebb érdeklő­
dés mellett. A borult ég igen sokat tartott vissza a kö­
zönségből, mely esőtől félve, a városban maradt. A tri­
bune sem volt annyira tömve, mint a megnyitás alkal­
mával, de azért szép közönség gyűlt össze, mely élénk 
figyelemmel kísérte az érdekes programme!. A borongós 
idő a versenyeknek kedvezett, mert a lovak nem voltak 
kitéve a forró napsugaraknak, s a délelőtti kis eső jó 
volt a pálya földjére, mert a kocsik nem vertek 
fel port, mint a múlt alkalommal. Ma ismét csak­
nem kizárólag az előző versenyen résztvett lovak 
versenyeztek egymással, de nem ugyanazzal az ered­
ménynyel. A két orosz ló, mely múltkor oly nagy 
föltünést keltett, ma újra diadalt aratott társain min­
den erőfeszítés nélkül; szakértők nyilatkozata szerint 
ez a két ló a legkitűnőbb ügetók közzé tartozik s való­
ban megéri azt a 12,000 irtot, a mennyire tulajdonosuk 
tartja. Az egyfogatu versenyeket baleset zavarta meg, 
mely azonban szerencsére komolyabb következmények 
nélkül végződött A verseny második pontjánál, az 500 
frankos állványdijért 5 fogat indult. Köztük volt «Grey Sa­
lem» 2 éves amerikai szürke, mely a múlt alkalommal^. 
«Benefici» elől erős küzdelemmel elnyerte az 1000 frankos 
dijiat A közönség csaknem kivétel nélkül «Grey Salem»-re 
rakott a totalisateurnél. Az indításnál rögtön «Grey Salem» 
vette át a vezetést és szépen tartotta magát. A második kör­
ben azonban, midőn az utolsó fordulót tette, kocsisa rá­
vágott ostorával s a tüzes paripa megbokrosodva a pe­
hely könnyű kétkerekű versenykocsit fe fordította, a 
melyből a kocsis oly szerencsésen vetette magát hátra, 
hogy semmi baja sem lett. A megvadult paripa őrült se 
bességgel vágtatott el a tribune előtt, hol a megrémült 
közönség egymásra kapaszkodva nézte a nem minden­
napi látványt, s kiáltásaival még inkább megvaditotta. A kis 
kocsit maga után hurczolva a pálya egyik el nem zárt pont­
jánál kitört s a közönség szemei elől eltűnt. Ezalatt a többi 
versenyzők beérkeztek s «Beneficzi» nem remélt diadalt 
aratott. Hogy a közönség mennyire bízott «Grey Sa­
lem »-be, bizonyltja az, hogy a totalisateur a Beneficzire 
tevőknek 10 írtra 37-et fizetett. A közönség egy része a 
megvadult paripa után hajtatott, de nyomába sem tudtak 
érni. Végre az utolsó verseny előtt három lovas rendőr 
visszahozta a tajtékkal fedett, szerszám nélküli paripát, 
melynek hátulsó lábait véresre verte a széttört kocsL A 
paripa végig vágtatott a temető mellett, befordult a Rot­
ten biller s onnan a Damjanich-utczába, a melynek végén 
sikerült beérni s elfogni. Útközben a sétáló közönség ré­
mülten szaladt szét, és szerencsére újabb baleset nem 
történt

A versenyek utolsó pontja rendkívül érdekes volt 
Hét fiakVcres indult, még pedig handicapolva. A 17-es 
számú 50 méterrel volt hátrább felállítva a többinél 
mégis sikerült elsőnek felküzdeni magát. Háromszor 
kerülték meg a pályát s a 17-es számú az utolsó fordu­
lónál beérte a 206. számút, és egy kocsihoszszal győ­
zött, ez alkalommal már hatodszor. A versenyek lefolyta 
a következő volt:

nevező körül négy indult. Első lett Singer m. «Vér­
nél és • Vólokittá*-ja 2 p. 41 m. p. alatt; második 
Dórt/ Lajos «Gazsi» és •Kóldunyája» 2 p. 43 m. p. 
alatt: harmadik Bemrieder József •Murcustés «Vir- 
gone,

1.

érkezett Wavrik Ferencz, •Beneficije»; 2 p. 15 mp.
alatt; második volt Döry Lajos «Gazsija» 2 p. 26 
mp. alatt; harmadik Hiesz Linót • Berbenczé»-je 2 p. 
27 mp. alatt. Totalisateur 5: 18.
,. 1II- Csikódij egyes fogat, pálya kétszer körül. 1. 
díj 400 frank, 2. 100 frank, 3. 50 frank. Indult négy 
lógat. Heves küzdelem után elsőnek érkezett l/öry La­
jos «Módi»-ja 2 p. 51 mp. alatt; második gr. Ulster 
hazy Miklós •Diletant»-ja 2 p. 51i mp. alatt: har­
madik gr. Dessewffy Alajos • Lator»-ia 2 p. 58 i mp. 
alatt. Totalisateur 5 : 16.

IV. Nemzetközi kettős verseny pálya kétszer kö­
rül. 1. dij 800 frank, 2. 150 frank, 3. 50 frank. Hár­
man indultak. Győztes lett Singer M. két orosz lova 
2 p. 31 mp. alatt; másodiknak érkezett Hiesz Lipót 
•Bodrog• és «Berbenczéje» 2. p. 33 mp. alatt, har­
madiknak Liptay Guido «Leda» és «Dámája». Totá­
lisakor 5: 5.

V- Criterium egyes fogattal, pálya egyszer körül 1 
P- 20 mp. alatt. Díj 500 frank. Csupán Döry Lajos 
•Gazsi» ja. indult síp. 131 mp. alatt bejárván a pá­
lyát, nyertes lett.
.\k Vigasz-verseny. Kettős fogat, pálya négyszer 

körül. 1. Dij 400 frank, 2. 100 frank, 3. 50 frank, öten 
indultak. Győztes lett Latinovics és Huszár fo­
gatja. Másodiknak érkezett gr. Dessewffy Alajosé, har­
madiknak Döry Lajosé. Totalisateur 5: íl.

\ II. Piakker verseny. Pálya háromszor körül — 
handicap. Hét versenyző közül első lett TVampetits 17. 
sz., második Spatz 206. sz, és harmadik Wampe tits 
7. sz. tiakkeres.

Jelenvoltak; b. Fejérváry Gézáné, b. Atzél Béláné, 
gr. Almássy Kálmánná, Huszár Béláné, b. Edelsheim- 
Gyulay Linótné, gr. Pejacsevichné; gr. Andrássv Tivadar, 
gr. Károlyi Gyula, gr. Esterházy Andor, gr. Teleky Jó­
zsef, b. Radvánszky Géza, Szeniczey Ödön, gr. Migazzi 
Vilmos, b. Uecbtricz Zsigmond, b. Atzél Béla, Horváth 
Gyula, Rohqnczy Gedeon, Móricz Pál országgyűlési kép-

Graeí, Glii- 
llamtilkér, gr.

. „ ___ „ stetich Gyula,
gr. Karátsonyi GuiJo, herezeg Ódescalchy Géza "gróf 
Andrássy Aladár stb.

Bécs, máj. 20. (Az «Egyetértés» távirata.) A mai ló­
versenyek borús időben meglehetős szánni közönség je­
lenlétében az alábbi eredménynyel végződtek. A meg­
nyitó versenyt (800 frt, 2400 met,), gr. Esterházy 
Miklós 4 é. Lehetetten ménje könnyen nyerte; máso­
dik volt Blaskovics Ernő 36. sárga ménje Kortes; har­
madik gr. Festetieh Taszilo Bibelot-ja; Bleibtrcu 4-ik. 
A kétévesek kísérleti versenyét (1000 frt, 800 m.) 
br. Springer G. Jtlisa nevű ménje nyerte meg, ugyanaz 
melyen Pesten a kétévesek versenyében győzött, 2-ik volt 
ugyanannak Millerjung nevű sárga ménje, 3-ik lett gr. Hu- 
nyady I. Donna Elvirája,mely Pesten szintén jól futott; ösz- 
szesen 11 csikó futott. A handicapben (1200 frt) 2000 
mét. távolságra gr. Schlick Ervin Pedritta kanczája lett 
győztes egy hosszal, gr. Sztáray J. jól ismert Catacb'sm- 
raénje ellen, könnyű terhe alatt, mert a kancza 10 kilót 
kapott a méntől, a mi kétéves lovak versenyénél szinte 
hallatlan. Gr. Apponyi A. Wahnfrid-je harmadik lett; 
7 ló futott. Az eladó versenyben Mr. J. Waugh 
Loup Garou-ja lett első, egy fejhoszszal nyerve; 
Mr. Wakeron 4 éves Jaquittája második volt. A gát­
versenyt Schossbcrger Nándor Kaiser ménje nyerte 
meg egy hoszszal; gr. Esterházy Miklós Aneroid ja, mely 
először ment gátvei senyben 2-dik, Schossberger Nándor 
5é. Palmyra kanczája 3-ik volt; 6 ló futott. — Az aka­
dályversenyben (1000 frt, 4800 méter) id. gr. Kinsky 
Rúd. Béla Bácsija győzött könnyen; berczeg Esterházy 
Pál jó) ismert Chere Amieja, mely amannak 8 kilót 
adott 2-ik. Schossberger Nándor Etelkája 3-ik lett; 5 ló 
futott.

Lipcse, máj. 20. (Az «Egyetértés» távirata.) A teg­
napi lóversenyek legérdekesebb futama a Stiftungs­
preis volt (3000 márka, 2000 met.), melyet a graditzi 
por. kir. főménes nyert meg Wartbura nevű 3é. mén­
fővel ; második Lg. Hatzfeldl Architekt nevű ménje, 
mely a tavalyi legjobb két évesek közé tartozott: Margót 
3-dik volt. Valószínű, hogy a graditzi ménes Wartbur­
got Pécsbe a Derbyre fogja küldeni. Az akadályver­
senyben Eugen volt első, Perdampf 2-dik, Maeuschen 
3-dik. _______ _

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kapuzárásról és kapupénzről készült főv. 

szabályrendelet miniszteri megerősítés előtt, a törvény 
értelmében harmincz napra kifüggesztendő. A kifüggesz­
tés megtörtént a napokban, a városházak s a kerületi 
elöljáróságok hirdető tábláin ott látható a rendelet. Ez 
azt jelenti, hogy a kinek a főváros lakosai közül ellene 
kifogása van, Írásbeli felebbezést nyújthat be a tanács 
utján a belügyminiszterhez. Mint tudjuk, ez a rendelet a 
kapuzárást télen 9 órára, nyáron (öt hó alatt) 10 órára 
hagyja meg. A kapupénz 10 órától fizetendő.

— A budapesti bábsütőkről annak idején felje­
gyeztük, hogy süteményeik megvizsgálása alkalmával ki­
tűnt, hogy a festéshez fuchsint és cosint (mindkettő 
mérges anyag) szoktak használni. Az elöljáróságok a 
festőanyag gondatlan beszerzése és felha- ználása miatt a 
bábsütőket 5—10 forint pénzbírsággal büntették meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti könyvnyomdászok egy igen tekin­

télyes része tartott ma értekezletet egy újonnan megin­
dítandó szaklap tárgyában. A mozgalomra a nyo.rdász- 
egylet legutóbbi vála ztása adott alkalmat, midőn is a 
magyar elem a választmányból és az egylet lapjának 
szerkesztőségéből kiszorittatott. Az egyleti lap uj szerkesz­
tősége oly hátborsóztató magyarsággal és ferde irányban 
vezeti az amúgy is dualisztikus nyelvezetű lapot, hogy a 
magyarajku nyomdászok egy havonkint kétszer megjelenő 
magyar szaklap szövetkezeti utón való kiadását határoz­
ták el. Az értekezlet elfogadta az előkészítő bizottság 
javaslatát, melynek lényege a következő: A szövetkezet 
tagjai a lap biztosítására egy évig, hetenkint 10 (tiz) kr. 
fizetésre kötelezték magukat. A lap czime «Nyomdászok 
Közlönye», melynek szerkesztőjévé Pusztai Ferencz 
választatott; első száma junnu 1-én jelenik meg s gon­
doskodva lett, hogy kivaló szakerők élénk tartalmúvá 
tegyék. így tehát alapos remény lehet, hogy a nyomdá­
szat! iparág mind társadalmi, mind pedig szakdolgokban 
hatalmas előmozdító közeget fog találni e szaklapban s 
igy csak örömmel üdvözölhetjük ennek közeli megjele­
nését.

— A budapesti tanítótestület ma délelőtt 9 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tartott a vigadó egyik termé­
ben. Elnök Jeny József megnyitván a közgyűlést, minde­
nekelőtt vita tárgyává tenni kívánja Bernátsky Antal fő­
városi bizottsági tagnak a tanácshoz beadott amaz indít­
ványát, mely a selyem hernyóknak az iskolás gyermekek 
által való tenyésztő éré vonatkozik. Ez indítványt a fő­
városi tanács véleményadás végett a budapesti tanítótes­
tületnek kiadván, ez oda nyilatkozott, hogy azt nem pár­
tolja. Ezután felolvasták a tanfelügyelöségnek a f. évi 
augusztus 20-ikán tartandó országos tanitógyülésre 
vonatkozó leiratát. — A leirat értelmében két tag 
választását ejtik meg. A választás eredményéhez ké­
pest az országos tanítói i yülésen az egyesületet kép­
viselni fogja Tanoss Imre (i01 szavazattal, ki egyút­
tal az előkészítő bizottságnak is tagja) és Jeny József. 
Ezután megbeszélték a II. orsz. tanító gyűlésen tárgyalandó 
tételeket, melyeket a következőkben állapítottak meg :
I. Mit lehet és mit kell a népiskolának a közegészség­
ügy érdekében tennie ? II. Mit tehetnek az egyes tanítói 
egyesületek, a kartársaknak árván-maradó gyermekeinek 
érdekében? III. Milyen legyen az ismétlő iskolák olvasó- 
és kézi könyve falun és milyen a városban ? IV. Melyek 
azon történelmi mozzanatok, melyeket minden egyes 
népiskolában tái-gyalni kellene ? V. Melyek azon termé­
szetrajzi tárgyak, melyeket minden egyes népisko­
lában tüzetesen tárgyalni kellene ? VI. Mi módon 
létesíthetők és bonosithatók meg a szünidei gyer­
mektelepek és végre a tanítónők menedékházának 
kérdése. Több időt vett igénybe az uj alapszabály 
tervezetnek tárgyalása, melyet az általános vita alapjául 
elfogadva annak részleteit egész a IV. fejezetig letárgyal­
ták. A közgyűlés déli 1 órakor ért véget.

A budapesti ált. munkás-betegsegélyző és rok­
kant-pénztár ma tartotta 13-ik évi közgyűlését Rauch- 
maul Károly egyleti elnök elnöklete alatt Felolvasták 
az évi számadást, mely minden megjelent tagnak kézbe- 
sittetett. A jelentésből a következő adatokat közöljük. A 
lefolyt évben bevétel volt 188305 frt, kiadás 179368 frt, 
a bevétel többlet e szerint 8937 frt. Behatási dijakból 
befolyt 7713 forint, hetenkinti járulékokból 163733 
forint stb. Kiadatott segélypénz betegeknek 76061 
forint, temetkezési járulék 9854 forint, kórházi ápo­
lásokért 8328 frt, gyógyszerekért 22,258 frt, orvosok 
díjazására 16,656 frt stb. Az egyesület tiszta vagyona 
73,163 frtra rúg. Az egyesületnél 55 budapesti gyár és 
malom munkása van beírva, ezek száma 7356, központi 
tagok száma, kik nem gyárakban dolgoznak, 5944, azon­
kívül van az egyletnek 30 fiókegylete a vidéken, melyekben 
8646tagvan beírva, a tagok összes létszáma tehát 21946. A 
számadás tudomásul vétetett. Ezt követte a küldöttek válasz­
tása ajun. 17-én tartandó küldött-gyülésbe: megválasztot­
tak vagy 300 küldöttet az egyesületi tagok sorából. A 
rokkantsegélyezést illetőleg többen szólaltak fel és aján­
lották különösen a gyári és malmi munkásoknak, hogy 
tömegesen iratkozzanak be a rokkantsegélyző pénztárba, 
mert ők leginkább vannak kitéve a baleseteknek. A gyű­
lés, mely a legjobb rendben folyt le, ezzél véget ért.

— A zenetanárok országos egyleté ma délelőtt 
10 órakor Sáah József elnöklete alatt tartotta rendes

évi közgyűlését. Az évi számadás 721 frt 53 krnyi kész­
pénz-egyenleget mulat fel. A számvizsgáló bizottságnak a 
felmentvény megadatván, előterjesztetett az 1883. évi 
költségvetésnek előirányzata, mely szerint a bevételek 
2335 frtot, a kiadások pedig 1650 irtot tennének. Erre 
a hiányzó tisztviselők, választmányi tagok s a számvizs­
gáló bizottsági tagok választattak meg titkos szavazás ut­
ján. Alelnökökké Goll János és Méry Béla ; jegyzővé : 
Hinczinger Gusztáv, könyvtárnokká.- Markhót József; 
ügyészszé: Parall Ferencz; választmányi tagokká : dr. 
Böck N. János, Nemeshegyi József, Lecliner Gyula, 
Troemayr Károly, Schmitt Gusztáv, Eisen Antal, Dunkl 
N. János, Rausch Károly, Gobbi Henrik, Lédeczy Sán­
dor, és Szita Sándor; számvizsgáló bizottsági tagokká: 
Szohner Károly, Hintner Károly, ifj. Reitter Ferencz, 
Zabák Kálmán és Forti Otto. Ezután az alapszabályok 
módosítása tétetett a megvitatás tárgyává, minek végez­
tével az elnök a gyűlést £1 órakor bezárta.

— A fővárosban állomásozó m. k. államtiszt­
viselők és fővárosi tisztviselők házépítési egylet 
megalakítása tárgy ában május 22-én (kedden d. u. 5 óra­
kor) soroksári-uteza 16. sz. a. levő ferenezvárosi kör 
helyiségében előértekezletet tart, melyre a résztvenm 
szándékozók meghivatnak.

—- «Az országos középiskolai tanáregyesület» 
n. szakosztálya e hó 22-én d. u. 5 ólakor az állami 
felsőbb leányiskolában ülést tart. Tárgy: «Dr. Wohlrab 
Flóris bírálatához» Mendlik Ferencitől.

— Timárlegények strikeja O-Budán. Az ó-budai 
timárlegények tudvalevőleg már bárom hét óta beszün­
tették a munkát. A mesterek, kik ez által a legkellemet­
lenebb helyzetbe jutottak, több Ízben megkísértették ve­
lük a kiegyezést, de bizony az idáig még nem sikerült. 
A legények s a mesterek képviselőket küldtek ki maguk 
közül az egyezkedés közvetítésére, de a legények követe­
lései olyanok, hogy a mesterek — állításuk szerint azt 
nem teljesíthetik, üzletük megrontása nélkül. Követelik 
először is a heti bérnek 9 forintról 12 forintra 
való felemelését. A mesterek 1 forint javítást ígér­
tek, de a legények engedni nem akarnak. Egy 
más kivánatuk az, hogy ünnepnapokon ne dolgoz­
tassák őket, a fizetést azonban kívánják e napokra is, 
nem ugyan a maguk, de segélypénztáruk javára. 
Ezek lényegesebb követeléseik s ezektől ma sein tá­
gítanak. Ma délután 2 órára közgyűlést tartottak a le­
gények Óbudán, a bécsi utczai Jeesabek vendéglőben. A 
rendőrség részéről Engelbacb kér. kapitány és Saly Ká­
roly fogalmazó jelentek meg. A tanácskozást Weisz Si­
mon timárlegény vezette s 6 tett jelentést a múlt köz­
gyűlésből kiküldött alkudozó-bizottság eljárásáról. A köz­
gyűlés ezt egyhangúlag helyeslöleg tudomásul vette, a 
bizottságot megerősítette s felhatalmazta a további lé­
pések megtételére s megbízta, hogy a segélypénztárra vo­
natkozólag részletes javaslatot dolgozzon ki. A mi a mes­
terekkel szemben követendő eljárást illeti, a közgyűlés azt 
határozta, hogy továbbra is várakozó álláspontot foglalja­
nak el. Á legények valamennyien jó napszámhoz jutottak 
s ez a «várakozó álláspont» riijok nézve nem igen terhes. 
Meg vannak róla győződve, hogy a mesterek végre is en­
gedni fognak. Ilyen hangulatban oszlott szét a gyűlés. Ha 
a mesterek nem engednek, nincs rá egyhamar kilátás, 
hogy a legények munkába álljanak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kohn Ignácz nagyváradi virilista vizsgálati fog­

ságba való helyezését, mint lapunknak írják, a nagyvá­
radi kir. törvényszék tegnap délután tartott ülésében 
helyben hagyta. Kohn e határozat ellen felebbezést je­
lentett be.

A budavári gyilkosság.
A tegnapi vallatás eredmenye ma jelentékenyen 

gyarapodott s remélhető, hogy napról-napra telje­
sebbé válik. Eddig attól lehetett tartani, hogy 
Spanga vallomása nem mindenben felel meg a va­
lóságnak s utóbb másra szánja el magát s ürügyet 
keresve, visszavonja, a mit tegnap mondott. De 
most már kézzelfogható bizonyítékok erősitik a go­
nosztevő vallomását s tanúskodnak egyúttal meg­
adással teljes őszinteségéről.

Tegnap eltitkolták a nyilvánosság elől Spangának 
azt a vallomását, hogy az órán és tárezán kívül az 
országbírónak egy téli kabátját is elvitték magukkal. 
E kabátot azért öltötte magára, mert az övén vér­
foltokat hagyott az áldozatnak megsebzett keze. 
A nyomozás alatt senki sem vette észre a kabát el­
vesztél, s igy csak Spangától tudta meg a vizsgáló­
bíró, hogy azt is ellopták. A gyilkos elbeszélte 
töredelmesen, hogy rövid kabátja szerteszét fosz­
lott a dulakodásban s az eleje csupa vér volt, 
mikor elkészült borzasztó munkájával. Átlátták, 
hogy igy nem mehet ki az utczára és múl­
hatatlanul szükséges, hogy kabátot kerítsenek. 
Arra nem volt idejük, hogy Berecztől kérdezzek 
meg a ruhatár hollétét s úgy találomra kinyitották 
a hálószoba egyik szekrényét, melyben több ruha­
darabot találtak. Pitély levette a fogasról az ország­
bíró újdonatúj szalonkabátját s oda nyujtá Spangá­
nak, hogy vegye magára. A gonosztevő másikat kért, 
mert nagyon gavallérosnak, urasnak tetszett neki a 
finom kabát s attól félt, hogy ismerői, ha meglátják 
rajta, nyomban kitalálják, hogy nem az 6 testére 
szabták. A sötétkék téli kabát, mely kissé viseltes­
nek látszott, nem keltett benne ilyen aggodalmakat 
s nyugodtan ölté magára. Pitély megvizsgálta a zse­
beit s nevetve mondá Spangának, hogy nincs ben- 
nök megosztani való. A szalonkabátot nem tették 
vissza helyére, hanem elhajították a szobában s 
mentek az erkélyre, a honnan aztán leereszkedtek.

Mikor a Dunához értek, Spanga megfogta Pitély 
karját s azt mondta neki, hogy jobb lenne talán a 
Margithidon átmenniük, mert ő attól fél, hogy a 
lánczhid jegyszedői, a kik látták őket Budára mentük­
kor, észreveszik izgatottságukat és szemet szúr vala­
melyiknek a nagy ellentét, mely a finom, selyem- 
szőrű téli kabát és ütött-kopott kalapja között any- 
nyira rikító volt. Pitély megértette társa aggodal­
mát s nem röstelte megtenni a nagy kerülő utat.

Spanga azt állítja, hogy az országbíró kabátját 
álló egy napig viselte s aztán elrejtette a régi lóver­
senytér mögött levő faiskolában.

A vizsgálóbíró meg akart győződni róla, hogy iga­
zat mond-e a gonosztevő s elhatározta, hogy reggel 
kihajtat vele a megjelölt helyre. Öt órakor két bér­
kocsival indultak el a régi ló versenytérre; az első­
ben Tóth Gerő ült Gyiirky Miklós jegyzővel és Hor­
váth fogházfelügyelővel. A másodikban két fegyve­
res őr között szorongott a gyilkos.

A lóversenytér mögött kiszállottak s Spanga út­
baigazítása szerint a nagy hosszaságban elterülő 
orgonabokrok közé mentek. Bajos volt kerüsztülgá- 
zolni a szerteszét ágazó bokrokon, de a gonosztevő 
könnyedén szökött ide-oda, mint a ki jól ismeri az 
utat. Hosszas bujkálás után eljutottak arra a helyre, 
a hová Spanga a téli kabátot rejtette. A fogházfel­
ügyelő szétválasztotta az őssze-vissza kuszáit bokro­
kat s csakhamar ráakadtak a sötétkék kabátra, me­
lyet nagyon ellepett a penész. A kabát alatt két 
rozsdás kulcsot is találtak; az egyik közönséges 
tolvajkulcs, a másik pedig Pitély szobájának ajtaját 
nyitotta.

Spanga megmutatta a bokorhoz közel eső árkot 
is, melybe az országbírótól elrablóit szivarokat 
dobta. A vizsgálóbíró gondosan kikutatta egész 
hoszszában az árkot, de szivar helyett papírszalago­
kat talált, melyeken meg van jelölve a hiányzó szi­
varok fajtája és mennyisége.

Visszajőve! a dohány-, tezában is kiszállították 
Spangát s megmutatatták vele azt a csatomanyilást, 
melybe ő a kasszakulcsokat dobta, Pitély pedig egy 
kést eresztett le. Természetes, hogy e vallomás igaz­
ságáról nem lehetett azonnal meggyőződni, de szán­
déka Tóth Gerőnek, hogy megvizsgáltatja a csator­
nát hozzáértő munkásokkal.

Mikor a kerepesi utón haladtak a |bérkocsik, 
Spanga rámutatott Antal Miklós vaskereskedó bolt­
jára, melyben a vaskampót vétette azzal az ember­
rel, a kinek nevére nem akar emlékezni. Az ország­
úton meg Household Albert kötél-raktárát mutatta 
meg, mert onnan került ki az a zsineg, melyen a 
gonosztevők leereszkedtek a palota erkélyéről.

Tóth Gerő megidézteti legközelebb a vaskereske­
dőt meg a kötélvevőt, hogy konstatóltassa velük,

vájjon igazat mondott-e a gyilkos s megismerik-e a 
bűnjeleket.

A Fortunába hét órakor érkeztek vissza a bérko­
csik. Spangát lekisérték börtönébe s azóta nem is 
vezettető maga elé a vizsgálóbíró. Holnap délelőtt 
Pitélyt fogja vallatóra s ha végez vele, Bereczet ál­
lítja az összehalmozódott bizonyítékok kereszttüze 
közé.

*

Egy könyomatos lap azt hireszteli, hogy Spangával 
betértek ama reggel a dohány-utezai «vörös lámpás» 
kávéházba is, hol kasszírnő volt az a kedvese, ki idő­
közben Bécs be költözött, s kinek gyűrűt vett az elrab­
lóit pénzből. Nem áll, hogy Spangát bevezették a ven­
dégekkel teli kávéházba, mert a vizsgálóbíró azon volt 
mindig, hogy ne okozzon feltűnést vagy épen csődületet. 
Gyürky jegyző maga ment be, hogy megtudja, vájjon 
ott yan-e még az illető leány.

*

Spangának töredelmes vallomásával szemben említést 
érdemel Pitélynek egy nyilatkozata, melyet tegnap tett 
őrei előtt. Midőn kiszólitották a börtönből, hogy rendes 
napi sétáját megtegye, bosszúsan mondá az őröknek, 
hogy: «Meddig tart még ez az állapot, s meddig akarnak 
még itt tartani ebben a fészekben — ártatlanul.» — Az 
őrök nem feleltek neki, mert nem szabad beszélgetniük 
a foglyokkal, de Pitély azért tovább duzzogott s azt haj­
togatta egyre, hogy ártatlan a dologban s méltatlanul 
szenved rabságot. — Berecz rendkívül gyanakodó, s 
mindig összerezzen s idegesség szállj a meg, valahányszor 
benyitnak börtönébe.

Ha kieresztik a fogház udvarára, leliorgaszlott fővel, 
gyors léptekkel jár föl s alá és türelmetlenül várja, hogy 
megint visszakisérjék czellájdba. Nem mer szemébe nézni 
senkinek s nem jól érzi magát az udvaron, a hol sokan 
látják. — Spanga megadta magát sorsának és tegnap 
óta sokkal nyugodtabb, mint azelőtt volt. Ma reggel, mi­
kor fölszólította öt a fogházfelügyelő, hogy öltözködjék, 
kiderült arczczal kérdő, hogy: «A vizsgálóbíró ur elé 
visznek ?» Néhány perez alatt magára szedte ru áját s 
jókedvűen ment ki az udvarra, a hol kocsira ültették s 
elhajtattak vele a lóversenytérre.

A gyilkosságra vonatkozólag a következő részleteket 
közli egy tudósító :

Mikor Spanga, Pitély és Berecz megbeszélték a tervet, 
Spanga gyilkosságról hallani sem akart. Pitély azonban 
máskép nem akart részt venni a bűntényben s azt 
mondá: «El kell készülnünk mindenre: ha te nem aka­
rod megölni, bizd rám a dolgot, majd elbánok én vele.»

A gyilkosság napján, délután 3 órakor találkoztak Be­
recz, Pitély és Spanga a Verbőczy-utcza egy szűk niel- 
lékutczájából a reáliskolához vezető fedett lépcsőzöl alatt 
Itt beszélték meg utoljára a rablógyilkosság tervét, mi­
után Berecz biztosította őket, hogy minden rendben van. 
A várba Jávor is elkísérte Spangát és Pitélyt. Ezek min­
den áron szabadulni akarván az utitárstól, többször azt 
mondották neki: «Most hagyj magunkra, mert dolgunk 
van.» Jávor erre Pitélyhez fordulva kérte, hogy adja meg 
neki a 10 forintját, mire Pitély azt válaszolta: «Majd 
holnap megadom a 10 irtodat smég többet is, csak most 
hagyj el bennünket. Jávor visszafordult, s tisztában volt 
magával, hogy társai rósz dolgon törik a fejőket

A banda eleinte kél nagy betörést tervezett: Stupa 
György gyógyszerésznél és özv. Gorovénénél. Mindkét be­
töréshez meg akarták nyerni Jávort, de ez visszautasította 
a neki szánt szerepet, mondván : «Én nem adom maga­
mat többé ilyen dologra, mert csak most szabadultam 
ki a börtönből.»

A megbeszélés szerint a rablógyilkosoknak az erkély- 
ablakokat be kellett volna zuzniok, hogy elhitessék a 
vizsgálattal, hogy ezen az utón hatoltak az országbíró 
hálószobájába s Bereczröl minden gyanút elhárítsanak. 
A gonosztevők azonban annyira fel voltak izgatva a vé­
res telt után, hogy arról teljesen megfeledkeztek, habár 
Berecz azt az óvintézkedést nagyon is szivükbe véste.

Rejtély volt a vizsgálóbíró előtt, hogy mikép kerültek 
a hurkok közé kendöfoszlányok. Érre nézve Spanga azt 
mondja, hogy az ő és Pitély arcza nehogy felismertesse­
nek, vászonkendővel volt elfedve. E kendők a dulakodás 
alatt foszlányokra lépettek s lehetséges, hogy e foszlá­
nyokból egy rérZ a hurkok közé is került.

A dr. Sehvarczernél elkövetett lopásra vonatkozólag 
tett vallomását most már oda módosítja Spanga, hogy 
ezt a lopást Kállayval közösen követte el. Eleinte tudva­
levőleg azt mondotta, hogy neki ebben a lopásban nem 
volt bűntársa, valamint Kállay is egészen magának vindi­
kálja ezt a betörést. Mailáth óráját 12 forintéit zálogosí­
totta el Bécsben, mert mar nagyon szűkében volt a 
pénznek, másrészt pedig tartott tőle, hogy az óra árulója 
ialál lenni.

MULATSÁGOK.
— Technikus majális folyt le szombaton a sváb­

hegyi Eötvös-nyaraló díszes termeiben. A rossz idő és 
az előleges hírek daczára, hogy a mulatság elhalasztatott, 
mégis sokan jelentek meg. A táncz ritka tűzzel és lelke­
sedéssel folyt, Ráez Pali húzta a talp alá valót. Reggel 
felé is úgy járták még, mint mikor megkezdték a mu­
latságot. Jelen voltak a hölgyek közül: Újvári Violetta, 
Matusovics Zsófia, Hoffmann Arinina, Déry Etel és Róza, 
Palotai Piroska és még számosán.

GYÁSZROVAT.
Idősb Frankó György elhunyt Turkevében, 69 éves 

korában, özvegyén Szabó Eleonora asszonyon kívül, nagy 
számú rokonság fájlalja a derék ember elhunytál. Jó 
férj, gondos apa, szerető barát hunyt el benne, kinek 
emlékét sokáig megőrzik.

A czár-koronázás.
A czár koronája byzanczi arany mü, melyet a görög 

császár 1116-ban küldött Vladimir Monomachos kievi 
uralkodó nagyfejedelemnek. A korona tetején a görög 
kereszt van, pántjában pedig keleti gyöngyök és drága­
kövek csillognak. A jogar szintén a Vladimir Monoma­
chos kincseiből való és ez is görög aranyműves munka; 
a végén keresztes korona van, melyet 643 ékkő diszik 
A pálcza hosszában zománcz-képekben görög feliratú új- 
szövetségi jelenetek láthatók; a betűk a mü nagy régisé­
gére vallanak. Az ország almája gyönyörű byzanczi 
ötvös-munka; 270 drágakő van belerakva és körül dom- 
bormivü bibliai jelenetek. A birodalmi zászló sárga 
selyem, közepén az ország czimere, az összes orosz tar­
tományok czimerei által környezve. A trón, mely szin­
tén a Vladimíré volt, régesrégi diófa-munka, a mennye­
zete négy oszlopon nyugszik és ó-szláv szentirási idézetek 
vannak ráaranyezva. A szent kereszt edénye egy darab 
jáspisból faragott és drágakövek ékesítik: tetején kígyó 
tekergőzik. Állítólag az Augusztus császár kincseiből való.

*

A njoszkvai koronázás alatt a külföld képviselői közül 
csak .\gy fog ünnepet rendezni: a berlini követ, 
Schweinitz tábornok. A lakomához szükséges ételeket, 
italokat, ezüst, edény- és asztalnemüeket mind Berlinből 
szállítják Moszkvába. *

A szász király képviseletében tegnap Schönburg 
György berczeg Watzdorf osztálytanácsos és több tiszt 
kíséretében Boroszlón át Moszkvába utazott

*

A czár kiadta a parancsot, hogy a koronázási ünnepek 
alatt Moszkvában csak az orosz fehér-kék-vörös nem­
zeti zászlót szabad kitűzni, kivéve a külföldi méltósá­
gok lakásait melyekre szabad felvonni az illető országok 
lobogóit — A moszkvai bérkocsisok elhatározták, hogy 
a koronázás alatt strikeolni fognak, ha a rendőrség meg 
akarja szabni a dijaikat. — Egy font marhahús ma 
Moszkvában egy rubel, azaz 1 írt 19 kr osztrák ér­
tékben. *

Mr. Mackay, az amerikai nábob, kinek naponkint 
hetvenezer forint jövedelme van, az amerikai kül­
döttséggel szintén elutazott Pétervárra. E küldöttség 
kívüle az Egyesült-Államok pétervári követéből és egy 
amerikai admirálból áll. Kiséri öt neje is, a fiatal, szép 
nő, ki csak pár hét előtt gyógyult fel nyolez hónapig 
tartott súlyos betegségéből. Mackayné asszony tizenöt 
disz-öllözéket vitt magával; egy kis kézi táskában hordja 
milliókat érő gyémántjait; különben igen egyszerűen öl­
tözködik. A Mackay-pár nagy kíséretével pénteken uta­
zott át Berlinen, hol egy napot időzött a Hotel Royal- 
ban, 450 márkát fizetve csak a lakásért. Mackayék 
Párisiéi a saját szalonwaggonjukon utaztak egész az orosz 
határig, itt azonban át kellett szállaniok, mert az orosz 
vasutak nyomtávolsága nagyobb minta többi európainké. 
Mackay ur tiznapi moszkvai időzése költségeiül 300,000 
rubelt vett fel berlini bankárától. Berlinből külön vona­
ton utazott el, mely csak a gépből, a szalonwaggonból 
és egy málha-kocsiból állott.

*

Moszkva, máj. 20. A város a czár fogadására már 
ma fényesen föl van díszítve. Az idő gyönyörű; az ut- 
czákon és boulevardokon sürü néptömeg hullámzik.

Moszkva, máj. 20. Wladimir nagyherczeg tegnap 
este megszemlélte a Ghodinka-mezőn levő táborban össz­
pontosított csapatokat.

Moszkva, máj. 20. Sándor bolgár fejedelem ma 
reggel ide érkezett.

Pótervár, május 20. A czári család s Alexis 
és Pál nagyherczegek éjjeli 1 órakor Gacsinából 
Moszkvába utaztak. A külhatalmak képviselői teg­
nap utaztak oda; Giers külügyminiszter ma in­
dul el.

TÁVIRATOK.
Róma, máj. 20. Valótlan a hírlapok ama közle­

ménye, hogy a kúria válasza Schlőzernek már át­
adatott volna. A porosz követség a választ máig 
még nem kapta meg.

Róma, máj. 20. A reggeli lapok hírei szerint 
Zanardelli és Baccarini miniszterek, kiknek nyilat­
kozatai Depretis miniszterelnök beszédével ellen­
tétben voltak, beadták lemondásukat.

Róma, máj. 20. A Stefani-ügynükség jelentése szerint 
Zanardelli és ßaccavini miniszterek még nem adták 
be lemondásaikat.

Róma, máj. 20. A kamara ülése. Miután Bac­
carini és Zanardelli miniszterek szólották s utóbbi 
Nicotera amaz állítását, hogy a kormánynak Ober­
dank szándékáról tudomása volt, rágalmazó kohol­
mánynak nyilvánította és a kamarától határozott és 
helyeslő szavakat követelt, Depretis kijelenti, hogy 
elfogadja az Ercole által indítványozott napi­
rendet, mire a kamara a kormány politikáját 
jóváhagyván, napirendre tért. Miceli oly értelmű 
módosítást javasol, hogy a kamara a parla­
menti baloldal programmjához ragaszkodik, azt to­
vábbra is jóváhagyja stb. Depretis visszautasítja e 
modositványt, mire a kamara azt 301 szavazattal 
54 ellenében elveti. 55 képviselő nem szavazott. Az 
egész jobboldal, a középoldal és a baloldal nagyobb 
része a kormány mellett. Crispi, Nicotera és Cairoli 
a kormány ellen szavaztak. Ezután a kamara az 
Ercole által indítványozott napirendet 348 szava­
zattal 29 ellenében elfogadta. Öt képviselő nem sza­
vazott. Ama 29 képviselő, kik a napirend ellen sza­
vaztak, a szélsőbaloldalhoz tartozik.

Róma, május 20. A kamara tegnapi ülésében Nico­
tera indítványának tárgyalását folytatták. Több szónok 
napirendet indítványozott és azt indokolta. Baccarini 
közmunkaminiszter Minghetti beszédének egyik pontját 
idézve, kijelentette, hogy nein hiszi, hogy az a párt, mely­
nek ö (Baccarini) is tagja, elleneseivel szövetségre lép­
jen. Azt is tudja, hogy az a párt, mely nem képes 
uj elemekkel vegyülni, nem mondható életre való- 
nak. Udvösebbnek véli tehát, ha mindazt, a mi egye­
síthető, gondosan ápolják, beleértve a legszélsőb balpárt 
ama töredékét is, mely nem helyezi magát az intézmé­
nyek körén kívül. Azt hiszi különben, hogy Minghetti 
pártjában nyilvánulni kezd a haladás eszméihez való kö­
zeledés, és hogy Minghetti alig fogja valósíthatni ama 
terveket, melyek a pártok átalakulását czélozzák. Elveit 
illetőleg Baccarini kijelenti, hogy az összehasonlítást nem 
fogadja el.» Zanardelli igazságügyminiszter kijelentette, 
hogy barátai bizalma előtte nagy becscsel bir és inkább 
leköszön hivataláról, semhogy le kelljen mondania 
ama jogról, begy a szabadelvű balpárthoz tartozó 
miniszternek nevezze magát. A kabinetben kötelességé­
nek tartotta, hogy minden kérdésben, a mi személyes 
felelősségét érinté, Depretis iránt a legmélyebb tisztelet­
tel viseltessék. Közte és Depretis közt csak 1878-ban volt 
véleménykülönbség, még pedig ama kérdés iránt: vájjon 
a végrehajtó hatalomnak van-e joga arra, hogy politikai 
egyleteket füloszlasson, vagy nincs. E véleménykülönbr 
ségnek ma már nyoma sincs. Megengedi, hogy a 
jobbpárt számos tagja a balpárt soraiba léphet, de 
a balpárt és jobbpárt soha sem képezhet egy pár­
tot, mert e két pártnak a politikai színtérről való eltű­
nése azt bizonyítaná, hogy a parlamenti élet hanyatlás­
nak indult. Depretis soha sem mondá, hogy a balpártot 
el akarja hagyni. Arról van szó, hogy egyetértő többség 
szerveztessék, mely a kormányt programmjának kivitelé­
ben támogassa. A kormány programmját az ország ugyan 
nagyon is világosnak tartja, de vannak a balpártnak tagjai, 
kik azt nem akar ják elfogadni. A miniszter ezután Nicotera 
beszédével foglalkozik és rágalmazó koholmánynak nevezi 
amaz állítást, hogy a kormány Oberdank szándékáról bár 
legcsekélyebb részben is tudomással bírt volna; mert, 
ha tudott volna valamit e felöl, úgy a cselekményt bi­
zonyosan meg is akadályozza. A kormány csakis az 
esetben marad meg helyén, ha neki teljes bizalmat sza­
vaznak. Nem felmentő vagy valamennyi leplezett sza­
vazatra számit a kormány, de a kérdést függőben hagyó 
határozatot sem igényel, valamint oly szavazatra sem 
reflektál, mely maradásra hívja fel, vagy pedig a bal- 
párt soraiba szólítja vissza, mely pártból a kormány so­
hasem szándékozott kilépni. A kormány súlyt csakis a 
szavazatok mennyiségére fog fektetni és ehhez "képest fog 
a jövőre nézve határozni. A kormány programmját végre 
kívánja hajtani és nem tartaná jogosnak oly egyének se- 
gédkezését visszautasítani, kik feltétlen támogatásban ré­
szesítik. (Ismételt tetszésnyilvánítások.) Ha a helyzetben 
van valami kétértelmű, úgy ennek ama tény nevezhető, 
hogy a kormány ellen irányzott szavazatra nézve oly fér­
fiak egyesültek, kik az egyik föalapelvre nézve, azaz in­
tézményeink állandósságának fótényezői iránt sem érte­
nek egyet

Ezután kijelenti a miniszterelnök, hogy a kormány el­
fogadja az Ercole által indítványozott napirendet, mire a 
kamara helyeselve a kormány politikai magatartását a 
napirendre tér át.

Miceli a következő módositványt javasolja: A ka­
mara ragaszkodik a parlament baloldalának programm­
jához, helyesli, stb.

Depretis visszautasítja e módositványt.
A szavazásnál Miceli módositványát 3Ö1 szavazattal 54 

ellenében elvettetik. 55 képviselő nem szavazott Az 
egész jobb- és középpárt valamint a balpárt nagyobb 
része a kormány mellett, Crispi, Nicotera és Cairoli a 
kormány ellen szavaztak. A szélső balpárt nem sza­
vazott.

Ezután a kamara az Ercole által indítványozott napi­
rendet 348 szavazattal 29 ellenében elfogadta. Öt képvi­
selő nem szavazott. Ama 29 képviselő, kik a kormány 
ellen szavaztak, a szélső balpárthoz tartozik.

Az ülés J10 órakor ért véget.
Pótervár, máj. 20. Kitűnt, hogy teljesen alaptalanok 

a vádak, melyekkel az előfordult rendetlenségek miatt, 
öngyilkossága alkalmából Makowot illették. Ennek bizo­
nyítékául szolgálhat az, hogy családja számára jelenté­
keny nyugdijat engedélyezett a czár.

Pótervár, máj. 20. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A «N. Fr. Presse» ér­
tesülése : A Katkov lapja szenzácziós leleplezé­
seket közöl a forradalmi propagandáról, me­
lyet egy kormányzóság lokális tekintélyei csi­
náltak. A kormányzóság nevét nem mondja 
az említett forrás. Úgy Szolovjev mint Bog- 
danovics mint községi jegyzők folytatták ott 
üzelmeiket és a kormányzó, a nemesek mar- 
sallja, a kerületi kapitány, kerületi biztos és 
csendőrszázados, valamint az egész értelmiség 
elősegítették a propaganda-csinálást. Katkov 
kijelenti, hogy ha kívánják: megnevezi a he­
lyet és az érdekelt személyeket. A dolog úgy 
látszik, egyik volgamelléki kormányzóságban 
történt.

Saint-Louis, máj. 20. Az ir landliga végre­
hajtó bizottsága a pápa körlevele ellen táviratilag 
tiltakozást menesztett Dublinba.

Washington, máj. 20. Chili és Peru itteni követei 
kétségesnek tartják, hogy nevezett két állam az uj béke-, 
szerződést aláírta volna.

KÖZGAZDASÁG.
Az arad-csanádi vasút megnyitása
Arad, máj. 20. Az arad-csanádi vasút ünnepélyes 

megnyitása alkalmából ma reggel 6 órakor indult el a 
diszvonat Aradról. A vonaton mentek: Gyöngyösy János 
köziek, miniszteri tanácsos, mint a kormául" képviselője.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 21. 1883
kit Porzsolt Gyula és Lakatos Sándor min. titkárok kí­
sértek ; továbbá a társulat részéről Lonovits József főis­
pán, elnök, Bobus Zsigmond alelnők, Purgli, Vá­
sárhelyi, Lrbán és Boros Béni igazgatók. — Arad- 
megye részéről: Tabajdi Károly főispán. Ormós 
Péter alispán, Szathmáry főjegyző, Urbán Iván köz­
ponti föszolgabiró, valamint az összes kömyék-

............................... részéről Institoris fő-
Hofbauer

ojegyzo es varjasv aljegyző; Csanádmegye részéről 
,dra jöttek : Kristoü'y és Oering aljegyzők, Balkó árva- 

pénztárnok és Boros kataszteri biztos, továbbá Horváth 
igazgató a m. kir. államvasutak k pviseletében és Hűméi 
főfelügyelő az osztrák-magyar állam vasút részéről s Bu­
dapestről és a vidékről több hírlapíró.

Szeged, máj. 20. Az arad-csanádi vasutat megnyitó 
ünnepélyes vonat a szegedi végpontnál 85 személyszál- 
litó kocsira szaporodott. Útközben a vonat Aradtól kezdve 
minden állomáson küldöttségeket és számos vendéget 
vett föl. A disz vonat az aradi állomásról a Rákóczy- 
mduló hangjai mellett indult eL 

Szeged, máj. 20. (.Az »Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.! Az első állomás Szt.-Tamás puszta, hol alig egy 
pe rézig időzött a vonat. A vasárnapot ünneplő földmive- 
lok nagyobb csoportokban gyűltek ki a megálló hely felé. 
Gvönyörü vidéken halad itt a vonat keresztül. Alig né­
hány "perez s a vonat füttye már a második állomást jelzé. 
Pécskán már nasry néptömeg várakozott, mozsárdörgés, 
lelkes éljenzések között állt meg a vonat, melyből Gyön­
gyösi) János, a miniszter képviselője szállott ki, őt /Sza­
bados János kerületi esperes üdvözölte Magvar és Ro­
mán Pécska községek nevében, a melyeknek képviseleté­
ben ott láttuk Köpf György szolga bírót, Eátlay Ko­
vács Gyula segédszolgabirót, Issekutz Minály járásbirót 
Issekutz Istvánt, Kalmár Sándort, Petrovitz jegyző­
ket. Itt is sokan csatlakoztak az ünnepélyes vonathoz. A 
fegad tatás Puttonyán már nagyobbszerü voit% Itt 
Csanádmegye fogadta a miniszter képviselőiét. JVávay 
Imre Csanádmegye jeles főjegyzője lépett elő s a megye 
nevében ékes szavakkal üdvözlé a közlekedésügyi mi­
niszter képviselőjét s a vasút igazgatóságát. Gyön- 
gyössy válaszolt e szavakra, megköszönve e szi­
ves fogadtatást s örömét fejezve ki a felett, hogy egy oly 
megyének, mint Csanádmegye, mely a szép, jó és ne­
mesért annyira lelkesedni tűd, e vasút létrehozatala által 
közgazdasági tekintetben jelentékeny előny biztosíttatott. 
Dicsérte Csanádmegye birtokosait, a kik oly szép áldo­
zatokkal igy keztek e vasút létrejöttét elősegíteni. — 
Tompa megálló helyen az őrház szinte fel volt díszítve 
s az ünnepélyes vonatot zenekar üdvözlése fogadta. Itt 
van a Purgly család birtoka, mely rendkívül sokat 
áldozott a vasúiért. Mezőhegyes a kir. kincstár e ne­
vezetes méntelepe következett ezután az állomások sorá­
ban. Az indóház pazarul feldiszittetett, katonai zene­
kar s a közönség lelkes éljenzése fogadta a vonatot.
Itt a községi elöljáróság Ruisz biró, Balogh jegyző, 
a ménes-birtok részéről a távollevő igazgató, Gluzek he­
lyett Dörmann intéző és Tóttal tiszt s a tisztikar ré­
széről Ehrenberger ezredes jelentek meg az ottani 
katonai zenekar kíséretében, üdvözlő beszédet a köz­
ség derék agg jegyzője, Balogh tartott. Mezőhe­
gyesről Palotára érkezett a diszvonat, hol a tősgyö­
keres magyar emberekből álló küldöttség élén Dob- 
rányi főszolgabíró talpraesett beszédben üdvözölte 
a vendégeket. 10 órakor zuhogó esőben Nagylakra

E rovatban minden szó beiktatása 2 krba kerül, hir­
detések után .melyek a hirdető félnek külön lakczüné- 
vel is el vannak látva,na ég 30 kr. bóiyegdij fizetendő.

érkeztünk, hol Szeberényi Andor volt qtsz. képvi­
selő és társulati igazgató fogadta a kormány képviselőjét, 
A következő állomáson, Apó,tfalván, dr. Kun László 

speres tartott beszédet és innen $12 órakor a diszvonat 
legfényesebb fogadtatás mellett a pompásan díszített és

szép feliratú diadalkapukkal ellátott * makói pálya 
udvarba berobogotL Itt nagyszámú díszes közönség, zene 
mellett, harsogó éljenzéssel fogadta a di zvonatot, a me­
gye részéről Meskő alispán és a város részéről Pozso­
nyi polgármester üdvözölte az érkezőket, kiemelve, 
hogy mily nagy jelentősége van ez ünnepélynek Csanád- 
megyére nézve, melynek ez az első vasútja, miért a 
megye is nagy áldozatokat hozott Makóról a kis-zom- 
bori állomáson áthaladva, délután 1 órakor érkezett 
Szegedre a diszvonat, mintegy 1800 vendéggel; 
itt nagyszámú közönség fogadta a roppant nagy vona­
tot- A város részéről Szluha főkapitány tartott üdvözlő 
beszédet. Szegeden, mint a vonalvégpontján a diszvonat 
délutáni 4 óráig időzvén, a szegedi vendégek csatlako­
zásával délután 4 órakor Makóra visszaindult.!

Béos, máj. 20. (Az »Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
A *N. Fr. Pr.» jelentése szerint egyik helybeli lap ama 
hire, hogy Königswarter báró a csehországi nyugati 
vasút igazgatóságából is kilép, illetékes tudósítás szerint, 
alaptalan.

Béos, máius 20. Az osztrák-magyar állam- 
vasut-társaság igazgató-tanácsa a m történt meg­
állapodás értelmében, a közgyűlésen 32 franknyi osz­
talék kifizetését fogja indítványozni.

Páris, máj. 20. A senates elfogadta az Ausztria-Ma- 
gyarországgal kötött kereskedelmi szerződés meghosszab­
bítását.

Pétervár. máj. 20. A baku-tiflisi vasútvonal ma ada­
tik át a forgalomnak.

Belgrád, máj. 20. A kormány a walowa-obrenovácz- 
zabresclii vasút kiépítésére engedélyt adott egy szerb 
társulatnak. Petrovic közmunka-miniszter a niseh-wran- 
jai vasút építkezései fölött legközelebb szemlét fog 
tartani.

Béos, máj. 20. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Értéktőzsde. A mai vasárnapi forgalom lanyha irány­
zatú volt. 12 órakor maradtak : Osztrák hitelrészvény 
306.80, magyar hitelbank 303, angol-osztrák bank 
115. unionbank 117, elbavőlgyi vasút 221, déli vasút 
148.50, tramway 218.75, osztr. tartományi bank 132, 
májusi járadék 78.72, húsz frankos arany 9^52.

Bécs, május 20. (Az »Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Gabnatőzsde. Az időjárás, mely a kővetkező 
napokban fagyosnak Ígérkezik, lényegesen befolyásolta a 
határidő -kötése két, a melyek szilárd irányúnak mutat­
koztak. Búza őszre kezdetben 10.70 fizetve, zárul 10.65 
—10.67, rozs őszre 8.40, tengeri május—júniusra 7 23 
kötve, búza május—júniusra 10.13—10.15, tengeri 
julius—augusztusra 7.27—7.30, zab őszre 7.10—7.12.

Pária, máj. 19. (Esti terménytőzsde) Búza fo’yó hóra 
26.10 frk (=12 írt 42), júniusra 26.30 frk (=12.52 fit), 
julius—augusztusra 26.90 frk (=12.80 frt), utolsó 4 hóra 
27.40 frk (=13.04 frt). — Liszt folyó hóra 57.30 (=17

frt 16 kr.), júniusra 57.60 frk (=17 frt 26 kr), julius— 
augusztusra 58.76 fii (=17.59 frt), utolsó 4 hóra 59.80 
frk (=17.90 frt). —Olaj folyó hóra 100 25 frank 
(=47.72 forint), júniusba 99.— frk (=47.12 forint), 
julius—augusztusra 821 trk (=39 frt 27 kr.), utolsó 4 hóra 
76.35 frk (=36.34 frt) — Szesz folyó hóra 50.75 frk (= 
26.32 frt) júniusra 51.— frk (=26.4Rfrt), ju ius—augusz­
tusra 52.— frk (= 26 Irt 98 kr,) utol-ó 4 hóra 52.— 
frk (= 26 frt 98 kr.) Átszámítási árfolyam 100 frank 
vista = 47.60. Szállítási dij: Budapestről 8.27 frank 
= 3 frt 93 kr. Bécsböl 7.87 frank = 3 frt 74 kr.

Newyork, máj. 19. (Kábel-sürgöny.) Petroleum 
Newyorkban 78, petroleum Philadelphiában 7|. Liszt 
4.25. Piros őszi búza helyben 120.— (=10.9 frt), má­
jusra 119.— (=10.81 fr), júniusra 119.50 (=10.86 frt), 
júliusra 121*/» (=11.01 frt) 100 kilogramrnonUnt Ten­
geri 64.75. Gabonaszállítási dij imperial quarterenkint 
Északamerikából az angol kikötőkbe vagy az ezekkel egy 
tna'zasságon fekvő kouünentális kikötőkbe 3Ve (=0.96 fit 
100 kilónkint).

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A bács-almásl ekeverseny. A bácsmegyei gaz­

dasági eg let által Aliná on rendezett ekeverseny ma 
folyt le a környékbeli gazdák, a vidék intelligencziíja és 
nagy számú érdé lődök jelenlétében. Jelen voltak Szemző 
G ula egyleti elnökön kívül Sándor Béli megyei főispán, 
SdnnausZ Endre alispán, továbbá Széchenyi, Perezel, 
Latinovich, Törők, Suskovicti, Vojnits stb. A versenyt 
Szemző Gyula egrteti elnök nyitotta meg délelőtt 8 óra­
kor s ép beszéddel. A versenyen a környékbeli gazdákon 
és iparosokon kívül több előkelő ezégekéi veitek részt, 
köztük Marschall Sohn et Comp. 3-as ekéje, Kotzó Pálé, 
Tarnoczy Gusztávnak Sahli -k-Kruinpach-féle hármasa és 
az Eckert-féle eke. A verseny fölötte érdekes volt és kü 
lönősen a 3-as ekék versenye, a hol a Schlick gyárnak 
Tarnoczy által versenyre bocsátott szab. Krumpacb-féle 
ekéje minden tekintetben a legtökélete-ebbnek találtat­
ván az első dijat nyerte. A második dij d az Eckert féle 
és a hai-madikat Kőtzú Pál ekéje nyerte el. A szántás 
ügyességében az első díjjal Scldick tűn tettetett ki. A ver­
senyt díszes bankett követte.

Értéktőzsde.

— Vasárnapi forgalom. —
A mai vasárnapi magánforgalom külföldi buzdító je­

lentések hiányában teljesen üzlet előn volt, s még osz­
trák hitelrészvényekben sem fordult elő kötés, melyek 
névleg 306.80 pénz jegyeztettek. Magvar 4u/»-o* arany- 
járadék 89.25, magyar papirjáradék 87.60, mindkettő 
csak névleg.

NAPIREND: Május 21 -ón.
Haptár: Hétfő. — Római kath.: Krisztus szent vére. — Prof. 

Okos. — Görög-orosz: (május 9.) Izsajás próféta. — Zsidó: ójár 
II. Kis hosvét. — Nap kél 4 6 10 p., nyug. 7 ó 37 p. 
Hold kél 7 ó. ti p este, nyug. 8 6. 51 p. regg. Nap az ikrek 
jegyébe lép 11 óra 37 pereikor reggel. — Szalu nu- együtlal- 
la-iában van s a nap sugaraiba rejtőzködvén, láthatatluu.

H >rv4t miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2-ig 
A Budavár bevételénél elesett honvédek sírjának meg­

látogatása a budapesti honvédek ás egyetemi ifjúság által d. u. 
4 órakor.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése <L e.
9 Órakor a régi városliáza tanácstermében.

Egyetemi füvéazkert az ülltii-uton d. e. 7—1* és d. u. 2—7. 
Gazdasági és tanasermuzenm a Köztelken d. e. 10—12-ig: 

és d. u. 2—4-ig.
Múzeumban: term, rajz és népismet&r 1. e. 9— d. u. L 
Akadémiai könyvtár d. u. S—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-töl d. u. L 
Állatkert nyitva egész nap.
Gsászárfürdőbe hajó indul félóránkint.
Margitszigetre hajó indul órankint.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

KYILT-TÉR.
6711 1900 négyszögöl

pompás épület-telek,
közel a városligeti Hermma-uthoz, a zöld vadászhoz cám- 
zett vendég ő mellett, családi viszanyok folytán, négy- 
szőgölenkint oeak most eladó 8 írtjával Bővebb érte­

sítést ad Braun Tg. úr kerepesi-ut 24.

SZIW1ÁZÁK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, május 21-án.
GABÁNYI ÁRPÁD ur, első fel- 

léptéül:

A fösvény.
Vigj. 5 felv. Irta Höhere. For­

dította Kazinczy Gábor.
Személyek:

Harpagen
Klean
Eliza
Valér
Mariána
Anselm
Fruzinz
Simon mester
Jakab mester
La Flécbe
Klaudia
Brindavoine
La Merluche
Biztos
írnok

Gubán yi 
Benedek 
Csillag T. 
Niday 
Fái Sz.
Pintér
Szathmáryné
Kőrösmez«
Sántha
Földenyi
Radeczky L
Falud!
Tóth
Komaromi
Perron

Ezt megelőzi:
A miniszter elő­

szobájában.
Drámaiét 1 felv. Irta Hahn R. 

Személyek:
A miniszter Pintér 
Knabe Farkas Újházi

Jean Sántha
Min. gy. név. Békessy I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap május 22-én. 

TURULLÁ EMMA k. a. utolsó 
előtti vendégjátékául:

A ZSIDÓ NÓ.
Nagy opera 5 felv. Irta Seribe, 
fordította Jakab I., zenéjét szer­

zett« Halévy.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, május 21 én.

Hoffmann meséi.
Regény« operate 4 felv. Irta 
Jules Barbier. Ford dr. Váradi 
Antal. Zenéjét szerzetté Jacques 

Offenbach.
Személyek:

Hoffmann Kápolnai 
Lindorf Vidor
Coppélius »
Dapertutto »
Miracle »
Spallanzani 
Crespel 
Stella 
Olympia 
Antonia 
Miklós 
Luther

Sdymosi 
Komáromi J. 
Hegyi A.

Sik Gizella 
Andorfl

András Kassai
Cochenille »
Ferenci »
Nathaniel diák Hatvani
Vilmos » Újvári
Hermann a Füredi
Antónia Linczná
A múzsa Vidorné

Kezdete 48 órakor.

Holnap, május 22-éa.
BLAHA LUIZa asszony mint 

vendég.

A FÜTTY.
Eredeti népszínmű dalokkal 4 
felvonásban. Irta Nyirö Sándor. 

Zenéjét Serly L.

IDŐJÁRÁS május 19. regg. 7 órakor.

állomások
Lérnyomás

-U700

Szél
iránya és 

ereje 
(1-12)

A hő­
mérséklet 
Celaioe- 
fukban-

Csapa-1 Falb*» 
dék«ím, zet

Arad..........  .... ........ 57.7 NY 4 + 10.7 4 0
Beszterese .. __ — — --
Beás tereze bánya__ 63.4 DK 3 + 7.4 2 •
Budapest______
Csáktornya — __

65.9
56.7

ENY 1
K 2

+ 9Y 
+ 9.8 14 *

Debreczen__ __ 55 3 DNY 2 -t- ISA 4 3
Eger — — — 562 —* -t- 8.7 — •
Eszék__ __ __ — ma*.
Fiume __ __ __ 53.8 K 5 4- 16.0 a
Késmárk ______ 54 8 NY 5 + 6.0 3
Keszthely __ __ 57.7 E 1 + 10.6 6 4

Kolozsvár__ _
Magyar-Óvár______

54.4
57.2

NY 2
E 1

+ 10.2 
+ 7.6

í
%

0
Mármar os-Sziget 54.7 NY 1 + 11.0 2 3
Nagy-Enyed__ __ 55.3 K 1 + 13.5 S
Nagy-tize ben __ 55.6 ENY 1 + 10^ 2
Nagyvárad ______ 54.6 DK 2 + 9.7 12 •
Orsóvá.. __ _ 55.1 a -t 1S.2 3
Pan csóva. __ __ 56.8 E 1 + 11.6 _ •
Selmecz bánya__ 52.8 K 5 -f ÓA —
Sopron ...______ 58.8 E 1 4- 8.5 1 •
Seatmár-NémetL. 53.4 DNY 4 -t Ili 1 •
Szeged __ ______ 55.8 © -j- 11.5 8 fi
Sepai-Szt-Győrgy 551 NY 1 + 13.0 •
Szolnok______ __ 55.8 & + 100 5 •
Tomes vár  _ 568 DNY 2 + Ili S a
Trencsén. __ __ 54^ D 1 + 8.9 2
Ungvár. __ __ 52.7 E 1 + 82 2 3
Zágráb — ___ __ 56.6 K 2 + 9.6 2 i
Bécs______ __ 67.7 NY 2 + S A 7
Bregenz__ __ __
Leama . _ _

62.6 D 1 + 6.4 31 e
53.1 K 4 + 20.0 ! 3
515
56.9

K 6 
NY 4

4- 16 9 
+ 7Í 2 i a

1 »

J*Uk magyeváaats: O— ».lesend; O — tiszta, derült 
0 — 4 felhős; Oé felhó.; Of —felhős; #—borult; fi—esi; 
2é—bóe.5; A— jég; mb— köd; OO — gőz; — zivatar, riiláo*.

Áttekintés* a mai időjárásnak:
Európában ; A nagy légnyomás (763—764) a kontinens nvugati 

részeben van; a depressziók (760—752) egyike délkeletről jőve 
Magyarország felett egyesülnek (755—757). Helyen kint erős sze­
lekkel az idő részben borús, részben változó ldhőzetü, a keleti 
félben esőkkel, kisebbedé hőmérséklettel 

Hazánk an: Különböző irányú, helyenkint erős szelek mellett a 
hőmérséklet, valamint a légnyomás is kisebbedtek. Az ide álta­
lában borús, hűvös, számos esőkkel az ország minden részében, 
Késmárkon vihar volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire borús, hűvös időt várhatni esőkkel.

FANRKMN- TÁRSULAT KÖNYVNY OM35ÁJA

Minden hirdetésre felvil ágo aitást ad a kiadóhivatal 
Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk 
ha a válaszra szükséges póstabélyeg beküldetik

Egyetlen angyalom!
A kijelelt forrást a levelezésre 
nem találom biztosnak, várjunk 
majd jobbra fordul helyzetünk, 
— mit csinálsz egyetlen szerelmem 
gondolsz e némelykor rám ? ha j 
tudnád mennyit szenvedek miat­
tad. Számtalanszor csokol 1000.

3134

Tiszazugba
G . . e-nek Soktól használt köz­
vetítőt használom arra, hogy 
eddig titkold fájdalmas érzelmem 
tudassam veled. Ha feljajdulásom 
visszhangra kel, fogsz találni 
olyan kifejezést, melyből megtu­
dom a többi hirdetések között, 
hogy eltalálod ki tetette közé e 
sorokat H. 3135

Nősülni óhajt
egy egészséges, jó külsejű és 
jóleik ü magyar nemes ember, 
gyógyszerész. Keil ahoz hogy 
gyógytárt vegyen, meg 5—6 ezer 
forint. A nő hozománya saját 
nevére biztosittatik, a megvett 
gyógytár értékén. Levelek eChe­
valier» czim alatt e lapok kiadó 
hivatalába intézendök. 3826

Egy 8 lóerejü
Clayton á Shuttlexvorth-féle göz- 
cséplö-garnitura teljesen felsze­
relve. jó állapotban jutányos áron 
eladó Gycmán Szerető Imrénél. 
______ _______________________3122

Házeladás.
A főváros közepén a magyar utczá- 
ban egy jól jövedelmező III. eme­
letes ház 80000 írtért eladó. Bő­
vebb értesítést ad a tulajdonos 
(Budapesten V. Eőtvős-tér 2 fz. 
I. em. 5. ajtó.) 3096

Egy keveset hasz-
nált működésben levő 25 lóerejü 
gőzgép és két 30—30 lóerejü Corn- 
vall gőzkazán, malom nagyobbi- 
tás végett, együtt vagy külón- 
külön és olcsó áron eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2988

Eladás.
Czukrászda egy

nagyobb vidéki városban, megye 
székhely, törvényszék, vasút mel­
lett, egy czukrász-üzlet haláleset 
miatt eladó, hol? megmondja a kia­
dóhivatal. Közvetítők kizárva.

3060

Felülmúlhat! au
szépitöszer !! A Liliomtej-arczke- 
nőcs. mosdó- és szappan, szeplő, 
májfoit, bőr-vörösség, bibircsek, 
bőratkák ellen, már egy°zeri hasz­
nálat után az aicz tiszta lesz és 
természetes szint kap. E szépilö- 
?zer teljesen ártalmatlan Ára 
2 frt, kapható egyedül: Fraenkel 
Mihály gyógy tárában, Ungvárit.

3093

Szabolcs megyében,
! 400 holdas birtok, vasúti állomás 
' mellett, lakház és gazdasági épü- 
! letekkel együtt eladó. Bővebbet a 1 
j kiadóhivatallian. 3859

j 8 lóerejü állógép
2 pár kővel íifc" igen jutányos 
áron eladó. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 38v5

Egy malomállvány,
: igen eró- és jó 42'' kövekhez 450 
I írtért eladó. Bővebbet a kiadóhi- 
I vatalban. 3852

Esry iO lóerejü gőz-
1 gép két kövü, berendezett malom- 
: ma! együtt, elönyö« föltételek mel- I lett eladó. Bővebbet a kiadóhiva- 
j taL ______________________ 3845

i Egy
I cséplő.
! frt ért eladó Bővebbet a kiadóhi- 
I vatalban. 3876

8 lóerejü gőz-
egészen jó karban 1100

Egy 8 lóerejü
gőzmozdony cséplőgéppel együtt 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

3878

Két malom-
szerkezet eladó, mind a kettő 
fogaskerék hajtásra van alkal­
mazva, és igen jó állapotban a 
kövek 36" és minden hozzátar­
tozóval el van látva. Min j a 
két szerkezet 1600 frt biztosíték 
mellett részletfizetésre is adatik. 
Bőv bbet a kiadóhivatalban. 3S44

Egy egészen nj
malom, csak ez év elején in ült 
működésbe, 3 pár 36" kövekkel 
Pitle-szerkezette1. 10 lovas gőz­
géppel. mindennemű berendezés­
sel teljesen ellátva, kőből épült 
malomház. vassal fedve, és cse­
lédségnek lakóházzal, teljesen el­
látva, szabad kézből eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3853

A Józsefvárosban
egy földszintes ház mely 800 
irtot jövedelmez nagy udvar és j 
kerttel, még adómentes eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 3886

Egy I. 3. Gaz*ett-
féle tökéletes jó karban lévó lo 
comobil és cséplőgép 8 lóerőre 
egészen uj csövekkel, teljesen ép 
állapotban 2800 írtért eladó úgy 
szinte egy 8 lóerejü kitűnő loco- 
mobil, de a cséplő rósz állapotban 
van 1300 írtért eladó. Bővebbet 
a kin dobivá tálban v 3 'y~

9

Vétel.
Kerestetik

megvétel végett egy jó karban 
lévő 8 lóerejü gőzcséolugép gar­
nitúra törlesztésre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 3828

Egy teljesen bérén-
dezett kettős malomszerkezettel 
és több lóerejü mozdonynyal ellá­
tott gőzmalom kerestetik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 3829

Egy teljesen bereu-
dezett malomszerkezett mozgony- 
nval együtt, me'v jó forgalomnak 
őrvend megvétel végett kereste­
tik. Bővebbet a kiadóhivatal.3816

Egy jó karban lévó
ruganyos kocsi kerestetik megvétel 
végett. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 3854

Egy 9 lóerejü még
jó állapotban lévő cséplögai ni- 
tura azonnal megvétetik jutányos 
áron. Bővebbet a kiadóhivatal-

Kerestetik egy jó
forgalmú czukrászda nagyobb vi­
déki városban mégvétel végett. 
Bövebliet akiadóhivatalban. 3836

Egy már használt
töblj loereju lokomobil, cséplőgép­
pel és hozzétKitoz vei medvéjét 
végett kerestetik. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 3797
mmmmmmmmmmoma
Alkalmazást nyer
Egy helybeli ftiszer-
kereskedésben 2 tanoncz azonnal 
alkalmazást nyer. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 3817

Kerestetik
egy vidéki gazdasági- és varrógép 
raktárhoz egy könyvvezető, ki a 
magyar é< német levelezé-t, vala­
mint az egyes- és kettős ,űnvv- 
vitelt tökéletesen érti. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3821

Egy ügyes ruha-
Tarrónő helyben állandó alkal­
mazást nyer; kik sza ni tudnak, 
előnyben részesülnek. Bővebb-1 a 
kiadóhivatalban. 3871

Egy vidéki nagyobb
füszerüzletbe tanoncz kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 3879

Egy bonne, ki
magyarul és németül valamint 
francziául jól tud, vidéki úri csa­
ládnál alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivataL 8814

Egy 600 holdas bir-
tokra egy gazdasági segéd azon­
nal állást kaphat. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 3831

Egy képzett és ta-
pasztalt vinczellér vidékre alkal­
mazást nyer. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 3810

Egy gazdasági tan-
intézetet végzett gazdatiszt, ki a 
gazdaság kezelését vezetését el­
méletileg és gv .K or la ti lag érti, a ! 
állattenyésztésben, takurmányo- 
z .sban kellő jár tagsággal bir, al­
kalmazást nyer. Lehet uÖf, de. 
gyermektelen s keresztény vallása1 
legyen. Bővebbet a kiadóhivatal* 
bar. 3824

E<*y nőtlen kertész
helyben alkalmazást nyer. Bő* 

li ' i*d<v iratnL S 04

Alkalmazást keres

Egy magányos
úrnő, keres egy íranczia leányt, 
Id egyúttal a házi teendőkben 
és varrásban némi segédkezet 
nyújtana. Bőve;.bet a kiadóltiva- 
hd.__________________________ 3828

Eryy t:s-*a és igen
jól főző vidékre magá­
nyt R urnái oliuiimazást nyer. Bő­
vebbet a kiadohivatóluan. 38 U

Egy tapasztalt mű
keitész nős, kitűnő bizonyítvá­
nyukkal, h»ton!ó alkalmazást keres 
u fővárosban va^y annak körmö­
kén. bővebbet e kiadúhivalal.

3117

Egy jó bizonyítvá­
nyok al ellátott erdész, ki mélt. 
yró Festetich Pal es Andor e- 
gr. H.nyudy Imre birtoLtin lő
évig muró ölt keres iiusonlu
áhást. Bővebtet a kidúnivatel.

3133

Egy csinos nő,
gazdatisztnél szerény igények mel­
lett, mint gazdasszony alkalma­
zást nyer. Bővebbet a'kiadó hiva-
t’lbPT.

Rózsa Kálmán
és neje ósz-uteza 0 szám alatti 
nyomda- és könyv kiadó üzletébe 
több —16 éves fiú, ki 3 gym­
nasiales vagy reálislolát végzett, 
gyakornokul felvétetik. 3123

Egy fiatal, szolid és
jó családból való leány, ki a ház­
tartás vezetését érti. varrásban 
igen ügyes, mint háziki-asszony 
vidéki úri családnál alkalm zást 
nyer. Tisztességes bánásmódban 
fog részesülni és mint családtag 
tekintettm. Ajánlatok arczképpel 
együtt a kiadóhivatalba intézen­
dök. 38 2

Kerestetik egy kö-
zépkoru müveit nő, ki írancziául 
jól beszél, szépen zongorázik és 
egy finom ház vezetését is érti, 
nemkülönben egy 16 éves leány 
mellé mint vezetőnő alkalmas. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 3848

Gépész kerestetik a
ki cséplőgép és malom vezetés 
kezeléséhez ért. Akár cseplési idő­
re, akár egész esztendőre. A ki a 
gépészkovácsságot érti előnyben 
részesül. Többet a kiadóhivatal-
bí*P. *^19

Egy fiatal 16-17
éve> leány. jó csalidból származó, 
óhajtana egy helyi czukiászdábari 
vagy virágkereskedésben, mint 
eladónő alkalmazást nyerni. Bő­
vebben a kiadóhivataL 3128

Egy tapasztalt ma-
kerté.-z jó bizonyítványokkal al­
kalmazást keres. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 3882

Házfelügyelői
állást óhajt egy müveit, intelligens 
30 éves féli, jelenleg biztos jő- 
vede emmel bíró hivatalt visel, 
beszél ne met fii és m gyárul, érti 
az egyszerű és kettő- könyvitelt 
valamint a levelezést. Tetszés sze­
rinti biztosítékot adhat Czim 
megtudható a kiadóliivatalban

3883

Egy csinos szobale-
ány, ki eme minőségben elő ordo* 
ló összes teendőket ki og^st hinni 
végezni tudja, alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 3861

Egy csinos szobale­
ány, jó bizonyítványokkal, varrni, 
fésülni, mosni és vasalni tud, 
szóval teendőit érti. hasonló al­
kalmazást keres. Bővebbet a kia- 
■lóhivatalfwn 3S64

Egy a gabonakeres­
kedésben tökéletesen járta» fiatal 
ember, ki az egyszerű és kettőé 
könyvvitelt, valamint a levelezést, 
magyar 6s német nyelvben kifo­
gástalanul érti, mint könyvvezető 
vagy mint pénztárnok alkalmaz­
tatni óhajt, képességéhez mérten 
bármely más üzletben is alkalmaz­
ható. Kívánatra 2000 frt biztosíté­
kot adhat. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 88U1

Egy 35 éves, nős,
tapasztalt gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal, ki jelenleg is mmt 
önálló kezelő tiszt működik, azon­
kívül érti a ló és vizsla- idomitást, 
állattenyésztést és erdőgazdasá­
got, alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadóliivatalban. 387u

Egy csinos szobale-
ány, jó bizonyítványokkal. ki a 
mo**á«d, vasalást és varrást, tusin 
klüőnbeu a fésülést és őltőzteé^t is 
érti, úri háznál alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadvhi vatalban 3833

Ügyvédnek közép-
koi u, gyermektelen özvegye óhajt 
némi mellékjövedelmet és elfog­
laltságot szerzendő, szerény felté­
telek mellett; Uri-czikkek kivéte­
lével bármi más áruknak, p. o. 
liszt, edény, sütemény, szikieknek 
boltban! láru-itásával megbizat- 
ni. — Elleubiztosités mellett óva­
dékot is hajlandó adni — Köze­
lebbi e lap kiadóhivataléban. 3865

Egy csak németül
beszélő szobuleáuy, ki már eddig 
hasonló minöaégben alkalmazva 
volt és jó bizonyítványokkal bir, 
a fehérnemű varrást és a kézi­
munkát jól érti, alkalmazást keres 
Bővebbet a kiadóhivataL 3884

Fürlői-idáuyre
egy kereskedelmi akadémiát vég­
zett fiatal ember, ki gyakorlatilag 
már alkalmazásban volt, vala­
mely fürdőben titkári vagy pénz­
tárnoki állomásra ajánlkozik.utób­
bi minőségben tetszés szerinti biz­
tosítékot is adhat Bővebbet a U- 

lóhivatn'tum

Egy okL tanitóné,
ki a háztartás minden ágát ala­
posan érti, mint házvezetőnő al­
kalmaztatni óhajt. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 3808

Egy csinos fiatal nő,
ki a házi teendős körül ige ügyes, 
sütni, fő ni, vasalni jól tud, mint 
gazdasszony alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 3839

Egy középkorú nő,
Iti igen jó főzőnő és mint ilyen 
már működött, hasonló alkalma­
zást keres. Bővebbet a k.adóhi­
vatalban. Ss43

Egy középkorú mü­
veit nő, ki a magyar, német és 
francija nyelvet tökéletesen be­
széli, a háztartás minden ágát 
alapo-an érti, mint házvezetőnő, 
— akár ha gyermekek Tannak 
tanítás végett — alkalmaztatni 
óhajt 3860

Egy műkertósz jó
bizonyítványokkal, ki bosszú időn 
ét ezen a téren sikeresen műkö­
dött, ál-.almazást keres. Bővebbet 
a kiadóhivataL 3880

Egy angolul jól
beszélő neveióuó alkalmazást nyer 
helyben. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 3841

Egy fiatal ember,
ki a tantárgyakon kívül magya­
rul németül és francziául jól be­
szél és oktat, zongorázni tud, mint 
nevelő alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivataL 3846

Egy művelt nevelő-
nö.kia magyar, német és íranczia 
nyelvet tökéletesen beszéli és 
zongorázni is tud, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal- 

3827

Egy izr. nevelőnő,
ki az iskolai tantárgyakban ok­
tathat, magyarul, németül ás fran­
cziául beszél, zongorázni is tud, 
valamint kézimunkákban ügyes, 
alkalmazást keres. Bővebbet a ki­
adóhivataL 3875

Egy vidéki úri ház­
hoz kerestetik egy müveit neve­
lőnő, ki a magyar, német és 
íranczia nyelven kívül a zongo­
rában és rajzban alapos oktatást 
adhasson. Bővebbet a kiadóhiva­
taL 3885

Egy nevelő, ki a
reál-tantárgyakban alaposan ok­
tatni kepes, nemkülönben zené­
ben is, helyben alkalmazást nyer. 
bővebbet a kiadóhivataL 3863

Lakás és bérlet
200—500holdig ter­
jedő kis birtok, lakház és elegendő 
gazdái ági épületekkel együtt bér­
be vétel végett kerestetik. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 3869

Egy szépen bútoro­
zott hónapos szoba magányos an­
nak kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
taL 3378

Oktatás.
Egy müveit Intelli­
gens nevelő, ki a magyar és né­
met nyelvet tökéletesen tuijja és 
a felsőbb gymnaaiumi tantárgyak­
ban alaposan oktathat helyben 
alkalmazást nyer. Bővebbet a

3884

Egy nevelő, ki a
magyar és német nyelvet tökéle­
tesen beszéli a zongorában ala­
posan taníthat, valamint a rajz­
ban is jártás, alkalmazást nyer 
vidéken. Bővebbet a kiadóhiva­
talban._______________ 3877

Egy gyermekker-
kertészuü nappali foglalkozást 
nyerhet. Hol? megmondja a ki­
adóhivatal. 3874

Egy nevelőnő, ki a
magyar és franczia nyelvet szó­
ban ée írásban tökéletesen bírja, 
németül beszél és zongorázni jól 
tud, vidékre alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 3X25

Egy okL gyermek­
kort észno, Iá e téren gyakorlati­
lag u működött, a magyar é- né­
met nyelvet folyékonyan beszéli, 
bárminő kézimonkákbann jártas, 
mint flyen alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3794

A „HelenenihaT vizgyógyinlézel fe
fi Badenben, Bécs mellett. II

BPENSION SACHER.®
!■ Orvosi vezénylet: Dr. Podzahradsky. ET
® Svéd éyógj/test&akorlat, massage, delejesség, él- ®
A rendi gyógymódok, szőlő-gyógymód. j&J
ß Pompás fekvés a Helenenthal-ban, közvetlen lévő- jaj 
H »atu vasúti-kocsi közlekedés a badeni pfdvaudvar- P- 
kJ ral, legnagyobb kényelem mérsékelt árak'mellett. 
fi Bővebb értesítést és prospektusokat az igazgatóság- 
H nál és a vezénylő orvosnál. 6499

Becsben, B., üniversitátsstrasse 4., 3-től 4 óráig, 
Megnyitás május 1-én. “*8

> i

LŐ-ÁBVEBÉS.
Gróf Károlyi J iktor P. Sámsoni ménesében (Békés 

megye. Alföldi vaspál a Orosháza állomásától egy órányira) 
az alább 1-irt különböző nem ti és korú lovak f. évf máj. 35-én 
(árverés kezilete a déle ötti órákban) 
nyi vAnos árverés utján eiadatnak.

Elzen lovak néhai gróf Károlyi Gvörgv nagykárolyi méne­
séből származnak és részben Angijából importált kanczák 
ivadékai, régben gróf Károlyi Gyula méné ében használt 
telivér mének után, részben pedig a mezőhegy esi állami 
ménes törzs-ménjei után neveltettek. 6473
5 drb 5 éves { | hSóiT } kocsiba betanítva

' 3 drb mén =ey teljTtr 1 kocsiba és nyereg

Kerestetik
vidékre egy okleveles gyermek- 
kert esznő, ki egyúttal a ruhaké­
szítőében is ügyes. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

12 t 4 » tö drb kanqza > -
3 drb heréit ) alatt betanítva

J 4 drb kancza (kettő teli vér)
\ 5 drb heréit 
/ 6 drb mén
X 4 drb kancza (kettő telivár)
/ 5 drb mén (eg>- tellvérj 
X 7 drb kancza (egy telivér)

Igen finom posztóvégek
I ínagy nyomott) 1—4 20 hosszaságú, nagy minta választék- I 
ban egyenként nagyon olcsón kaphatók, továbbá ezémá- 
val átszőtt árr.k jó minőségben és nagy mmtaválaaztékban 

( egy öltözetre 3*10 hosszú 3.—, 3.20,' 3.50 krért kapható

ZIFFER LIPÓT-nál
Erűimben. Jo efstatlt 11. — Vevőknek mintákra — kívá­
natra — ingyen küldök. Úgyszintén nyári öltözékre való 

musó-ezóvetek. 66121

!! I di legolcsóbb vaddszfegy ver töltény1

KYNOCH & Co.
„Perfect“

ércz töltényének raktára

HUZELLA M.
fegyver és vadászati kellékek raktárában váci-ntea 2. 

Mindenféle halászati kellékek. 
Kívánatra árjegyzék bérmentve, '•a

távírda készülék gyár
Rudolf rakpart 8- szám alatt.,

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASCIIAK.

Egy nevelőnő, ki a
magyar és német tantárgyakban 
oktatni képes, francziául jól be-sál 
és zongorázik, alkalmazást nyer. 
Bővebbel a kiadóhivatalban. 3858
Egy nevelőnő, 20

éves. Id magyarul, németül és 
némileg francziául beszél, mig 
zongorázni jól tud, alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivataL 

3847

Különféle.
Egy fiatal keres­

kedő 4—50U0 frttal, egy helybeli 
vagy nagyobb vidéki városban 
fennálló üzletbe mint társ óhaj­
tana belépni. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. 386S

A tyukszemirtó
Haschisch Collodion készítője 
Rozsnyay Mátyás aradi gyógysze­
rész ; főraktára Budapesten Thall- 
mayerr és Seitz Nédor-utcza 7 
szám. Ezek által minden gyógy­
szerész és magán ember hozzá­
juthat. 2971

Pénzkölcsön
arany, ezüst ékszerek, tllampirok, 
sorsjegyek és zálogjegyekre külö­
nösen olcsó feltételek mellett 
Zálogban megmaradt ékszerek e* 
órák nagyon olcsón kaphatók. 
Vidéki megbízások azonnal esz­
közöltetnek a Réthy-féle aranyán 
üzletben. Hatvani-uteza 13. (Zá
logiroda az udvarban jobbra). 3041

ajánlkozik villámhárítók, telefon- és házi sür- 
I gőnv-vezetékek készítésére a legjutányosabb árak 

67ö* mellett.

DEUTSCH ALBERT

24551 sz. IV.

HIRDETMÉNY.
A m. k. államvasutak budapest-józsefvárosi állomásán 

az üzletszabályzat 61. §. értelmében elárusítandó szállítmá­
nyok valamint az állomásokon összegyűjtött gabonasöp­
redék e havi nyilvános árverése f. hó 23-án szerdán d. e. 
9 órakor tartatik meg, mi ezennel közhírré tétetik.

Budapesten, 1883 május 11-én.
Az igazgatóság

FRANKL

amer. kerti eszköz, szerszám és gépraktára
május 1-tól fogva 

K& oly-uteza, Küroly-kaszftrnya 8L az. 
bolt alatt létezik. Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­
újabb javított kerti eseközük legolcsóbb leszállított árakon. 
Pázsit-kaazálló gép, am. azóna- és trágy ,. 
villa, amerik, szénafilrész, a minden gyümölcafatulajdo- 
nosnak nélkülözhvtlen angol aozéldrót fakefe, 
továbbá géptulajdonosoknak mindennemű szerszámok, gép- 
szijjak, gummi és sűrűsödési szerek stb. stb.

est# Árjegyzék ingyen, bmétárnsitóknak árleengedés.

Titkos betegségek
miden alakját, az Önfer- 
tőzés mindennemű utőba- 
jait, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít
Dr. PÁPÁT
koronás arany érdemkereazter 

tiszteletbeli megyei főorvos.
Budapesten, ujvilág-utcza 
33. I. em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 6309 

Rendel 9—5-ig délután 
^stej—rijjbiji^evélilegifc

1
Mindazoknak, kik azon szomorú kényszerhelyzet" 
ben vannak, hosrv sírkövet kell állíttat nink, ajánlja 
alólirott dúsan felszerelt raktárát mindennemű sir-1 
kövekben márványból, gránitból és syenitből. legol­
csóbb árakon. Pontos és szolid szolgálatért, ógy- 

I szintén helyes metszésért és valódi aranyozásért 
kezességet vállal

HEBCZ IGN.
au-itti rukA-ra

I Budapesten, VI., vácad-ktirút 31.

i?
I.h v

jáíi l! 
jt

.•l’tjj-jt

Ife : OS

OS

I § Ritka alkalmi vétel

BÚTOR)
I ba, un és ülöszoba berendezések. Továbbá egyes 
I szalon garnitúrák különféle szövetekből, kőnyv- 

szekrények, íróasztalok, ottománok, eonsolok és 
Drumeauk. tükrök, öltöző-tükrök, szalonasztalok 
visittoztalok divánok, sok egyszerű szekrény, ágyak 
mosdó, éjjeli szekrények, stb. azonnali készpénz 

I fizetés mellett rendkívül olcsó áron adatnak el.
Sárkány bizományi csarnokában 

bútor- és teljes berendezésekre 
Budapesten, Gizelláiét 8. sz. I, em. 

a Deák Ferencz-utcza

Kerestetik egy szakértő (művezető 
vagy gyári igazgató) ismeretsége, 

ki képes
kukoricea 

I keményítő gyárban
az üzemet legújabb rendszer 93 
rint bevezetni, vagy pedig a kö­
rülményhez képest a gyárvezető 
állását állandóan elfoglalni. —
Ajánlatok V. f. 7806, jel alatt 
M0989 Rudolfhoz Bécsbe intézed- 
dők. 6763

sarkán.
d készítmény. .
.fii Kapliató minden fü* [fi 
rail szerkereskedé-ben. fta

HIRDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhiva­
talban BUDAPESTEN 
IV. kér., hímző- és kalap- 

utoza sarkán.

butorgyáros
■ Budapesti -Bútor -Bazár]

tulajdonosa
deák-ferencz-utcza 7. szám alatt. I. emelet

Uj tavaszi árjegyzéke:
Fabútorok üllő-bútorok

BuW
1 jutte garnitúra 
1 np&2 »
1 Fdypm »
1 crepp •
1 atlasz sG24S
1 díván •
1 ottomán *

pár 1 ajtajú szekrény frt. 32—35 ig.
1 « 2 « • • 42—60 ig.

2 «* fin. faragott « 65—86 ig.
noaxoüya 24—30 ig.

« mag. feltétellel « 36—50 ig.
• Unom faragott « 60—80 ig.

1 darab éjjeli szekrény « b—12 ig.
mosdó • • 12—20 ig.
Íróasztal • 15—60 ig.

e 15—50 ig,
Credenű « 25—50 ig.

aárt szek-
. 60-liJ0ig. _____háló esőbe, berendeeósek

it teljes ebédlöszoba 
:éaek frt 200—800-ig. Képes

frt

Tükrök

80—140 ig. 
100-li0ig 
100—300 ig 
150-190 ig. 
350—350 lg. 
30- 60ig. 
35- 75 ig.

1 fakeretü fali tükör 
1 ugyanaz uszlopo» 
1 aranykezet!!
1 feketekeretüdió i

13- 40 ig. 
45-100 lg. 
10- 30 ig. 
00-150 ig. 
- »

Bútor- i
Album nálam3 írtért kapható, és bu 
torvevőknek ezen 2 irtot visszatérí­
tem. Vidéki megrendelések 20 °A> elő- 

ellátva pontosan telj esi tem.l 
Oomagolás 4°/o.

ENTHAL H,
6714Gisellatér Haas-féle palota __

az I-ső honvédkerület tisztikarának egyenruha-szállítója.
Van szerencsém azon tisztelt tiszt uraknak, kik a magyar királyi honvédse­
reghez áttétettek,katonai egyenruha-gyáramat legjobban ajánlani; réssle- 
tes árjegyzékek bérmentesen küldetnek be. Teljes tiszti 

egyenruha bármely fegyvernemnek legjobban elkészítettnek.

HIDEGVIZGTÓGTINTÉZET

Szolyva Hársfáivá.
aavó

Beregmegye, vasúti állomás MUNKÁCS.
Évad május 15-től szeptember végéig. “W Ásvány vizgyógymód, meleg fürdők, 
és természetes meleg tej kúra, gyönyörű fekvés. — Elad rendű gyógyintézet tüdő- ee 

gyomor-betegségek, vérszegénység, általános hurutok, görvély és bujakór, ideges bántel- 
mtüt és különösen maiária és ennek következményei ellen. — Posta állomás. 6662 

Menet-térti vasúti jegyek 331 » % engedély.
Proapectusokk&l díjmentes-n szolgál gj intézeti igazgatóság.

iris töltésű SZOLYVAI ÁSVÁNYVÍZ
kapható ÉDESKUTY L.-nél Budapesten és a forrás-kezelőnél Munkácson.


